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Contexte  
En juin 2000, un groupe de travail interministériel réunissant des représentants d’Emploi-
Québec et d’autres directions, des ministères de la Solidarité sociale, de la Culture et des 
Communications et du Conseil québécois des ressources humaines en culture (CQRHC, un 
comité sectoriel reconnu officiellement par Emploi Québec en 1999), présentait une stratégie 
québécoise visant le développement des ressources humaines dans le secteur de la culture. En 
réponse aux problématiques identifiées, cette stratégie proposait une approche globale 
d’intervention visant le soutien à la création d’emplois et la formation continue dans le secteur 
culturel et tenant compte de ses caractéristiques propres. 

Le projet pilote de coordination de la formation constitue l’élément central de l’axe « formation 
continue » de la Stratégie québécoise visant le développement des ressources humaines dans le 
secteur de la culture. 

Ce projet pilote de coordination de la formation continue comporte plusieurs interventions qui 
visent toutes à améliorer l’accès des travailleurs culturels à la formation continue. Les 
interventions se regroupent en trois volets.  Le premier volet consiste en un soutien à l’emploi de 
coordonnateurs de la formation continue au sein des associations ou des regroupements 
professionnels du milieu ainsi que des Conseils régionaux de la culture.  Le deuxième volet assure 
une contribution d’Emploi-Québec au financement d’activités de formation continue dans les 
régions du Québec grâce à l’assouplissement de la mesure de formation (réduction de la 
contribution minimale demandée aux participants, acceptation des demandes de formation sur 
une base collective pour des personnes appartenant à des entreprises non assujetties à la Loi 90, 
remboursement des frais de déplacement et respect du choix de formateurs privés).  Le troisième 
volet est multirégional et permet aux formateurs et aux participants de se déplacer plus 
facilement d’une région à l’autre. 

Le ministère de l’Emploi et de la Solidarité sociale (MESS) et le ministère de la Culture et des 
Communications (MCC) réalisent l’évaluation de l’accessibilité de la formation continue ainsi que 
ses effets sur le développement de la carrière des artistes et des travailleuses et travailleurs 
culturels. Pour ce faire, ils se sont associés notre firme qui a réalisé la collecte des données et a 
produit le rapport sous la coordination des chargées de projet Diane Vanasse du MESS et 
Johanne Jutras du MCC. Notons que le présent mandat d’évaluation du projet pilote de formation 
continue en culture comporte une approche quantitative et qualitative.  Le présent document fait 
état des résultats du volet quantitatif.  Les résultats du volet qualitatif sont présentés dans le 
document intitulé « Évaluation de l’Axe 2 Accès à la formation continue : Évaluation des 
processus ». 



5

Objectifs 
De façon plus spécifique, les objectifs de l’enquête auprès des participants étaient les suivants : 

décrire la situation antérieure des participants (caractéristiques personnelles, formation, 
domaine d’activité professionnelle, profil de pratique artistique, conditions de travail, lien 
avec les organisations professionnelles de son domaine);
connaître les besoins de formation continue des participants ainsi que les moyens mis à 
leur disposition pour y répondre;
identifier les moyens de prise de connaissance de l’existence de la formation et les motifs 
qui ont amené les personnes à participer; 
décrire la participation à une ou des sessions de formation depuis le début du projet pilote 
ainsi qu’antérieurement; 
connaître le degré de satisfaction des participants envers la formation reçue (accessibilité, 
qualité, réponse aux besoins); 
connaître les perceptions des participants en ce qui concerne les effets de la participation 
sur l’amélioration de leur pratique artistique, sur la gestion de leur carrière, sur l’accès ou 
le maintien en emploi et sur les revenus tirés des activités artistiques; 
décrire les conditions de travail et la pratique artistique des participants au moment de 
l’entrevue. 

Méthodologie 
Afin de répondre à ces objectifs, des entrevues téléphoniques se sont tenues auprès d’un 
échantillon représentatif de 1919 répondants qui ont été participants à une ou des sessions de 
formation dans le projet pilote de formation continue en culture au cours de l’année 2003-
2004, auxquels s’ajoute, comme groupe de référence, 412 répondants qui ont participé à des 
activités de formation du Syndicat des techniciennes et des techniciens du cinéma et de la 
vidéo du Québec. 

Les 2331 entrevues ont été réalisées à partir de notre central téléphonique de Montréal du 31 
janvier au 1er mars 2005. La marge d’erreur maximale est de 2,03% et ce, 19 fois sur 20. 
Nous avions la possibilité de faire jusqu’à 10 appels dans les cas de non-réponse. La durée des 
entrevues était, en moyenne, de 13,4 minutes. 

Le tableau suivant présente de façon détaillée le nombre de personnes interrogées dans les 
quatre volets de l’étude ainsi que les marges d’erreur associées à la taille de ces échantillons. 

Segments
Nombre de 
répondants 

Marge d’erreur 
maximale 

Population cible de l’étude  1919  2,24% 

 Volet Multirégional 234  6,41% 

 Volet Région de Montréal 650  3,84% 

 Volet Autres régions 1035  3,05% 

STCVQ (Syndicat des techniciennes et des  412  4,83% 

techniciens du cinéma et de la vidéo du Québec)

Total 2331  2,03% 
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Aucune pondération n’a été appliquée aux résultats présentés dans ce rapport, étant donné 
que la répartition des répondants par volet correspond à celle des participants, d’après les 
listes fournies à notre firme.
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Résultats des appels
Le tableau ci-dessous présente les résultats administratifs de l’étude. On peut voir que les taux 
de réponses obtenus sont comparables d’un volet à l’autre.   

Le taux de réponse calculé selon notre méthode s’établit à 82,9%.  Le taux de réponse selon le 
MCC et le MESS est plutôt de 57,1%, puisque ceux-ci considèrent que l’ensemble de 
l’échantillon de base doit être considéré sans exclusion. 

Volet 
Multirégional

Volet 
Région de 
Montréal

Volet 
Autres 
régions

STCVQ Ensemble des 
répondants

A) ÉCHANTILLON DE BASE 408 1186 1819 669 4082 
B) Numéros non-valides 37 164 183 56 440 
Pas de service 33 154 132 49 368 
Non-résidentiel 0 1 6 0 7
Fax / modem / cellulaire / téléavertisseur 4 9 45 7 65 
C) Numéros hors-échantillon 76 175 351 85 687 
Langue étrangère 0 1 1 0 2
Non-qualifié1 14 27 63 57 161 
Mauvais contact2 62 147 287 28 524 

ÉCHANTILLON EFFECTIF 295 847 1285 528 2955
Entrevues non-complétées 61 197 250 116 624 
Refus 23 81 76 55 235 
Pas de réponse 0 0 0 0 -
Répondeur 0 0 0 0 -
Occupé 0 0 0 0 -
Incomplet 0 2 7 2 11 
Rendez-vous  38 114 167 59 378 
D) ENTREVUES COMPLÉTÉES 234 650 1035 412 2331 

     
     

TAUX DE RÉPONSE BRUT (D/A) 57,4% 54,8% 56,9% 61,6% 57,1% 

     
TAUX DE RÉPONSE (C+D / A-B) 83,6% 80,7% 84,7% 81,1% 82,9%

                                           
1 Non-qualifié car dit ne pas avoir suivi la formation.  
2 La personne à qui l’on demande de parler n’est pas associée à ce numéro.



8

Lecture du rapport
Ce document présente les résultats au total dans la population cible à l’étude (volets 
Multirégional, Région de Montréal et Autres régions [n=1919]) ainsi que par segments de 
clientèles : 

Volet Multirégional (n=234) 
Volet Région de Montréal (n=650) 
Volet Autres régions (n=1035) 
STCVQ (n=412) 

Plus précisément, dans l’optique d’établir des comparaisons, les écarts suivants sont étudiés : 
1) écarts entre les trois (3) volets de la population cible: volet Multirégional versus volet 

Région de Montréal versus volet Autres régions.

2) écarts entre la clientèle cible de l’étude (volets Multirégional, Région de Montréal et Autres
régions) et le groupe de référence (les membres du STCVQ);

Lecture des sections 2, 3 et 4 du rapport  
Dans le questionnaire, un premier bloc de questions a été utilisé afin d’évaluer la participation 
à une activité de formation 1 (cf. questionnaire en annexe 2 : Q1 à Q7). Un deuxième bloc de 
questions, identique au premier, a ensuite été inséré afin d’évaluer la participation à la 
deuxième activité de formation soumise à l’étude (cf. questionnaire en annexe 2 : Q1X à Q7X). 
Pour faciliter l’analyse, les données enregistrées à ce deuxième bloc de questions ont été 
additionnées au premier bloc de questions correspondant (Q1 à Q7).  

C’est ainsi que les données de trois sections du présent rapport (respectivement « Description 
de la participation », «Accessibilité de la formation » et « Satisfaction des participants ») sont 
traitées en nombre de participations et non pas en nombre de participants. Au total, 2299 
participants ont répondu au premier bloc de questions (Q1 à Q7) et 553 participants ont 
répondu au deuxième bloc de questions « QX » (Q1X à Q7X). Conséquemment, le total de 
répondants aux sections 2, 3 et 4 du rapport excède le nombre réel de participants interrogés, 
soit de 2331 participants. Ce total sera précisément de 2852 participations. 

Notes générales : 

Afin de faire ressortir les écarts entre les données, les différences statistiquement 
supérieures sont illustrées à l’aide du symbole « », alors que celles inférieures sont 
représentées par le symbole « ». Précisons que seuls les écarts statistiques ayant un 
niveau de confiance de 95% et plus sont considérés comme significatifs.   

Pour l’ensemble des tableaux présentés dans ce rapport, les totaux différents de 100% 
peuvent être attribuables à la non-réponse ou à l’arrondissement à l’entier des 
pourcentages indiqués. Les totaux supérieurs à 100% sont attribuables quant à eux à la 
réponse multiple. 
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Dans l’analyse par sous-groupes (écarts selon les sous-groupes à l’étude), les différences 
portent sur l’ensemble de la clientèle cible (volets Multirégional, Région de Montréal et 
Autres régions).  

Enfin, précisons que tout au long du rapport, l’abréviation « CRC » sera utilisée pour 
désigner les « conseils régionaux de la culture ». 

Les questions sur la satisfaction obtiennent généralement des scores élevés. On considère 
généralement que le niveau de satisfation est élevé lorsque la proportion de «très» ou 
«assez» satisfaits dépasse 80%.  L’analyse des «très» satisfaits pris isolément peut 
permettre de distinguer les éléments entre eux. 
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FFaaiittss ssaaiillllaannttss

Description des participants – Clientèle cible 

Le tableau suivant résume le profil des participants de la clientèle cible : 

Profil des répondants de la clientèle cible 
AU MOMENT DE LA PARTICIPATION : AU MOMENT DE L’ENQUÊTE :
Sexe  n=1919 Années d’expérience en arts et culture n=1842
Homme 31% Aucune 1% 
Femme 69% 1 à 5 années 31% 
Région de résidence n=1858 6 à 10 années 26% 
Montréal/Québec 41% 11 années et plus 42% 
Péri-métropole  24% Membres d’une association  
Régions intermédiaires 10% professionnelle ou d’un CRC n=1866
Régions éloignées ou périphériques 25% Oui 67% 
AU MOMENT DE L’ENQUÊTE :  Non 33% 
Âge  n=1902 Membership n=1226
18-24 ans 5% Conseil régional de la culture 28% 
25-34 ans 31% Union des artistes 25% 
35-44 ans 24% Associations professionnelles diverses 69% 
45-54 ans 24% STCVQ 2% 
55-64 ans 13% AU COURS DES 12 MOIS AVANT L’ENQUÊTE :
65 ans et plus 3% Portion du revenu personnel attribuable à la
Scolarité n=1915 pratique professionnelle en arts et culture n=1737
Primaire / Secondaire non complété 3% Seule source de revenus 32% 
Secondaire complété (DES) 11% Source principale de revenus 25% 
Collégial (DEC) 32% Petite partie des revenus 34% 
Universitaire (16 années ou plus) 53% Aucun revenu 8% 
Autres 1% Autres situations 1% 
Catégorie d’emploi n=1747 Prestataires d’assurance-emploi n=1905
Travailleur autonome 66% Oui 21% 
Salarié 33% Non 79% 
Autre 2% Durée de l’assurance-emploi n=381
Conditions de travail n=1721 Moins de 3 mois 35% 
Précaires 50% Entre 3 et 6 mois 40% 
Temporaires 15% Plus de 6 mois 25% 
Stables 35% Prestataires de l’assistance-emploi n=1903
Champ de pratique professionnelle n=1873 Oui 4% 
Danse / musique / théâtre / cirque 34% Non 96% 
Arts visuels 25% Durée de l’assistance-emploi n=79
Audiovisuel / cinéma / arts médiatiques /télé 12% Moins de 3 mois 27% 
Métiers d'art 10% 3 mois et plus 73% 
Musées / patrimoine / archives 6% Revenu personnel annuel - moyenne sur 3 ans n=1790
Littérature 5% Moins de 20 000$ 50% 
Spectacles / variétés et humour 4% Entre 20 000$ et 29 999$ 25% 
Enregistrement sonore 1% Entre 30 000$ et 39 999$ 14% 
Autres 2% 40 000$ et plus 12% 
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Description des participants – Participants du STCVQ 

Le tableau suivant résume le profil des participants du STCVQ : 

Profil des répondants du STCVQ 
AU MOMENT DE LA PARTICIPATION : AU MOMENT DE L’ENQUÊTE :
Sexe  n=412 Années d’expérience en arts et culture n=407
Homme 59% Aucune - 
Femme 41% 1 à 5 années 14% 
Région de résidence n=409 6 à 10 années 28% 
Montréal/Québec 76% 11 années et plus 58% 
Péri-métropole  23% Membres d’une association  
Régions intermédiaires 1% professionnelle ou d’un CRC n=405
Régions éloignées ou périphériques - Oui 89% 
AU MOMENT DE L’ENQUÊTE :  Non 11% 
Âge  n=406 Membership n=359
18-24 ans - Conseil régional de la culture -
25-34 ans 23% Union des artistes - 
35-44 ans 36% Associations professionnelles diverses 11% 
45-54 ans 32% STCVQ 95% 
55-64 ans 8% AU COURS DES 12 MOIS AVANT L’ENQUÊTE :
65 ans et plus - Portion du revenu personnel attribuable à la
Scolarité n=410 pratique professionnelle en arts et culture n=401
Primaire / Secondaire non complété 4% Seule source de revenus 52% 
Secondaire complété (DES) 15% Source principale de revenus 34% 
Collégial (DEC) 39% Petite partie des revenus 10% 
Universitaire (16 années ou plus) 41% Aucun revenu 3% 
Autres - Autres situations 1% 
Catégorie d’emploi n=400 Prestataires d’assurance-emploi n=408
Travailleur autonome 59% Oui 65% 
Salarié 40% Non 35% 
Autre 2% Durée de l’assurance-emploi n=241
Conditions de travail n=397 Moins de 3 mois 24% 
Précaires 47% Entre 3 et 6 mois 46% 
Temporaires 31% Plus de 6 mois 29% 
Stables 22% Prestataires d’assistance-emploi n=409
Champ de pratique professionnelle n=407 Oui 4% 
Danse / musique / théâtre / cirque 1% Non 96% 
Arts visuels 9% Durée de l’assistance-emploi n=15
Audiovisuel / cinéma / arts médiatiques /télé 86% Moins de 3 mois 33% 
Métiers d'art 1% 3 mois et plus 67% 
Musées / patrimoine / archives - Revenu personnel annuel - moyenne sur 3 ans n=384
Littérature - Moins de 20 000$ 9% 
Spectacles / variétés et humour - Entre 20 000$ et 29 999$ 17% 
Enregistrement sonore 1% Entre 30 000$ et 39 999$ 29% 
Autres 1% 40 000$ et plus 45% 
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Description des participants 

La grande majorité des participants à des activités de formation continue en arts 
et culture sont des artistes ou des travailleurs culturels de carrière. Cependant, 
une minorité de participants (15%) ne se définissent pas comme des travailleurs 
culturels ou ne tirent aucun revenu de leurs activités culturelles. 
Ils ne se définissent pas de la sorte entre autres parce qu’ils ne se considèrent pas comme 
des artistes ou des travailleurs culturels ou encore parce qu’ils n’ont soit aucune expérience 
de travail en culture, n’ont occupé aucun emploi dans le domaine au cours des 12 mois 
précédant le sondage, n’ont tiré aucun revenu de leur pratique professionnelle en arts et 
culture ou encore parce qu’ils sont retraités.  

La proportion ne semblant pas faire partie de la clientèle visée s’élève toutefois à 21% 
parmi les participants du volet Autres régions et chute de façon significative à 6% parmi 
les participants du volet Région de Montréal. Enfin, elle s’établit à seulement 13% parmi 
les participants du volet Multirégional.

Description de la participation 

Les participants (78%) de la clientèle cible ont généralement suivi une seule 
activité de formation en 2003-2004 dans le cadre du projet pilote de formation 
continue en culture.

Les formations dites génériques sont les plus fréquemment suivies (39%) par la 
clientèle cible, davantage que les participants du STCVQ (24%). Cela comprend des 
formations comme la gestion de carrière, la gestion d’organisme, de personnes ou de projets, 
les droits d’auteur, la mise en marché et la bureautique. 

Les participants ont principalement pris connaissance de la formation continue 
par le biais d’une association professionnelle, d’un CRC, du STCVQ ou par le 
bouche à oreille. 
Peu de participants ont indiqué en avoir entendu parler par les média ou par Emploi-
Québec (5% environ).

La très grande majorité des participants ont suivi une formation dans le but 
d’améliorer leurs compétences et leur carrière.
La plupart des motifs de participation cités par les répondants tournent autour des thèmes 
de l’amélioration des compétences et de la carrière.

La très grande majorité (95%) des participants ont complété leur formation tel 
que prévu.
Le fait de ne pas avoir complété la formation relève de motifs circonstanciels tels des 
conflits d’horaire ou des obligations professionnelles ou personnelles. Seulement une 
vingtaine de participants a évoqué le fait que celle-ci ne répondait pas à leurs attentes et à 
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leurs besoins. Précisons qu’il s’agit le plus souvent de formations de courte durée (une 
douzaine d’heures en moyenne).   

Accessibilité de la formation 

Les répondants jugent que l’accessibilité aux activités de formation est très 
élevée, et cela dans tous les volets du projet pilote ainsi qu’au STCVQ.
Plus spécifiquement, les aspects les mieux évalués par la clientèle cible sont les coûts 
directs (97%), la facilité d’accès au lieu de formation (96%), le moment de la formation 
(96%) et l’adéquation des installations et des locaux (95%). Les aspects évalués un peu 
plus faiblement sont les coûts indirects (90%), la durée totale de la formation (87%) et la 
fréquence de l’offre (81%).

Des formations qui se déroulent principalement à proximité du lieu de résidence 
des participants.
Seulement 26% des participants de la clientèle cible ont suivi des formations à l’extérieur 
de leur région de résidence. Le volet Multirégional semble avoir rempli sa mission puisque 
46% des participants de ce volet mentionnent avoir participé à une activité de formation à 
l’extérieur de leur région.

Les subventions pour les frais de déplacement sont en lien avec la décision de 
suivre une formation continue en arts et culture.
Parmi les participants ayant suivi une formation se déroulant à plus de 50km de leur lieu 
de résidence, 41% ont reçu une subvention pour couvrir leurs frais de déplacement. Il ne 
s’agit toutefois, en terme absolu, que de 127 personnes sur l’ensemble des 1919 
participants interrogés. 

Satisfaction des participants3

Une formation qui répond très bien aux attentes des participants.
La grande majorité des répondants (92%) affirment que l’activité de formation continue 
qu’ils ont suivi en 2003-2004 a correspondu tout à fait ou assez bien à leurs attentes. 
Notons, entre autres, que les participants du volet Région de Montréal (95%) et les 
travailleurs autonomes (93%) présentent une plus grande propension que les autres 
répondants à trouver que la formation a répondu à leurs attentes. 

Des formateurs qualifiés…
La quasi-totalité des participants (97%), tant du côté du groupe cible que chez les 
membres du STCVQ, mentionnent que la qualification du formateur leur a semblé tout à 
fait ou assez adéquate. 

                                           
3 Ce n’est que lorsque la proportion de «très » ou «assez» satisfaits dépasse 80% que l’on peut considérer que le niveau de 
satisfation est élevé.
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…qui donnent une formation utile.
Les activités de formation continue en arts et culture ont été d’une grande utilité dans leur 
profession aux yeux des participants. Ainsi, 91% des répondants du groupe cible 
considèrent que la formation a été très ou assez utile. 

Effet de la formation sur la pratique professionnelle et la carrière 

Dans l’ensemble, les activités de formation continue suivies en 2003-2004 sont 
perçues comme ayant eu un impact positif sur la pratique professionnelle et la 
carrière des participants ayant un emploi en arts et culture.  
Ainsi, les participants du groupe cible soulignent que la formation suivie en 2003-2004 a 
amélioré leur confiance en eux et en leurs capacités (61%), a augmenté leur motivation à 
développer leur pratique professionnelle (64%) et a amélioré leur formation (70%). De 
plus, le tiers d’entre eux mentionnent avoir constaté une augmentation du temps consacré 
à leur pratique professionnelle (35%), de leurs contrats ou des occasions de travail (34%) 
et de leurs revenus (31%). 

Besoins de perfectionnement et formation continue 

La formation continue en arts et culture, les répondants en font usage 
régulièrement, même avant le projet pilote.
Un peu plus de la moitié (52%) des participants du groupe cible avaient déjà suivi au 
moins une activité de formation continue en arts et culture entre 1997 et 2003-2004. Parmi 
eux, près de six personnes sur dix (59%) ont participé à deux activités de formation ou 
plus durant cette période, le tiers (34%) ayant même participé à trois activités ou plus.  

On note que 23% des répondants ont suivi une ou des activités de formation entre 1997 et 
2001  et  29% entre 2002 et 2004, les deux premières années du projet pilote de 
formation continue en culture.   

Par ailleurs, les participants ayant  suivi deux activités de formation et plus en 2003-2004 
sont significativement plus nombreux à avoir suivi d’autres formations antérieurement 
(63%). De même, ceux qui prévoient suivre une formation en 2005 ont indiqué en plus 
grand nombre avoir suivi des formations entre 1997 et 2003-2004 (59%). Autre fait digne 
de mention, ce sont particulièrement ceux qui œuvrent dans le domaine de la danse, de la 
musique, du théâtre ou du cirque qui ont indiqué en plus forte proportion avoir suivi 
d’autres formations entre 1997 et 2003-2004 (57%).

Une pratique qui s’est maintenue depuis 2004…
Les personnes qui ont suivi deux activités de formation ou plus en 2003-2004 (41%) 
présentent une plus grande propension à avoir suivi d’autres activités de formation depuis 
2004, comparativement à l’ensemble des répondants du groupe cible (32%). Notons 
également que le tiers (33%) des répondants du groupe cible ayant suivi des activités de 
formation depuis avril 2004 ont participé à deux formations et plus. 
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Les formations les plus populaires depuis 2004 sont encore une fois les arts de la scène 
(27%) et les formations génériques (23%). D’ailleurs, les activités de formations suivies 
entre 2003 et 2004 portaient principalement sur ces deux domaines (arts de la scène, 
19%; formations génériques, 39%). 

…et qui se perpétue en 2005.
Un peu plus de la moitié (55%) des participants du groupe cible prévoient participer à une 
activité de formation continue en arts et culture en 2005, dont 45% à deux formations ou 
plus. Notons que ceux ayant déjà suivi deux activités de formation ou plus en 2003-2004 
(51%) sont proportionnellement plus nombreux à prévoir suivre deux activités de 
formation ou plus cette année. 

Les formations les plus populaires en 2005 sont toujours reliées aux arts de la scène (24%) 
et les formations génériques (18%). On note également un intérêt non négligeable, chez la 
clientèle cible, pour les activités de formations en arts médiatiques  (16%). 

Des besoins de perfectionnement qui ne sont toutefois pas entièrement comblés.
Pour six répondants du groupe cible sur dix (59%), leurs besoins en matière de formation 
ou de perfectionnement en arts et culture ne sont toujours pas entièrement comblés. Plus 
spécifiquement, les 35-44 ans (63%) et les travailleurs autonomes (62%) sont 
statistiquement plus nombreux à mentionner avoir toujours des besoins à combler en 
matière de formation ou de perfectionnement en arts et culture. 

Si les besoins de formation de la clientèle cible sont en premier lieu tournés vers les 
formations génériques (34%), on remarque des besoins de perfectionnement non 
négligeables en arts de la scène (20%) et en arts médiatiques (17%).  

Des formations difficiles à trouver même si on peut facilement dénicher un 
formateur qualifié.
Si près de la moitié (46%) des participants de la clientèle cible disent qu’il ne leur sera pas 
facile de trouver une activité de formation pouvant combler leurs besoins, 61% croient 
toutefois qu’ils pourront facilement trouver un formateur qualifié. Pour la clientèle cible, il 
semble être question davantage d’un manque d’offre de formation adaptée plutôt qu’un 
manque de formateurs qualifiés. 

En somme, le projet pilote de coordination de la formation continue en culture 
s’avère une réussite.
Le niveau de satisfaction des répondants en ce qui concerne les activités de formation 
suivies et leur accessibilité est très élevé.  Ils estiment aussi que ces formations ont eu un 
effet positif sur leur pratique professionnelle et sur leur carrière.  Par aillleurs, la grande 
majorité des participants ont un profil qui correspond à la clientèle visée par la stratégie: 
artistes et travailleurs culturels ayant une scolarité élevée, des conditions de travail 
précaires et des revenus modestes, le plus souvent des travailleurs autonomes.   

La majorité des répondants à l’enquête ont encore des besoins de perfectionnement non 
comblés, même si plusieurs d’entre eux ont suivi des formations depuis 2003-2004 et 
prévoient en suivre encore.  On note qu’environ le quart des répondants avaient déja suivi 



16

des activités de formation continue avant l’implantation du projet pilote en 2002, surtout 
ceux de la région de Montréal.   
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11.. PPrrooffiill ddeess ppaarrttiicciippaannttss

1.1 Région de résidence des participants 
Le tableau ci-dessous présente les participants de chaque région de résidence répartis selon 
l’organisme responsable de la formation. Rappelons que la Direction régionale de Montréal 
d’Emploi-Québec gère les formations données à Montréal par les associations nationales ainsi que 
le volet multirégional alors que les CRC sont responsables des formations dispensées dans les 
autres régions du Québec.   

On remarque que globalement, les participants ont eu une propension élevée à suivre une 
formation en arts et culture qui était sous la responsabilité d’un organisme situé dans leur région 
de résidence.  On constate ainsi que ce sont particulièrement les participants qui résident dans la 
région administrative de Montréal ou de Québec (80%) qui ont suivi une formation en arts et 
culture qui était sous la responsabilité de la Direction régionale d’Emploi-Québec. 

De la même manière, la majorité des participants résidant en « péri-métropole » (64%) ont reçu 
une formation en arts et culture qui était sous la responsabilité de CRC situés en « péri-
métropole » (soit dans la Montérégie, les Laurentides ou dans Lanaudière). Plusieurs autres 
(34%) soutiennent toutefois en avoir reçu une qui était sous la responsabilité de la Direction 
régionale de Montréal d’Emploi-Québec. Enfin, la presque totalité (90%) des participants résidant 
dans une région éloignée ont suivi une formation en arts et culture qui était sous la responsabilité 
d’un CRC situé dans une région éloignée ou périphérique (Gaspésie-Iles de la Madeleine, Bas St-
Laurent, Côte-Nord, Saguenay-Lac-St-Jean ou Abitibi). 

Pour leur part, les participants qui résident en régions intermédiaires n’ont pas en majorité suivi 
des formations dans leurs régions (41% seulement). Une proportion identique (41%) des 
participants demeurant dans une région intermédiaire en ont reçu une, pour leur part, qui était 
sous la responsabilité de la Direction régionale de Montréal d’Emploi-Québec. 

Régions de résidence des participants
Organismes responsables  
de la formation 

Montréal/ 

Québec 

n=761

Péri-

métropole 

n=452

Régions 

intermédiaires 

n=181

Régions 

éloignées

n=464

Direction régionale de Montréal d’Emploi-Québec 80%  34%  41% 8%
CRC responsables de la formation dans Québec-
Chaudière-Appalaches 

18%  1%  15%  1%

CRC responsables de la formation en  
Péri-métropole (Montérégie, Laurentides, 
Lanaudière) 

1%  64%  2%  -

CRC responsables de la formation dans les 
régions intermédaires (Mauricie, Estrie, 
Outaouais) 

-  1%  41%  -

CRC responsables de la formation dans les 
régions éloignées ou périphériques (Gaspésie-
Iles de la Madeleine, Bas St-Laurent, Côte-Nord, 
Saguenay-Lac-St-Jean, Abitibi) 

1%  -  1%  90%

Note : Dans ce tableau comme dans tous les tableaux qui suivent, les différences statistiquement supérieures sont illustrées à l’aide
du symbole « », alors que celles inférieures sont représentées par le symbole « ». Seuls les écarts statistiques ayant un niveau de
confiance de 95% et plus sont considérés comme significatifs. 
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Examinons maintenant la clientèle de chaque volet selon la région de résidence de ses 
participants.    

Comme on pouvait s’y attendre, la grande majorité (80%) des participants du volet Région de 
Montréal résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec.  

Les données permettent également de constater que le volet Multirégional a rempli sa mission, du 
moins en partie, puisqu’il a su attirer une clientèle de l’extérieur de Montréal à des formations 
continues en arts et culture. C’est ainsi que l’on constate que c’est à l’intérieur de ce volet que les 
résultats sont les plus éclatés : 23% des participants proviennent de la « péri-métropole », 22% 
résident dans une région intermédiaire et 15% dans une région éloignée ou périphérique. Les 
autres  (40%), habitent dans les régions administratives de Montréal ou de Québec.  

Enfin, on remarque que les participants du volet Autres régions demeurent en grande partie dans 
une région éloignée ou périphérique (43%) et en « péri-métropole » (30%).  

Région de résidence des participants
Volet 

Multirégional

n=230

Volet 

Région de 

Montréal 

n=646

Volet 

Autres 

régions 

n=982

Total  

cible

n=1858

Montréal / Québec 40% 80%  15%  41% 
Péri-métropole  
(Laval, Lanaudière, Laurentides, Montérégie) 23% 15%  30%  24% 

Régions intermédiaires 
(Mauricie, Estrie, Outaouais, Chaudières-
Appalaches) 

22%  4%  11% 10% 

Régions éloignées ou périphériques 
(Bas-St-Laurent, Saguenay Lac-St-Jean, Abitibi, 
Côte-Nord, Gaspésie) 

15%  1%  43%  25% 

n=1858
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Le tableau ci-dessous présente maintenant la répartition des participants au volet Autres
régions selon l’organisme responsable de la formation.  

On constate que ce sont les CRC situés dans les régions éloignées ou périphériques (42%) 
ainsi que ceux situés en « péri-métropole » (30%) qui étaient responsables en plus grande 
partie de la formation dispensée dans le volet Autres régions.

Tel que prévu, on constate que l’implication de la Direction régionale de Montréal d’Emploi-
Québec dans le volet Autres régions est inexistante (0%).  

Organismes responsables  
de la formation 

Volet 

Autres 

régions 

n=1035

Direction régionale de Montréal d’Emploi-Québec -

CRC responsables de la formation dans Québec-Chaudière-Appalaches 18% 
CRC responsables de la formation en  
Péri-métropole (Montérégie, Laurentides, 
Lanaudière) 

30% 

CRC responsables de la formation dans les régions intermédaires 
(Mauricie, Estrie, Outaouais) 10% 

CRC responsables de la formation dans les régions éloignées ou 
périphériques (Gaspésie-Iles de la Madeleine, Bas St-Laurent, Côte-
Nord, Saguenay-Lac-St-Jean, Abitibi) 

42% 
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1.2 Caractéristiques personnelles 

Le tableau de la page suivante présente le profil des participants à la formation continue en 
arts et culture. On y constate que la clientèle cible se compose d’une majorité de femmes et 
cela pour chaque volet.  

Les profils des personnes ayant participé à une activité de formation dans le volet Multirégional
et dans celui de la Région de Montréal se ressemblent sensiblement. On remarque que ce sont 
principalement les participants catégorisés sous le volet Autres régions qui se distinguent des 
deux autres segments sur le plan des caractéristiques personnelles, que l’on parle de l’âge, de 
la scolarité ou du revenu personnel. Plus précisément, les participants catégorisés sous le 
volet Autres régions sont davantage : 

des participants plus âgés : 47% sont âgés de 45 et 64 ans, comparativement à 31% chez 
ceux du volet Multirégional et 25% de ceux du volet Région de Montréal;
des participants moins scolarisés : 4% n’ont pas terminé leur secondaire et 14% ont 
uniquement un DES (pour un total de 18%), comparativement à seulement 9% de ceux du 
volet Région de Montréal (notons toutefois que cette proportion de 18% est pratiquement 
similaire à celle enregistrée dans le volet Multirégional [15%]); 

des participants mieux nantis : 13% disposent d’un revenu de 40 000$ et plus, 
comparativement à 12% de ceux du volet Multirégional et 9% de ceux du volet Région de 
Montréal.

C’est ainsi que l’on observe que les participants du volet Région de Montréal sont les moins 
bien nantis des trois segments à l’étude, un peu plus de la moitié (55%) disposant d’un revenu 
annuel personnel inférieur à 20 000$. Cette proportion baisse à 47% chez les participants des 
volets Multirégional  et Autres régions.

Le profil de la clientèle cible à l’étude (soit les participants aux volets Multirégional, Région de 
Montréal et Autres régions) diverge de façon significative de celui des participants membres du 
Syndicat des techniciennes et techniciens du cinéma et de la vidéo du Québec (STCVQ).

Notamment, la clientèle cible se compose d’un plus grand nombre de : 

femmes (69% versus 41% des participants du STCVQ);

de 18 à 34 ans (36% versus 23% pour leur contrepartie du STCVQ) et de 55 ans et plus 
(16% versus 8% de ceux du STCVQ). C’est ainsi qu’en terme d’âge, la population cible à 
l’étude est composée d’une moins grande proportion de participants d’âge moyen (entre 35 
et 54 ans);   

de personnes plus scolarisées (53% détiennent une formation universitaire 
comparativement à 41% des participants du STCVQ); 

de gens moins nantis (75% ont un revenu inférieur à 30 000$ comparativement à 26% de 
ceux regroupés sous la catégorie STCVQ).
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-LES DONNÉES PRÉSENTÉES POUR LES VARIABLES ÂGE, SCOLARITÉ ET REVENU PERSONNEL  

EXCLUENT LES PARTICIPANTS QUI N’ONT PAS RÉPONDU À LA QUESTION-  

Caractéristiques personnelles
Volet

Multirégional

Volet 

Région de 

Montréal 

Volet 

Autres 

régions 

Total  

cible 
STCVQ 

Sexe n=234 n=650 n=1035 n=1919 n=412

Homme 35% 30% 30% 31% 59%
Femme 65% 70% 70% 69%  41% 

Âge n=231 n=644 n=1027 n=1902 n=406

18-24 ans 4% 3%  6%  5%  - 
25-34 ans 39%  42%  23%  31%  23% 
35-44 ans 26% 28%  21%  24% 36%
45-54 ans 19%  18%  30%  24% 32%
55-64 ans 12% 7%  17%  13%  8% 
65 ans et plus 1% 2% 4% 3%  - 

Scolarité n=234 n=648 n=1033 n=1915 n=410

Primaire / Secondaire non complété 6%  1%  4%  3% 4% 
Secondaire complété (DES) 9% 8%  14%  11% 15%
Collégial (DEC) 34% 31% 31% 32% 39%
Universitaire (16 années ou plus) 51% 58%  50%  53%  41% 
Autres 1% 2% 1% 1% - 

Revenu personnel annuel4 n=216 n=614 n=960 n=1790 n=384

Moins de 20 000$ 47% 55%  47%  50%  9% 
Entre 20 000$ et 29 999$ 28% 24% 25% 25%  17% 
Entre 30 000$ et 39 999$ 13% 12% 14% 14% 29%
40 000$ et plus 12% 9%  13%  12% 45%

                                           
4 Ces données se basent sur une moyenne des 3 dernières années : « Parmi les catégories suivantes, laquelle reflète le mieux 
votre revenu annuel personnel, en faisant la moyenne des 3 dernières années ? ».

n=2331n=1919
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1.3 Catégorie d’emploi 

La catégorie d’emploi la plus fréquente des participants qui se considèrent comme des artistes 
ou des travailleurs culturels5 et qui ont un emploi dans le domaine est celle de travailleur 
autonome.   

On remarque que les participants du volet Région de Montréal sont statistiquement plus 
nombreux à se définir ainsi (74% comparativement à 62% de ceux du volet Multirégional et à 
61% de celui Autres régions). En contrepartie, on remarque que les participants du volet 
Autres régions sont statistiquement plus nombreux à détenir le statut de salarié (37%). Ces 
données doivent attirer l’attention du lecteur puisqu’elles sont susceptibles de constituer une 
source importante de variances dans les résultats entre les trois volets à l’étude.  

Notons enfin que la catégorie Travailleurs autonomes prédomine tant dans le segment du 
STCVQ que dans celui de la clientèle cible mais on retrouve statistiquement plus de travailleurs 
autonomes dans la clientèle cible (66%) que chez les membres du STCVQ (59%). 

-LES PARTICIPANTS QUI SE CONSIDÈRENT COMME ARTISTE OU TRAVAILLEUR DE LA CULTURE,  

AYANT UN EMPLOI DANS LE DOMAINE ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q15. Quel a été votre statut d'emploi le plus fréquent dans votre travail ou pratique 
professionnelle en arts et culture, au cours des 12 derniers mois ? Est-ce...? 

Catégorie d’emploi
Volet 

Multirégional

n=216

Volet 

Région de 

Montréal 

n=631

Volet

Autres 

régions 

n=900

Total

cible

n=1747

STCVQ 

n=400

Travailleurs autonomes 62% 74%  61%  66%  59% 
Salariés 37% 25%  37%  33% 40%
Autres 1% 1% 2% 2% 2% 

Parmi les salariés, on retrouve davantage (33% de l’ensemble de la clientèle cible) : 

de personnes de 25-34 ans (37%); 
de participants du volet Autres régions (37%); 
de participants résidant dans une région éloignée ou périphérique (51%);  
de participants détenant une scolarité de niveau universitaire (35%); 
de participants œuvrant dans le domaine des musées, du patrimoine et des archives (86%) 
ainsi que dans le domaine des spectacles de variété ou d’humour (43%); 
de membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (50%); 
de participants qui ont des conditions de travail stables (50%); 

                                           
5 Certains participants ne semblent pas être des travailleurs culturels ou des artistes – voir la section 1.12. 

n=2147n=1747
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de participants dont leur pratique professionnelle en arts et culture constitue leur seule 
source de revenus (45%) ou leur principale source de revenus (37%); 
de participants qui ont reçu des prestations de l’assurance-emploi au cours de la dernière 
année (54%) et qui n’ont pas reçu de prestations d’assistance-emploi (33%); 
de participants ayant entre une et cinq années d’expérience (38%). 

Quant aux travailleurs autonomes, ils se composent plus souvent (66% de l’ensemble de la 
clientèle cible) : 

de personnes de 55 ans et plus (77%); 
de participants du volet Région de Montréal (74%); 
de résidants de la région administrative de Montréal ou de Québec (73%) ainsi que de la 
« péri-métropole » (72%); 
de personnes qui ne sont pas membres d’une association professionnelle ou d’un CRC 
(74%); 
de personnes dont le champ de pratique professionnelle est l’audiovisuel, le cinéma, les 
arts médiatiques ou la télévision (73%), la danse, la musique, le théâtre ou le cirque 
(70%) et les métiers d’arts (80%); 
de participants qui ont des conditions de travail précaires (78%); 
de participants qui ne tirent qu’une petite partie de leurs revenus de leur pratique 
professionnelle en arts et culture (81%); 
d’individus qui ont reçu des prestations de l’assistance-emploi au cours de la dernière 
année (78%). 
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1.4 Profil de pratique artistique  

Le tableau ci-dessous présente les champs de pratique professionnelle auxquels les 
participants s’identifient principalement. On observe que les champs de pratique 
professionnelle les plus importants, parmi la clientèle cible, sont de loin ceux de la danse, de la 
musique, du théâtre et du cirque (34%) ainsi que celui des arts visuels (25%).  

La danse, la musique, le théâtre et le cirque semblent être un champ de pratique artistique 
beaucoup plus « montréalais » que « régional » (45% des participants du volet Région de 
Montréal qui se sont exprimés sur la question se sont classés dans ces domaines). Il en est de 
même pour l’audiovisuel, le cinéma, les arts médiatiques et la télévision (15%). 

Ce sont particulièrement les participants du volet Autres régions (32%) qui appartiennent aux 
différents domaines des arts visuels. Enfin, on retrouve davantage de participants des métiers 
d’arts (17%) dans le volet Multirégional.

La comparaison des résultats enregistrés parmi la clientèle cible par rapport au groupe de 
référence permet de constater que ce sont précisément les membres du STCVQ qui œuvrent 
dans le domaine de l’audiovisuel, du cinéma, des arts médiatiques ou de la télévision (86%, 
comparativement à seulement 12% de la clientèle cible).  

-LES PARTICIPANTS QUI SE CONSIDÈRENT COMME ARTISTE OU TRAVAILLEUR DE LA CULTURE  

ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q12. Parmi les choix que je vais vous lire, dites-moi à quel champ de pratique     
professionnelle en arts et culture vous vous identifiez PRINCIPALEMENT ? 

Champ de pratique artistique 
Volet

Multirégional

n=226

Volet 

Région de 

Montréal 

n=644

Volet 

Autres 

régions 

n=1003

Total  

cible

n=1873

STCVQ 

n=407

Danse / musique / théâtre / cirque 36% 45%  27%  34%  1% 
Arts visuels 24% 14%  32%  25% 9% 
Audiovisuel / cinéma / arts médiatiques /télé 11% 15%  11%  12% 86%
Métiers d'arts 17%  11% 7%  10%  1% 
Musées / patrimoine / archives -  7% 7% 6%  - 
Littérature 4% 4%  6%  5%  - 
Spectacles / variétés et humour 4% 2%  5%  4%  - 
Enregistrement sonore 2% 2%  1%  1% 1% 
Autres - 1% 4% 2% 1% 

n=2280n=1873
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1.5 Années d’expérience dans la pratique professionnelle en arts et culture 

Le tableau ci-dessous présente de façon détaillée le nombre d’années d’expérience que les 
participants possèdent à leur actif dans leur champ de pratique professionnelle en arts et 
culture.  

On constate que les participants au volet Région de Montréal se composent d’une plus grande 
proportion de personnes moins expérimentées dans le domaine des arts et de la culture que 
ceux des autres volets. En effet, ces derniers ont en moyenne à leur actif 10,9 années 
d’expérience, comparativement à 12,5 pour les participants des Autres régions et à 14,1 pour 
les membres du STCVQ.

La section suivante présente d’ailleurs en détail le profil des participants selon leur degré 
d’expérience dans leur champ de pratique professionnelle en arts et culture. 

-LES PARTICIPANTS QUI SE CONSIDÈRENT COMME ARTISTE OU TRAVAILLEUR DE LA CULTURE  
ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q13. Dans votre travail ou votre pratique professionnelle en arts et culture,  
combien d'années d'expérience avez-vous à votre actif ? 

Années d’expérience 
Volet 

Multirégional

n=224

Volet

Région de 

Montréal 

n=641

Volet 

Autres 

régions 

n=977

Volet 

Total

cible

n=1842

STCVQ 

n=407

Aucune - 1% 2% 1% - 
1 à 5 années 32% 32% 30% 31%  14% 
6 à 10 années 28% 29% 24%  26% 28% 
11 à 15 années 16% 16% 16% 16% 24%
16 à 20 années 15% 12% 12% 12% 14% 
21 à 25 années 5% 5% 7% 6% 11%
26 années et plus 4%  5%  10%  8% 9% 

Moyenne 10,9 10,9  12,5  11,7  14,1

n=2249n=1842
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1.6 Profil des participants selon leur degré d’expérience  

Profil des participants selon leur degré 
d’expérience

5 ans et -
n=591

+ de 5 ans
n=1251

Sexe
Homme 29% 32% 
Femme 71% 68% 

Âge 

18-24 ans 10%  2% 

25-34 ans 56%  21% 

35-44 ans 16% 28%

45-54 ans 10% 31%

55-64 ans 7% 15%

65 ans et plus - 4%

Scolarité

Primaire / Secondaire non complété 3% 3% 

Secondaire complété (DES) 11% 11% 

Collégial (DEC) 34% 31% 

Universitaire (16 années ou plus) 51% 54% 

Autres 1% 1% 

Champ de pratique artistique

Danse / musique / théâtre / cirque 36% 34% 

Arts visuels 18% 28%

Audiovisuel / cinéma / arts médiatiques /télé 14% 12% 

Métiers d'art 10% 9% 

Musées / patrimoine / archives 8%  5% 

Littérature 5% 5% 

Spectacles / variétés et humour 5% 4% 

Enregistrement sonore 2% 1% 

Autres 2% 2% 

Région de résidence

Montréal / Québec 46%  40% 

Péri-métropole (Laval, Lanaudière, Montérégie, 
Laurentides) 

19% 26%

Régions intermédiaires (Mauricie, Estrie, 
Outaouais, Chaudières-Appalaches) 

10% 9% 

Régions éloignées ou périphériques (Bas St-
Laurent, Saguenay-Lac-St-Jean, Abitibi, Côte-
Nord, Gaspésie-Iles de la Madeleine) 

25% 24% 

Parmi la clientèle cible, on constate
que le profil des participants ayant
à leur actif cinq (5) années
d’expérience ou moins dans leur
champ de pratique professionnelle
en arts et culture est sensiblement
le même que celui des participants
pouvant être qualifiés de plus
expérimentés (ceux ayant à leur
actif plus de cinq (5) années
d’expérience).

Effectivement, la distribution de ces
deux segments de participants à
l’intérieur des variables sexe,
scolarité et champ de pratique
artistique est relativement similaire. 
Évidemment, c’est à l’intérieur de
l’âge que l’on observe le plus de
variance (les plus jeunes étant
moins expérimentés que les plus
âgés).

Il est toutefois intéressant de noter
que le champ de pratique
« Musées, patrimoine, archives »
est plus important chez les moins
expérimentés (8% versus 5% de
leurs homologues).  

En contrepartie, la pratique des
arts visuels est plus fréquente chez
ceux possédant cinq (5) années ou
plus d’expérience dans le domaine
des arts et de la culture (28%
versus 18% de leurs homologues).

On note également davantage de
participants peu expérimentés qui
résident dans les régions admi-
nistratives de Montréal ou de
Québec (46%, comparativement à
40% des plus expérimentés).
Inversement, une plus grande
proportion de participants qui
possèdent cinq (5) années
d’expérience ou plus résident en
« péri-métropole » (26% versus
19% de leurs homologues). 

-LES PARTICIPANTS DE LA CLIENTÈLE CIBLE QUI SE CONSIDÈRENT 

COMME ARTISTE OU TRAVAILLEUR DE LA CULTURE-  
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1.7 Conditions de pratique ou de travail 

On note que les participants du volet Région de Montréal évaluent beaucoup moins 
favorablement leurs conditions de travail actuelles que ceux des deux autres volets. 
Effectivement, 71% des participants du volet Région de Montréal les qualifient de précaires 
(54%) ou de temporaires (17%). À l’inverse, la stabilité en matière d’emploi est 
statistiquement plus grande pour les participants du volet Autres régions (38%).  

De façon générale, on observe que la clientèle cible définit plus souvent ses conditions de 
pratique ou de travail comme étant stables que les membres du STCVQ (35% versus 22% des 
membres du STCVQ).   

-LES PARTICIPANTS AYANT EU UN EMPLOI DANS LEUR PRATIQUE PROFESSIONNELLE EN ARTS ET CULTURE  

AU COURS DES 12 DERNIERS MOIS ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q16. Comment qualifieriez-vous vos conditions de pratique ou de travail actuelles ?   
Diriez-vous qu'elles sont...? 

Conditions de travail
Volet 

Multirégional

n=214

Volet 

Région de 

Montréal 

n=625

Volet

Autres 

régions 

n=882

Total

cible

n=1721

STCVQ 

n=397

Précaires 46% 54%  49% 50% 47% 
Temporaires  
(avec une date de fin d’emploi prévue) 13% 17%  14% 15% 31%

Stables 41% 29%  38%  35%  22% 

Le tableau suivant présente de façon détaillée les conditions de travail des participants selon 
leur champ de pratique artistique. On constate que les domaines de pratique les plus précaires
appartiennent aux arts visuels (56%) ainsi qu’à ceux de la danse, de la musique, du théâtre et 
du cirque (54%). Inversement, les milieux qui semblent offrir la plus grande stabilité en emploi 
sont ceux des musées, du patrimoine et des archives (61%) ainsi que des spectacles de 
variété et d’humour (51%). On note enfin des conditions d’emploi temporaires plus 
importantes dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre et du cirque (18%). 

-LES PARTICIPANTS AYANT EU UN EMPLOI DANS LEUR PRATIQUE PROFESSIONNELLE EN ARTS ET CULTURE AU 

COURS DES 12 DERNIERS MOIS ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Conditions  

de travail

Arts 

visuels 

n=422

Audiovisuel/ 

Cinéma/ Arts 

médiatique / 

Télévision 

n=215

Danse/ 

Musique/ 

Théâtre/ 

Cirque

n=603

Enregis-

trement 

sonore

n=25

Litté-

rature

n=82

Métiers 

d’arts 

n=163

Musées/ 

patrim./ 

Archives 

n=105

Spect. 

variété/ 

humour

n=68

Autres

n=38

Précaires 56%  56% 54%  28% 51% 50% 19%  31%  32%
Temporaires  11%  17% 18%  20% 10% 10% 20% 18% 11% 
Stables 33% 27%  28%  52% 39% 39% 61%  51%  58%

n=2118n=1721
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Soulignons également que l’on retrouve davantage, parmi ceux qui disent avoir des conditions 
de travail précaires ou temporaires (65% de l’ensemble de la clientèle cible) : 

de personnes de 25-34 ans (71%); 
de résidants de la région administrative de Montréal ou de Québec (74%); 
de travailleurs autonomes (75% versus 47% des salariés); 
de membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (68%); 
de participants ayant entre une et cinq années d’expérience (71%); 
de participants qui ne tirent aucun revenu ou qu’une petite partie de leurs revenus de leur 
pratique professionnelle en arts et culture (78%); 
d’individus qui ont reçu des prestations de l’assurance-emploi (76%) ainsi que de 
l’assistance-emploi (88%) au cours de la dernière année.

Par ailleurs, il est intéressant de souligner que ceux qui prévoient participer à une activité de 
formation en 2005 sont statistiquement plus nombreux à qualifier leurs conditions de travail 
comme étant précaires ou temporaires (69%, comparativement à 62% de ceux qui ne 
prévoient pas y participer).

Quant aux sous-groupes suivants, ils sont significativement plus nombreux à qualifier leurs 
conditions de travail comme étant stables (35% de l’ensemble de la clientèle cible) : 

les personnes de 45 ans et plus (42%); 
les participants résidant en « péri-métropole » (40%) ainsi que ceux résidant dans une 
région intermédiaire (42%) et ceux résidant dans une région éloignée ou périphérique 
(42%);
les salariés (53% versus 25% des travailleurs autonomes); 
les participants qui ont 11 ans d’expérience ou plus (40%); 
les participants dont leur pratique professionnelle en arts et culture constitue leur seule 
source de revenus (51%); 
les participants qui n’ont ni reçu des prestations de l’assurance-emploi au cours de la 
dernière année (38%), ni de prestations de l’assistance-emploi (36%). 
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1.8 Portion du revenu personnel attribuable à la pratique professionnelle  
en arts et culture 

Parmi les participants de la clientèle cible ayant eu un emploi dans leur pratique 
professionnelle en arts et culture au cours des 12 derniers mois et s’étant exprimés sur la 
question6, 57% tire la majeure partie de leurs revenus personnels de leur pratique 
professionnelle en arts et culture. Cette proportion augmente toutefois à 62% si on considère 
uniquement les participants du volet Région de Montréal. À l’opposé, elle baisse à 54% 
(proportion statistiquement inférieure) chez les participants du volet Autres régions.

Considérant que cet échantillon de 1737 répondants se compose uniquement de ceux ayant 
mentionné avoir eu un emploi dans leur pratique professionnelle en arts et culture au cours 
des 12 derniers mois, il est surprenant de constater que 8% d’entre eux disent n’avoir tiré 
aucun revenu de leur pratique professionnelle. Cette même proportion atteint 11% chez les 
participants des autres régions. 

Cela dit, comparativement à la clientèle cible, on remarque qu’une proportion beaucoup plus 
importante des membres du STCVQ tire la majeure partie de leurs revenus personnels de leur 
pratique professionnelle en arts et culture (87%, comparativement à 57% de la clientèle cible).  

-LES PARTICIPANTS AYANT EU UN EMPLOI DANS LEUR PRATIQUE PROFESSIONNELLE EN ARTS ET CULTURE  

AU COURS DES 12 DERNIERS MOIS ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q17. Parmi les énoncés suivants, LEQUEL correspond LE PLUS à votre situation  
pour les 12 derniers mois ? Est-ce que ma pratique professionnelle...? 

Portion du revenu personnel attribuable 
à la pratique professionnelle en arts  
et culture

Volet 

Multirégional

n=216

Volet 

Région de 

Montréal 

n=628

Volet 

Autres 

régions 

n=893

Total

cible

n=1737

STCVQ 

n=401

A constitué la seule source de mes revenus ? 28% 35%  30% 32% 52%
A constitué la source principale de mes revenus ? 28% 27% 23%  25% 34%

A constitué une importante source 56% 62% 54% 57% 87%

N'a constitué qu'une petite partie de mes revenus ? 
(moins de la moitié) 35% 34% 34% 34%  10% 

Je n'ai tiré aucun revenu de ma pratique 
professionnelle 7% 4%  11%  8%  3% 

N’a constitué qu’une partie ou aucune source 42% 37% 45% 42% 13% 
Autres situations 2% 1% 1% 1% 1% 

                                           
6 Ces données excluent donc de l’ensemble des participants interrogés les 44 personnes qui ne se considèrent pas comme artiste 
ou travailleur de la culture (Q12), les 19 personnes qui disent être retraitées (Q15), les 106 personnes qui ont mentionné n’avoir
aucun emploi dans le domaine (Q15) et 13 personnes ayant dit ne pas être en mesure de se prononcer sur la question (Q17 : Ne 
sait pas).

n=2138n=1737
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Profil des participants selon leur degré 
d’expérience

5 ans et -
n=542

+ de 5 ans
n=1175

A constitué la seule source de mes revenus ? 29% 33% 

A constitué la source principale de mes revenus ? 25% 26% 

A constitué une importante source 54% 59%
N'a constitué qu'une petite partie de mes revenus ? 
(moins de la moitié) 36% 33% 

Je n'ai tiré aucun revenu de ma pratique 
professionnelle 9% 7% 

N’a constitué qu’une partie ou aucune source 45% 40%

Autres situations 1% 1% 

Les sous-groupes suivants sont proportionnellement plus nombreux à tirer une partie 
importante de leurs revenus de leur pratique professionnelle en arts et culture (57% de 
l’ensemble de la clientèle cible) : 

les personnes de 25-44 ans (63%); 
les résidants de la région administrative de Montréal ou de Québec (62%); 
les salariés (73%); 
les participants dont le champ de pratique professionnelle est la danse, la musique, le théâtre 
ou le cirque (62%) et les participants qui œuvrent dans le domaine des musées, du 
patrimoine ou des archives (89%); 
les participants ayant des conditions de travail stables (72%); 
les individus qui n’ont pas reçu des prestations d’assistance-emploi au cours de la dernière 
année (58%). 

En contrepartie, les sous-groupes suivant comptent en plus grande proportion des participants 
qui n’ont tiré aucun ou qu’une faible partie de leurs revenus de leur pratique professionnelle en 
arts et culture (42% de l’ensemble de la clientèle cible) : 

les personnes de 18-24 ans (56%) et celles de 55 ans et plus (63%); 
les participants résidant en « péri-métropole » (51%); 
les participants détenant uniquement une scolarité complétée de niveau primaire (60%); 
les travailleurs autonomes (50%); 
les participants dont le champ de pratique professionnelle est en arts visuels (59%); 
les participants ayant des conditions de travail précaires (52%); 
les participants qui ont reçu des prestations d’assistance-emploi au cours de la dernière 
année (63%). 

On constate que les plus
expérimentés (ceux ayant plus
de cinq (5) ans d’expérience)
sont plus nombreux à tirer de
leur pratique professionnelle en
arts et culture une importante
partie de leurs revenus
personnels (59%, compara-
tivement à 54% de leurs
homologues qui débutent dans le
domaine).   

La même remarque apportée à la
page précédente s’impose : 9%
de ceux ayant 5 ans d’expérience
et moins et 7% de ceux en ayant
plus de 5 affirment n’avoir tiré
aucun revenu de leur pratique
professionnelle. 
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1.9 Soutien du revenu 

1.9.1  Prestataires de l'assurance-emploi 

Parmi la clientèle cible, ceux du volet Multirégional ont indiqué en plus grande proportion avoir 
été prestataires de l’assurance-emploi (30%). À l’autre bout du spectre, on enregistre une 
proportion beaucoup moins importante de prestataires de l’assurance-emploi parmi les 
participants du volet Région de Montréal (15%).  

Dans la même ligne, les participants résidant dans une région éloignée ou périphérique ont 
reçu plus souvent, au cours de la dernière année, des prestations d’assurance-emploi (34%), 
alors que ceux résidant dans la région administrative de Québec ou de Montréal (18%) ainsi 
qu’en « péri-métropole » (13%) ont en reçu en moins grande proportion. 

L’analyse des données en fonction du champ de pratique professionnelle révèle que les écarts 
sont sans grande différence significative. Seuls les participants œuvrant dans le domaine de la 
littérature ont eu recours dans une moins grande proportion à l’assurance-emploi au cours des 
douze (12) derniers mois (11% versus 21% de l’ensemble de la clientèle cible). 

Par contre, l’analyse selon les catégories d’emploi des participants (Q15) révèle que les salariés 
sont statistiquement plus nombreux à avoir reçu, au cours des douze (12) derniers mois, des 
prestations d’assurance-emploi (35% versus 14% des travailleurs autonomes).  

Plus globalement, alors que les deux tiers (65%) des membres du STCVQ signalent avoir reçu, 
au cours des douze (12) derniers mois, des prestations d’assurance-emploi, seulement 21% de 
la clientèle cible dit en avoir reçu.  

-LES PARTICIPANTS QUI SE SONT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

30%

15%
23%

65%

21%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible STCVQ

Q23a. Au cours de la dernière année, avez-vous reçu des prestations 
d'ASSURANCE-EMPLOI (assurance-chômage) ? 

-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-

n=1905 n=408 n=232 n=647 n=1026
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Les résultats concernant la durée pendant laquelle les participants ont été bénéficiaires de 
l’assurance-emploi sont relativement partagés, de sorte que l’on retrouve pratiquement autant 
de participants composant la clientèle cible qui disent en avoir reçu pendant moins de trois 
mois (35%) qu’entre trois et six mois (40%). On peut tout de même affirmer qu’une plus 
faible proportion d’entre eux en ont été bénéficiaires sur une longue durée (plus de 6 mois : 
25%).

On note également que les participants formant la clientèle cible ont été plus nombreux à 
recevoir des prestations sur une très courte durée (moins de 3 mois : 35%, comparativement 
à 24% des membres du STCVQ). Il en est de même pour ceux qui œuvrent dans le domaine 
des arts visuels (moins de 3 mois : 45%). 

Outre ces écarts, on observe que les résultats sont relativement similaires d’un segment à 
l’autre. 

-LES PARTICIPANTS AYANT REÇU DES PRESTATIONS DE L’ASSURANCE-EMPLOI AU COURS DES 12 DERNIERS 

MOIS ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q23b. Pendant combien de semaines avez-vous reçu des prestations d'assurance-emploi ? 

Durée pendant laquelle 
certains ont reçu des 
prestations de l’assurance-
emploi

Volet 

Multirégional

n=62

Volet 

Région de 

Montréal 

n=98

Volet 

Autres 

régions 

n=221

Total  

cible

n=381

STCVQ 

n=241

Moins de 3 mois 44% 29% 35% 35%  24% 

Entre 3 et 6 mois 34% 47% 39% 40% 46% 
Plus de 6 mois 23% 24% 26% 25% 29% 

Moyenne (semaines) 17,4 18,4 18,4 18,2 19,6 

n=622n=381
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1.9.2  Prestataires de l’assistance-emploi 

C’est seulement dans des proportions pouvant être qualifiées de relativement faibles que les 
participants disent avoir reçu, au cours des douze (12) derniers mois, des prestations 
d’assistance-emploi (proportions variant entre 4% et 5%).  Les participants qui ont des 
conditions de travail précaires (7%) et qui ne tirent qu’une petite partie de leurs revenus de 
leur pratique professionnelle en arts et culture (6%), voire aucune (10%), ont souligné en 
avoir reçu en plus grande proportion. Il en est de même pour ceux qui résident dans la région 
administrative de Québec ou de Montréal (6%). On n’observe pas d’écart significatif sur ce 
plan en ce qui concerne les différents champs de pratique professionnelle. 

En dépit de ces proportions relativement faibles, la durée pendant laquelle ces derniers ont 
reçu des prestations peut toutefois être considérée comme importante. Notamment, la 
clientèle s’étant exprimée sur la question soutient en avoir reçu, en moyenne, sur une période 
de 27,8 semaines. Cette moyenne baisse à 22,3 semaines chez les membres du STCVQ (baisse
non significative). Soulignons que les durées moyennes sont similaires d’un volet à l’autre. 
Encore une fois, on n’observe pas d’écart significatif en ce qui concerne les différents champs 
de pratique professionnelle. 

-LES PARTICIPANTS QUI SE SONT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

-LES PARTICIPANTS AYANT REÇU  DES PRESTATIONS DE L’ASSISTANCE-EMPLOI AU COURS DES 12 DERNIERS 

MOIS ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q24b. Pendant combien de semaines avez-vous reçu des prestations d’assistance-emploi ? 

Durée pendant laquelle 
certains ont reçu des 
prestations d’assistance-
emploi

Volet 

Multirégional

n=11

Volet 

Région de 

Montréal 

n=28

Volet 

Autres 

régions 

n=40

Total  

cible

n=79

STCVQ 

n=15

Moins de 3 mois 27% 25% 28% 27% 33% 

3 mois et plus 73% 75% 73% 73% 67% 
Moyenne (semaines) 35,6 26,7 26,4 27,8 22,3 

5% 5%
4% 4%4%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible STCVQ

Q24a. Au cours de la dernière année, avez-vous reçu des prestations 
d'ASSISTANCE-EMPLOI (sécurité du revenu, bien-être social) ? 

-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-

n=1903 n=409 n=232 n=647 n=1024

n=94n=79
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1.10 Liens avec les organisations professionnelles de leur domaine  

Un peu plus des deux-tiers (67%) de la clientèle cible dit être membre d’une association 
professionnelle ou d’un CRC. Une proportion significativement plus importante des membres 
du STCVQ disent être membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (89%, on aurait 
toutefois pu s’attendre à une proportion de 100% chez les membres du STCVQ).

-LES PARTICIPANTS QUI SE SONT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Près de la moitié (48%) des participants de la clientèle cible qui sont membres d’une 
association professionnelle ou d’un conseil régional de la culture sont d’abord et avant tout 
membres d’une association professionnelle, alors qu’un peu plus du quart d’entre eux (28%) 
sont membres d’un CRC ou de l’Union des artistes (25%). Il est à noter que parmi la clientèle 
cible, 32% ont indiqué être membres de plus d’une association professionnelle ou d’un conseil 
régional en culture. 

-LES PARTICIPANTS MEMBRES D’UNE ASSOCIATION PROFESSIONNELLE OU D’UN CONSEIL RÉGIONAL- 

Q14b. Pouvez-vous me donner les noms des associations professionnelles  
ou du conseil régional en culture dont vous êtes membre ? 

Associations professionnelles  
ou conseils régionaux  
dont les participants sont membres 
5 mentions possibles

Volet 

Multirégional

n=143

Volet 

Région de 

Montréal 

n=474

Volet 

Autres 

régions 

n=609

Total

cible

n=1226

STCVQ 

n=359

Conseil régional de la culture (CRC) 17%  4%  50%  28%  -
Union des artistes 27% 39%  13%  25%  -
CMAQ et ses composantes 6% 9% 8% 8%  -
Autres conseils québécois en arts 1% 5%  2%  3%  -
Regroupement des artistes en arts visuels 10% 8% 9% 9%  1%
Regroupement des artistes de la danse 9% 12%  2%  7%  -
Société des musées québécois 1% 5%  2%  3%  -
STCVQ 1% 3% 2% 2%  95%

Autres associations professionnelles diverses 62%  45% 47% 48%  10%

66%
75%

63%

89%

67%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible STCVQ

Q14a. Êtes-vous membre d'associations professionnelles ou d'un conseil 
régional en lien avec votre pratique professionnelle ? 

-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-

n=1866 n=405n=226 n=642 n=998

n=1226 n=1585

Note : Le tableau 1.1 de l’annexe 1 présente de façon détaillée les résultats enregistrés à la question 14B. 
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Notons que les participants du volet de formation Autres régions sont proportionnellement plus 
nombreux à être membres d’un CRC, soit la moitié d’entre eux (50%) comparativement à 
seulement 17% des participants du volet Multirégional et 4% des participants du volet Région 
de Montréal. Par ailleurs, ces derniers sont plus nombreux à être membres de certaines 
associations spécifiques. Ils sont plus nombreux à être membres de l’Union des artistes (39%), 
du Regroupement des artistes de la danse (12%), de la Société des musées québécois (5%) et 
de d’autres conseils québécois reliés aux arts et à la culture (5%). 

Les sous-groupes suivants sont proportionnellement plus nombreux à être membres d’un 
Conseil régional de la culture (28% de l’ensemble de la clientèle cible) : 

les personnes de 45-54 ans (43%) et celles 55-64 ans (38%); 
les femmes (31%); 
les participants qui résident en « péri-métropole » (41%) ainsi que ceux qui résident dans 
une région éloignée ou périphérique (64%); 
les salariés (38%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est en arts visuels (46%); 
les individus qui ont 11 ans d’expérience ou plus (32%); 
les répondants qui ne tirent aucun revenu (45%) de leur pratique professionnelle en arts et 
culture; 
les gens qui ont reçu des prestations d’assurance-emploi au cours de la dernière année 
(38%).

À l’inverse, les sous-groupes suivants sont proportionnellement moins nombreux à être 
membres d’un Conseil régional de la culture (28% de l’ensemble de la clientèle cible) : 

les personnes de 25-44 ans (19%); 
les hommes (23%); 
les résidants de la région administrative de Montréal ou de Québec (6%); 
les travailleurs autonomes (25%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est l’audiovisuel, le cinéma, les 
arts médiatiques ou la télévision (11%) et celles œuvrant dans le domaine de la danse, de 
la musique, du théâtre ou du cirque (19%); 
les individus qui ont entre une et cinq années d’expérience (24%); 
les gens qui n’ont pas reçu des prestations d’assurance-emploi au cours de la dernière 
année (26%). 
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1.11 Clientèle non visée 

La grande majorité des participants à des activités de formation continue en arts et culture 
sont des artistes ou des travailleurs culturels de carrière et correspondent à la clientèle cible du 
projet pilote.  Cependant, certains participants ne semblent pas faire partie de cette clientèle 
cible, d’après leurs réponses à certaines questions : la question 12 (ne se définissent pas 
comme « travailleurs culturels »), la question 13 (n’ont aucune expérience de travail en 
culture), la question 15 (n’ont occupé aucun emploi dans le domaine au cours des 12 derniers 
mois ou sont retraités) et la question 17 (n’ont tiré aucun revenu de leur pratique 
professionnelle en arts et culture). On peut calculer que 15% des participants ne font pas 
partie de la « clientèle cible » si on classe comme tel les répondants qui appartiennent à l’une 
OU l’autre de ces catégories de réponse. 

Cette proportion s’élève significativement à 21% parmi les participants du volet Autres régions
et chute de façon significative à 6% parmi les participants du volet Région de Montréal.

Participants qui ne font pas partie de la clientèle 
visée (en %)

Volet 

Multirégional 

Volet 

Région de 

Montréal 

Volet

Autres 

régions 

Total

cible 

Ne se définissent pas comme « travailleurs culturels » (Q12) 

n=234 

8

3% 

n=650

6

1%

n=1035

30

3% 

n=1919

44 
2%

Parmi ceux qui se considèrent comme « travailleurs culturels » n=226 n=644 n=1005 n=1875 

Aucune expérience de travail en culture (Q13) 
1
-

6
1%

15
1% 

22 
1%

Aucun emploi dans le domaine (Q15) 
7

3% 
11 

2%
88

9%
106 
6%

Retraités (Q15) 
3

1% 
2
-

14
1% 

19 
1%

Parmi les participants qui ont un emploi dans le domaine n=216 n=631 n=903 n=1750 

N’ont tiré aucun revenu de leurs activités culturelles (Q17) 
15
7% 

23 
4%

98
11%

136 
8%

    

Total* ne correspondant apparemment pas à la 
« clientèle cible » 

n=234

30
13% 

n=650

42

6%

n=1035

219

21%

n=1919

291

15% 

* La somme des répondants de chacune des catégories est supérieure au total car chaque 
personne n’est comptée qu’une seule fois dans le total. 
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22.. DDeessccrriippttiioonn ddee llaa ppaarrttiicciippaattiioonn àà llaa ffoorrmmaattiioonn ccoonnttiinnuuee

2.1 Nombre de formations suivies en 2003-2004 

Globalement, parmi la clientèle cible, la majorité (78%) n’ont suivi qu’une seule activité de 
formation entre 2003 et 2004. D’ailleurs, on constate que les résultats se répartissent 
uniformément d’un volet à l’autre de sorte que dans chacun des trois volets à l’étude, ce sont 
de 78% à 80% d’entre eux qui n’ont suivi qu’une seule activité de formation entre 2003 et 
2004.  

Il en est de même pour les membres du STCVQ (77% ont suivi qu’une seule activité de 
formation entre 2003 et 2004). 

Nombre de formations 
suivies entre 2003-2004

Volet 

Multirégional

n=234

Volet 

Région de 

Montréal 

n=650

Volet 

Autres 

régions 

n=1035

Total

cible 

n=1919

STCVQ 

n=412

1 formation 80% 78% 78% 78% 77% 

2 formations 20% 22% 22% 22% 23% 

À partir de cette section, les données seront traitées en nombre de participations et non
pas en nombre de participants. Au total, 2299 participants ont répondu au premier bloc de
questions (Q1 à Q7) et 553 participants ont répondu au deuxième bloc de questions
« QX » (Q1X à Q7X). Conséquemment, le total de répondants aux sections 2, 3 et 4 du
rapport excède le nombre réel de participants interrogés, soit 2331 participants. Ce total
sera précisément de 2852 participations.

n=2331n=1919
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2.2 Domaine des formations suivies (2003-2004) 

Le tableau ci-après permet de constater que les formations génériques sont les plus 
fréquemment suivies.  Cela comprend des formations comme la gestion de carrière, la gestion 
d’organisme, de personnes ou de projets, les droits d’auteur, la mise en marché et la 
bureautique.  On trouve ensuite des formations spécialisées dans les arts de la scène (19%) et 
les arts médiatiques (13%). On note toutefois que ce sont particulièrement les participants des 
volets Multirégional et Autres régions qui ont suivi en grande proportion des formations 
génériques en 2003-2004 (43% versus 31% de ceux du volet Région de Montréal). Par 
ailleurs, les participants du volet Autres régions ont suivi davantage que ceux des autres volets 
des formations en arts médiatiques (16% versus 9% de ceux des volets Multirégional et 
Région de Montréal).    

On note que la clientèle cible a eu une plus grande propension à participer, en 2003-2004, à 
une formation générique (39%) ou en arts de la scène (19%) que les membres du STCVQ.
Ces derniers ont principalement suivi des formations spécialisées en arts médiatiques (60% 
versus 13% de la clientèle cible). 

Domaine des formations suivies  
(2003-2004)

Volet 

Multirégional

n=281

Volet 

Région de 

Montréal

n=796

Volet 

Autres 

régions 

n=1267

Total

cible

n=2344

STCVQ

n=508

Arts de la scène 25%  22%  16%  19%  -

Arts médiatiques 9% 9%  16%  13%  60%

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture,…)  9%  3%  6%  5% 6% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie…) 4% 7%  1%  3% 3% 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 5% 7% 5% 6%  1%

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

-  2%  1% 1%  -

Formation générique (gestion, bureautique, 
marketing) 

43% 31%  43%  39%  24%

Autres 5%  19%  11%  13%  6%

Note : Le tableau 1.2 de l’annexe 1 présente de façon détaillée les différents domaines de formation en 2003-2004. 

n=2344 n=2852
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2.3 Moyens de prise de connaissance de l’existence de la formation continue 

Globalement, la grande majorité des participants semblent avoir pris connaissance de 
l’existence de la formation continue par le biais d’une seule source d’information. En effet, 
parmi le groupe cible, les participants ont surtout été mis au courant de la tenue de l’activité 
de formation continue par le biais de leur association professionnelle (50%), d’un conseil 
régional de la culture (27%) ou par le biais d’un ami, d’un collègue ou d’un parent (18%).  

Sans grande surprise, 88% des membres du STCVQ affirment avoir entendu parler de la 
formation par le biais de leur association syndicale.  

-LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 
Q1. et Q1X. De quelle façon avez-vous été mis au courant de la tenue  

de cette activité de formation continue ? 

Moyens par lesquels les participants  
ont pris connaissance de l’existence  
de la formation continue 
Plusieurs mentions possibles

Volet 

Multirégional

n=277

Volet 

Région de 

Montréal

n=786

Volet 

Autres 

régions 

n=1254

Total

cible

n=2317

STCVQ

n=507

Par le biais d’une association professionnelle 71%  80%  26%  50%  5%

Par le biais d’un Conseil régional de la culture (CRC) 6%  -  49%  27%  -

Par les médias 5% 3%  5% 4%  1%

Par leur employeur 1% 1% 2% 1% 1% 

Par Emploi-Québec 3%  1% 1% 1% 1% 

Par le bouche à oreille 16% 16% 20%  18%  6%

Par le STCVQ - - - -  88%

Le moyen par lequel les participants ont pris connaissance de l’existence de la formation 
continue semble lié au fait d’être membre d’une association professionnelle ou d’un Conseil 
régional de la culture (CRC). Ainsi, si on constate que les participants du volet Autres régions
sont proportionnellement plus nombreux à avoir pris connaissance de la tenue de la formation 
par le biais d’un CRC (49%), on doit conserver à l’esprit qu’ils sont également plus nombreux à 
être membres d’un CRC (voir la section 1.11 du rapport portant sur les liens avec les 
organisations professionnelles). 

Par ailleurs, d’autres variables influent sur les moyens par lesquels on prend connaissance de 
la formation. En effet, si les participants de 18-24 ans sont plus nombreux à avoir été mis au 
courant par un ami ou une connaissance (45%), les 25-44 ans l’ont davantage été par le biais 
de leur association professionnelle (58%) alors que les 45-64 ans ont davantage reçu 
l’information d’un CRC (41%).  

n=2824n=2317

Note : Le tableau 1.3 de l’annexe 1 présente de façon détaillée les résultats enregistrés à la question 1. 
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Dans le même ordre d’idée, les participants dont le champ de pratique est en arts visuels 
(41%) ou en littérature (47%) sont significativement plus nombreux à avoir été mis au courant 
par un CRC, alors que les participants des autres champs de pratique sont plus nombreux à 
avoir été informés par leur association professionnelle.  

Les participants qui résident en « péri-métropole » (42%) et en région éloignée ou 
périphérique (43%) sont significativement plus nombreux à avoir été mis au courant par un 
CRC. Également, les résidants d’une région éloignée ou périphérique sont statistiquement plus 
nombreux à avoir été mis au courant par le bouche à oreille (24%) et les médias (7%). Pour 
leur part, les résidants de la région administrative de Montréal ou de Québec ont 
principalement été mis au courant par des associations diverses (71%). 

Enfin, les salariés présentent une plus grande propension à avoir pris connaissance de la 
formation par le biais de leur employeur (3%) ou d’un CRC (32%) alors que les travailleurs 
autonomes sont plus enclins à avoir été mis au courant par leur association professionnelle 
(55%). 

Il est également intéressant de constater que ceux n’ayant suivi qu’une seule formation en 
2003-2004 sont significativement plus nombreux à avoir appris la tenue de l’activité de 
formation par le bouche à oreille (22%) alors que ceux ayant suivi deux activités de formation 
ou plus sont plus nombreux à avoir obtenu l’information de la part d’un CRC (32%). 
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2.4 Motifs de participation à la formation continue 

Améliorer leurs compétences, voilà la principale raison pour laquelle les participants ont décidé 
de suivre une activité de formation continue (motif représentant respectivement 52% et 56% 
des mentions données par la population cible et par les participants faisant partie du STCVQ).

Parmi les autres motifs de participation évoqués par la population cible on note : augmenter la 
qualité de mes réalisations professionnelles (9%), mieux gérer ma carrière, mes affaires, mon 
organisation (7%) et augmenter la diversité de mes réalisations professionnelles (6%).  

On constate donc que la grande majorité des participants voyaient dans la formation continue 
une opportunité d’améliorer leurs compétences et leur carrière en arts et culture. Seulement 
6% des participants évoquent des motifs d’intérêt personnel ou de loisir. 

Notons enfin que les motifs de participation sont sensiblement les mêmes, peu importe le volet 
dans le cadre duquel l’activité de formation s’est déroulée. 

-LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 
Q2. et Q2X. Pour quelle RAISON PRINCIPALE avez-vous  

participé à cette activité en 2003-2004? 

Motifs de participation à la formation 
continue

Volet 

Multirégional

n=281

Volet 

Région de 

Montréal

n=794

Volet 

Autres 

régions 

n=1265

Total  

cible

n=2340

STCVQ

n=506

Améliorer mes compétences 54% 56%  49%  52% 56% 
Augmenter la qualité de mes réalisations 
professionnelles 7% 10% 9% 9% 8% 

Mieux gérer ma carrière, mes affaires ou mon 
organisation 7% 6% 8% 7%  4% 

Augmenter la diversité de mes réalisations 
professionnelles 6% 6% 6% 6% 6% 

Acquérir de nouvelles techniques / nouvelles 
connaissances 2% 2% 5%  4% 2% 

Intérêt professionnel / utile pour mon travail 2% 2%  4%  3% 4% 
À la demande de mon employeur 4% 2% 3% 3% 3% 
Développer un ou des nouveaux marchés ou de 
nouveaux publics 1% 2% 2% 2%  - 

Élargir mon réseau de contact 2% 1% 1% 1% 1% 
Développer un ou des nouveaux produits 1% 2%  1%  1% 1% 
Pour connaître les lois / la législation / les règles 3%  - 1% 1% 1% 
Exigé par le syndicat / à la demande du syndicat - - 1% - 3%
Par intérêt personnel / pour le plaisir / par culture 
personnelle / par curiosité 5% 6% 7% 6% 5% 

Autres 5% 4% 5% 5% 5% 

n=2340 n=2846
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2.5 Persévérance dans la participation à la formation 

Non seulement les participants voyaient dans la formation continue une grande opportunité 
d’améliorer leurs compétences et leur carrière en arts et culture et ce, avant même d’avoir 
entrepris la ou les activités de formation, mais ils l’ont complétée tel que prévu. Il faut 
toutefois conserver à l’esprit que la plupart des formations données sont relativement courtes, 
12 heures en moyenne d’après le bilan du CQRHC portant sur l’année 2003-2004. Les durées 
des formations sont très variables : de quelques heures à plus de 50 heures ou 100 heures.Il 
n’en demeure pas moins que le taux de persévérance peut être qualifié de remarquable 
puisque la quasi-totalité des participants interrogés, quel que soit le volet dans lequel 
s’inscrivait l’activité de formation effectuée, disent avoir complété leur formation tel que prévu. 
Plus précisément, 95% des participations de la population cible aux activités de formation 
continue ont été complétées en entier.  

-LES PARTICIPANTS N’AYANT PAS COMPLÉTÉ LA FORMATION ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q3b. et Q3bx. Pour quelle raison principale n'avez-vous pas complété cette formation? 

Principale raison pour laquelle certains 
participants n’ont pas complété la formation  
tel que prévu 

Volet 

Multi- 

régional

n=15

Volet 

Région de 

Montréal

n=41

Volet 

Autres 

régions 

n=62

Total

cible

n=118

STCVQ 

n=27

La formation ne correspondait pas à mes attentes  
et à mes besoins 

13% 15% 26% 20% 19% 

Des obligations de travail m'ont empêché de poursuivre 20% 32%  13%  20% 41% 

Des raisons personnelles m'ont empêché de poursuivre 40% 29% 35% 34% 15% 

Conflit d’horaires / pas le temps 7% 15% 15% 14% 4% 

La formation a été interrompue - 5% 3% 3% 4% 

N’aimait pas la dynamique du groupe / l’attitude 13% 2% 2% 3% - 

Autres 7% 2% 6% 5% 19% 

-LES PARTICIPANTS QUI SE SONT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

95% 95% 95% 94%95%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible STCVQ

Q3a. et Q3ax. Avez-vous complété cette formation tel que prévu? 
-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-

n=279 n=793 n=1267 n=2339 n=505 

n=118 n=145
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On enregistre une persévérance record chez les participants qui résident dans une région 
éloignée ou périphérique (98%, comparativement à 95% de l’ensemble) et chez ceux âgés de 
35 à 44 ans (97%). À l’inverse, on remarque que les 65 ans et plus (12%) ainsi que ceux 
résidant dans une région intermédiaire (8%) sont statistiquement plus nombreux à ne pas 
avoir complété leur formation en entier (comparativement à 5% de l’ensemble). 

Ceci dit, il est possible de suggérer que ces résultats témoignent de l’appréciation des activités 
de formation dispensées dans le cadre du projet pilote de formation continue en culture.  

D’ailleurs, plusieurs de ceux n’ayant pas complété leur formation tel que prévu ont évoqué des 
motifs circonstanciels qui ne peuvent être contrôlés par les intervenants du projet ou qui 
n’étaient tout simplement pas reliés à une mauvaise expérience, tels des motifs personnels et 
des conflits d’horaires (ces motifs représentent 68% des mentions totales). 

Seulement une vingtaine de participants a évoqué le fait que la formation ne répondait pas à 
leurs attentes et à leurs besoins. Plus précisément, 20% des mentions évoquées par la 
clientèle cible reposent sur le fait que la formation ne correspondait pas bien à leurs attentes 
et à leurs besoins et 3% sur le fait qu’ils n’aimaient pas la dynamique ou l’attitude du groupe. 
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33.. AAcccceessssiibbiilliittéé ddee llaa ffoorrmmaattiioonn

3.1 Satisfaction à l’égard de différents aspects de l’accessibilité de la formation 

Dans l’ensemble, on constate que l’accessibilité aux activités de formation a été évaluée très 
positivement par les participants et ce, tant par ceux constituant la clientèle cible que ceux 
faisant partie du STCVQ (voir le tableau à la page suivante).  

Les aspects qui se sont vu attribuer les scores les plus élevés par la clientèle cible sont ceux se 
rapportant au lieu physique même où la formation a eu lieu (facilité d’accès [96%], 
installations et locaux adéquats [95%]), au moment où la formation a été dispensée (96%) et 
à la durée (87%).  

Il en est de même pour la question financière : la quasi-totalité des participants de la clientèle 
cible ont indiqué que les coûts reliés à la formation étaient adéquats (97% des mentions) et 
que les coûts indirects de la formation (revenus perdus à cause de la formation) ont été 
relativement faibles (90% des mentions).  On note toutefois que ces coûts indirects de la 
formation ont représenté un fardeau plus lourd pour la clientèle cible puisque 10% des 
participations se sont soldées par des frais indirects élevés (contre seulement 6% pour les 
membres du STCVQ). Cette proportion de 10% ne doit pas être considérée comme alarmante. 
D’ailleurs, la clientèle cible a indiqué dans une plus grande proportion que les coûts directs 
étaient adéquats (97% versus 94% de ceux membres du STCVQ). Il faut également souligner 
que 10% des participations n’ont engendré aucun frais direct.  
   
La fréquence de l’offre de la formation, c’est-à-dire le nombre de fois dans l’année qu’elle a été 
offerte, et la durée de la formation ont reçu des cotes d’accessibilité plus faibles, quoique très 
satisfaisantes (respectivement 81% et 87%). En fait, on note que les proportions de « Très 
accessible » ne sont, dans aucun de ces deux cas, majoritaires (puisqu’elles sont toutes deux 
inférieures à 46%).  

Les participants de la clientèle cible partagent sensiblement le même avis sur ces deux aspects 
(fréquence et durée). Seuls les participants du volet Multirégional ont octroyé une cote 
significativement supérieure de 86% à la fréquence de l’offre de la formation. 
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-LES PARTICIPANTS QUI SE SONT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION-

Q4a.-Q4g. et Q4ax.-Q4gx.  Cette activité vous était-elle facilement accessible  
en ce qui concerne les points suivants : 

Accessibilité de la formation Très…  Assez..  Total  
oui Peu… Pas du 

tout…  
Total
non 

Q4a. et Q4ax. La fréquence de l'offre de cette formation, c'est-à-dire le nombre de fois dans l'année.  
Était-elle (...) accessible ?

Multirégional n=268 45% 41% 86% 12% 2% 14% 

Région de Mtl n=766 46% 36% 81% 16% 3% 19% 

Autres régions n=1204 44% 35% 79% 18% 3% 21% 

Total cible  n=2238 45% 36% 81% 16% 3% 19% 

STCVQ  n=487 44% 34% 78% 19% 3% 22% 

Q4b. et Q4bx. La facilité d'accès au lieu de la formation. Était-elle sur ce point (...) accessible ?

 Multirégional n=281 66%  27% 93% 6%  1% 7%

 Région de Mtl n=795 80%  17% 97% 3% 1% 3%

 Autres régions n=1260 76% 20% 96% 4% - 4%

 Total cible  n=2336 76% 20% 96% 4% 1% 4%

 STCVQ  n=505 75% 21% 96% 3% 1% 4%

Q4c. et Q4cx. Les installations et les locaux. Étaient-ils (...) adéquats ? 

Multirégional n=281 63% 30% 93% 5% 2% 7%

Région de Mtl n=789 72% 25% 97% 2% 1% 3%

Autres régions n=1259 66% 29% 94% 5% 1% 6%

Total cible  n=2329 67% 28% 95% 4% 1% 5%

STCVQ  n=502 74% 24% 98% 2% - 2%
Q4d. et Q4dx.La durée totale de la formation c'est-à-dire le nombre d'heures théoriques et pratiques.  
Était-elle (...) adéquate ? 
 Multirégional n=276 42% 47% 88% 11% 1% 12% 

 Région de Mtl n=782 47%  41% 88% 11% 1% 12% 

 Autres régions n=1242 39%  47% 86% 12% 2% 14% 

 Total cible  n=2300 42% 45% 87% 12% 1% 13% 

 STCVQ  n=495 37% 49% 87% 12% 2% 13% 

Q4e. et Q4ex. Le moment de la formation. Était-il (...) accessible ? 

 Multirégional n=280 65% 29% 94% 6% - 6%

 Région de Mtl n=784 64% 32% 96% 4% - 4%

 Autres régions n=1248 68% 29% 96% 3% 1% 4%

 Total cible  n=2312 66% 30% 96% 4% - 4%

 STCVQ  n=499 66% 32% 97% 2% 1% 3%
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Accessibilité de la formation Très…  Assez..  Total  
oui Peu… Pas du 

tout…  
Total
non 

Q4f. et Q4fx. Le coût que vous avez dû payer pour participer à la formation. Était-il (...) adéquat ?7

 Multirégional n=241 78% 16% 94% 5% 2% 6%

 Région de Mtl n=705 84%  14% 98% 1% - 2%

 Autres régions n=1111 73%  23% 97% 2% 1% 3%

 Total cible  n=2057 77% 19% 97% 2% 1% 3%

 STCVQ  n=455 69% 25% 94% 3% 3% 6%
Q4g. et Q4gx. Les coûts indirects de la formation, c'est à dire les revenus perdus à cause de la formation.
Étaient-ils (...) élevés ? 
 Multirégional n=260 2% 8% 10% 35% 55% 90% 

 Région de Mtl n=733 2% 11% 13% 37%  50% 87%

 Autres régions n=1148 1% 7% 8% 29%  63% 92%

 Total cible  n=2141 2% 8% 10% 32% 58% 90% 

 STCVQ  n=472 1% 4% 6% 18% 76% 94%

                                           
7 Ces données excluent les répondants ayant mentionné « n’a pas eu à payer pour participer à la formation » (n=279, soit 10% 

de ceux s’étant exprimés sur la question).
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L’addition des scores d’accessibilité attribués aux différents aspects de la formation confirment 
la performance du projet pilote sur le plan de l’accessibilité. Effectivement, l’indice 
d’accessibilité s’élève à 92% et ce, tant parmi la clientèle cible que parmi celle faisant partie du 
STCVQ, ce qui peut être qualifié de hautement satisfaisant.  

Les sous-groupes suivants sont proportionnellement plus nombreux à avoir porté un regard 
positif quant aux différents aspects entourant l’accessibilité de la formation (indice global 
d’accessibilité statistiquement supérieur) : 

les personnes de 65 ans et plus (95%); 
les participants du volet Région de Montréal (93%); 
les participants ayant suivi une activité de formation à proximité de leur lieu de résidence 
(93%);
les salariés (93%); 
les participants n’ayant pas d’années d’expérience à leur actif dans leur pratique 
professionnelle en arts et culture (97%); 
les gens qui ont des conditions de travail stables (94%). 

À l’inverse, ce sont précisément les sous-groupes suivants qui considèrent que, d’un point de 
vue général, la formation continue a été moins accessible (proportions statistiquement 
supérieures de l’indice global de « peu » et « pas du tout accessible » de l’indice global) : 

les participants du volet Autres régions (9%); 
les participants résidant dans une région intermédiaire (11%); 
les individus qui détiennent une formation de niveau secondaire (10%); 
les participants ayant suivi une activité de formation à l’extérieur de leur lieu de résidence 
(10%);
les travailleurs autonomes (8%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est l’audiovisuel, le cinéma,  
les arts médiatiques ou la télévision (10%) et l’enregistrement sonore (12%); 
les participants ayant des conditions de travail précaires (9%); 
ceux n’ayant tiré aucun revenu de leur champ de pratique professionnelle (10%). 
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3.2 Distance entre l’endroit où s’est déroulé la formation et la région de 
résidence 

De façon générale, on constate que les activités de formation se sont déroulées à proximité du 
lieu de résidence des participants interrogés. En effet, seulement 26% de la clientèle cible ont 
signalé que leur formation s’est déroulée à l’extérieur de sa région de résidence.  

On note toutefois que les participants au volet Multirégional sont proportionnellement plus 
nombreux à avoir indiqué que leur formation s’est déroulée à l’extérieur de leur région (46%). 
Rappelons que ce volet a été créé spécifiquement pour accroître l’accès de ceux qui 
proviennent de l’extérieur de Montréal. On note que les participants du volet Multirégional se 
sont montrés les plus critiques quant à « la facilité d'accès au lieu de la formation » (cote 
d’inaccessibilité de 7%, comparativement à 4% de l’ensemble de la clientèle cible, voir le 
tableau à la section 3.1). Il n’en demeure pas moins que ces résultats démontrent que ce volet 
a rempli sa mission, du moins en partie, puisqu’il a su attirer une clientèle de l’extérieur à des 
formations continues en arts et culture. 

Sans grande surprise, seulement 17% des participants du volet Région de Montréal ont 
souligné que l’activité de formation s’est déroulée à l’extérieur de leur région de résidence 
(83% des participations dans ce volet n’ont donc pas suscité de déplacements à l’extérieur).  

-LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

46%

17%

26% 26%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible

Q5a. et Q5ax. Cette activité de formation s'est-elle déroulée  
à l'extérieur de votre région de résidence? 
-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-

n=281 n=793 n=1263 n=2337 
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Comme on pouvait s’y attendre, les participants aux activités du volet Multirégional ayant
indiqué que la formation s’est déroulée à l’extérieur sont significativement plus nombreux 
(77%) à avoir indiqué que ces formations se déroulaient précisément à 50 kilomètres ou plus 
de leur région de résidence (comparativement à 56% de ceux ayant participé aux activités du 
volet Région de Montréal  et à 65% de ceux ayant participé aux activités du volet Autres
régions). Ce qui représente une distance moyenne de 172,9 kilomètres pour les participants du 
volet Multirégional.

-LES PARTICIPANTS DONT LA FORMATION S’EST DÉROULÉE À L’EXTÉRIEUR DE LEUR RÉGION 

DE RÉSIDENCE ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q5b. et Q5bx.  L'activité de formation s'est déroulée à environ combien  
de kilomètres de chez-vous? 

Distance entre l’endroit où 
s’est déroulé la formation et 
la région de résidence

Volet 

Multirégional

n=121

Volet 

Région de 

Montréal 

n=125

Volet 

Autres 

régions 

n=311

Total

cible

n=557

Moins de 50 km 23% 44%  35% 34% 

50 km et plus 77%  56% 65% 66%
Moyenne 172,9 km 103,0 km 126,2 km 131,1 km

n=557
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3.3 Subvention pour les frais de déplacement et impact de la subvention dans la 
décision de suivre la formation 

Si les participants du volet Multirégional étaient plus nombreux à indiquer que leur formation 
s’est déroulée à l’extérieur de leur région de résidence, il ressort de toute évidence que ces 
derniers ont été davantage compensés sur le plan financier via des subventions. En effet, 64% 
des participants du volet Multirégional disent avoir eu droit à une subvention pour couvrir leurs 
frais de déplacement et de séjour, comparativement à seulement 14% de ceux du volet 
Région de Montréal et 39% de ceux du volet Autres régions. Cette proportion de 64% n’est 
pas surprenante si on considère la spécificité du volet de formation Multirégional.

-LES PARTICIPANTS DONT LA FORMATION S’EST DÉROULÉE À PLUS DE  
50 KILOMÈTRES DE LEUR RÉSIDENCE ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

L’analyse segmentée révèle que les sous-groupes suivants ont affirmé dans une plus grande 
proportion avoir eu droit à une subvention pour couvrir leurs frais de déplacement et de séjour 
à l’extérieur de leur région (41% de l’ensemble de la clientèle cible) : 

les personnes de 25-34 ans (55%), 
les résidants d’une région éloignée ou périphérique (53% comparativement à seulement 
22% de ceux résidant en « péri-métropole » et à 28% de ceux résidant dans une région 
intermédiaire); 
les salariés (55% versus 37% des travailleurs autonomes); 
les participants ayant entre six et dix années d’expérience (53%); 
ceux qui ont reçu des prestations de l’assurance-emploi au cours de la dernière année 
(54%).

14%

41%

64%

39%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible

Q5c. et Q5cx. Avez-vous eu droit à une subvention pour couvrir vos frais de 
déplacement et de séjour à l'extérieur de votre région? 

-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-

n=85 n=59 n=167 n=311 
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Dans la plupart des cas (81% des participations effectuées par la clientèle cible), ces 
subventions ont eu un impact important sur la décision des gens de suivre cette formation 
continue en arts et culture. Cette proportion de 81% passe même à 100% si on s’intéresse 
précisément aux participants du volet Région de Montréal. Ces résultats apparaissent peu 
surprenants si on se rappelle que nombreux sont ceux parmi les participants du volet Région 
de Montréal ayant un revenu personnel annuel très faible. 

-LES PARTICIPANTS AYANT REÇU UNE SUBVENTION POUR LEURS FRAIS DE DÉPLACEMENT  

ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Globalement, on note que les résultats se répartissent uniformément entre les différents sous-
groupes de participants à l’étude. Seuls les 35-44 ans sont significativement moins nombreux à 
soutenir que la subvention pour couvrir leurs frais de déplacement n’a pas eu d’impact réel 
dans leur décision d’entreprendre une formation continue en arts et culture (69% 
comparativement à 81% de l’ensemble). 

76%

100%

83% 81%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible

Q5d. et Q5dx. La subvention pour vos frais de déplacement et de séjour a-t-
elle contribué à votre décision de suivre cette formation?

-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-

n=54 n=6 n=65 n=125 
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44.. SSaattiissffaaccttiioonn ddeess ppaarrttiicciippaannttss

4.1 Adéquation entre les attentes et la formation continue  

Globalement, on constate que la formation a rencontré les attentes de la majorité des 
participants composant la population cible à l’étude (92%) ainsi que les membres du STCVQ
(89%). Dans le volet Région de Montréal, le degré d’adéquation entre les attentes et la 
formation est particulièrement élevé (95%). En contrepartie, la formation a rencontré dans 
une moins grande mesure les attentes des participants au volet Autres régions (89%, 
performance qui peut être tout de même qualifiée de très satisfaisante). 

En dépit de ces taux d’adéquation quasi absolus, il faut toutefois noter qu’une part non-
négligeable (entre 34% et 37%) de ces taux est constituée de la mention « Correspond assez 
bien à mes attentes ». Ce qui laisse entendre qu’il y a tout de même place à une certaine 
amélioration. 

-LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q6a. et Q6ax. Diriez-vous que cette activité de formation continue en arts et culture  
que vous avez suivie en 2003-2004 a correspondu (…) à vos attentes ? 

Adéquation entre  
les attentes et  
la formation suivie

Volet 

Multirégional

n=279

Volet 

Région de 

Montréal 

n=792

Volet

Autres 

régions 

n=1254

Total  

cible

n=2325

STCVQ 

n=499

Tout à fait 57% 61%  56% 58%  52% 
Assez 36% 34% 34% 34% 37% 

Oui 92% 95%  89%  92% 89% 
Peu 5% 4%  8%  6% 9% 
Pas du tout 3% 1%  2% 2% 2% 

Non 8% 5%  11%  8% 11% 

Les participants ayant affirmé que la formation suivie correspondait bien à leurs attentes 
incluent (proportions statistiquement supérieures de « tout à fait » et « assez ») : 

les 35-44 ans (94%); 
ceux détenant une scolarité de niveau secondaire (95%); 
les participants du volet Région de Montréal (95%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(93%);
les gens qui prévoient participer à une activité de formation en 2005 (93%); 
les travailleurs autonomes (93% versus 90% des salariés); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est la danse, la musique, le 
théâtre ou le cirque (94%); 
les gens dont leur pratique professionnelle en arts et culture est leur principale source de 
revenus (94%). 

n=2325 n=2824
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Plus précisément, les participants des sous-groupes suivants sont statistiquement plus 
nombreux à avoir affirmé que la formation suivie correspondait tout à fait à leurs attentes 
(58% de l’ensemble) : 

les participants du volet Région de Montréal (61%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(60%);
les gens qui prévoient participer à une activité de formation en 2005 (60%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est la danse, la musique, le 
théâtre ou le cirque (62%). 
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4.2 Qualification du formateur 

La quasi-totalité des participants composant la clientèle cible (97%) et les membres du STCVQ
(97%) se sont montrés satisfaits de la qualification du formateur. On constate qu’il en est de 
même à l’intérieur des trois grands volets à l’étude (tous lui ont octroyé une cote de « très » 
ou « assez » adéquate de l’ordre de 97% ou 98%).  

Seules les personnes dont le champ de pratique professionnelle est la danse, la musique, le 
théâtre ou le cirque ont indiqué en plus forte proportion (82%) que la qualification de leur 
formateur était très adéquate. L’analyse segmentée parmi l’ensemble des mentions positives 
(« très » ou « assez » adéquate) ne révèle pas de différence statistiquement significative selon 
les différents sous-groupes à l’étude. 

Pour leur part, les participants dans le champ de pratique professionnelle des spectacles de 
variété ou d’humour ont indiqué en plus grande proportion que la qualification de leur 
formateur était inadéquate (mention statistiquement supérieure de « peu » et « pas du tout 
adéquate ») (8% comparativement à 3% pour l’ensemble des répondants de la clientèle cible). 

LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q6b. et Q6bx. Concernant la qualification du formateur, est-ce que celle-ci  
vous a semblé (…) adéquate ? 

Qualification du formateur
Volet 

Multirégional

n=280

Volet 

Région de 

Montréal 

n=789

Volet

Autres 

régions 

n=1254

Total  

cible

n=2323

STCVQ 

n=496

Tout à fait adéquate 77% 79% 76% 77% 77% 
Assez adéquate 20% 18% 21% 20% 20% 

Oui 97% 98% 97% 97% 97% 
Peu adéquate 2% 2% 3% 2% 3% 
Pas du tout adéquate 1% - 1% 1% - 

Non 3% 2% 3% 3% 3% 

n=2323 n=2819
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4.3 Utilité de la formation 

Il ressort clairement de l’analyse des résultats que les activités de formation continue en arts 
et culture ont été d’une grande utilité aux yeux des participants. En effet, la très grande 
majorité (91%) de la clientèle cible considère que l’activité de formation a été très (65%) ou 
assez utile (26%) dans leur profession (contre un total de 87% chez les membres du STCVQ).

Cette proportion se hisse même à 96% si on considère uniquement les participants du volet 
Région de Montréal. C’est une performance qui confirme la pertinence du projet pilote à 
l’intention des personnes œuvrant dans le domaine des arts et de la culture.  En fait, seule une 
proportion pouvant être qualifiée de marginale (4%) a indiqué que la formation suivie n’a été 
d’aucune utilité. 

-LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q7. et Q7X. Et, diriez-vous que cette activité de formation est (…)  
utile dans votre profession ? 

Utilité de la formation
Volet 

Multirégional

n=278

Volet 

Région de 

Montréal 

n=790

Volet

Autres 

régions 

n=1249

Total  

cible

n=2317

STCVQ 

n=499

Très utile 67% 73%  60%  65%  59% 
Assez utile 23% 23%  28%  26% 28% 

Oui 90% 96%  88%  91%  87% 
Peu utile 6% 3%  8%  6% 10%
Pas du tout utile 4% 1%  4%  3% 3% 

Non 10% 4%  12%  9% 13%

Les sous-groupes qui se sont montrés les plus positifs en regard de l’utilité de l’activité de 
formation suivie incluent (proportions statistiquement supérieures de « très utile » et « assez 
utile ») : 

les 35-44 ans (94%); 
les participants du volet Région de Montréal (96%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(94%);
ceux détenant une scolarité de niveau collégial (93%); 
ceux qui prévoient participer à une activité de formation en 2005 (94%); 
les travailleurs autonomes (93%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est la danse, la musique, le 
théâtre ou le cirque (94%), la littérature (97%) ou œuvrant dans le domaine des musées, 
du patrimoine et des archives (97%); 
les gens ayant des conditions de travail temporaires (95%). 

n=2317 n=2816
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Plus précisément, les participants des sous-groupes suivants sont statistiquement plus 
nombreux à avoir affirmé que l’activité de formation a été très utile dans leur profession (65% 
de l’ensemble) : 

les participants du volet Région de Montréal (73%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(72%);
ceux qui prévoient participer à une activité de formation en 2005 (70%); 
les travailleurs autonomes (69%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est la danse, la musique, le 
théâtre ou le cirque (71%);  
ceux ayant suivi deux activités de formation ou plus en 2003-2004 (69%); 
les gens ayant des conditions de travail précaires (69%). 

À l’inverse, ceux qui doutent de l’utilité de la formation dans leur profession sont 
particulièrement (proportions statistiquement supérieures de « peu utile » et « pas du tout 
utile ») : 

les 65 ans et plus (20%); 
les participants du volet Autres régions (12%); 
les participants qui résident dans une région intermédiaire (15%); 
les participants détenant uniquement une scolarité complétée de niveau primaire (17%); 
ceux qui ne prévoient pas participer à une activité de formation en 2005 (13%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est en arts visuels (13%); 
ceux n’ayant tiré aucun revenu de leur champ de pratique professionnelle (17%). 
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55.. EEffffeett ddee llaa ffoorrmmaattiioonn ssuurr llaa pprraattiiqquuee pprrooffeessssiioonnnneellllee eett llaa
ccaarrrriièèrree

Dans l’ensemble, les activités de formation continue sont perçues comme ayant eu un impact 
positif sur la pratique professionnelle et la carrière des participants ayant un emploi dans leur 
pratique professionnelle en arts et culture. Ainsi, les participants du groupe cible soulignent 
que la formation qu’ils ont suivie a amélioré leur confiance en eux et en leurs capacités (61%) 
et a augmenté leur motivation à développer leur pratique professionnelle (64%) et à améliorer 
leur formation (70%)8. Il est intéressant de noter que les effets de la formation sont 
significativement plus élevés chez les participants du groupe cible que chez les membres du 
STCVQ, ces derniers affirmant dans une plus large proportion que la formation n’a pas changé 
grand chose à leur pratique professionnelle et à leur carrière (voir l’indice global à la page 
suivante). 

-LES PARTICIPANTS AYANT UN EMPLOI DANS LEUR PRATIQUE PROFESSIONNELLE EN ARTS ET CULTURE 

AU COURS DES 12 DERNIERS MOIS ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q18A-Q18C. Si vous comparez votre situation actuelle à la situation que vous viviez avant 
votre participation à l'activité de formation continue en 2003-2004,  

diriez-vous que chacun des aspects suivants est (…). 

Effet de la formation sur la pratique 
professionnelle et la carrière 

Volet 

Multirégional

n=216

Volet 

Région de 

Montréal 

n=629

Volet 

Autres 

régions 

n=897

Total

cible

n=1742

STCVQ 

n=394

Q18a. Votre confiance en vous et en vos capacités ?

Mieux 55% 65% 60% 61% 47% 
 Pire - - - - 1% 
 Pas vraiment changé 45%  34%  40% 39% 52%

Q18b. Votre motivation à développer votre pratique professionnelle ?

Mieux 61% 66% 64% 64% 45% 
 Pire - 1% 1% 1% 1% 
 Pas vraiment changé 39% 33% 35% 35% 54%

Q18c. Votre motivation à améliorer votre formation ?

Mieux 71% 69% 71% 70% 56% 
 Pire - 1% - - 1% 

                                           
8 Il ne faut pas interpréter les résultats de la comparaison de la situation actuelle avec celle de la situation avant la participation à 
l’activité de formation comme une relation de cause à effet.   D’autres facteurs peuvent expliquer l’évolution perçue par les 
répondants. 

n=2136n=1742

À partir de cette section, les données seront traitées en nombre de participants
(et non plus en nombre de participations). 
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 Pas vraiment changé 29% 30% 29% 29% 43%
Si on jette maintenant un coup d’œil sur l’ensemble des améliorations apportées par la 
formation continue sur la confiance et la motivation des participants, on observe, parmi la 
clientèle cible, qu’une proportion de 65% des participants ont constaté une amélioration suite 
à la formation (contre 50% pour les membres du STCVQ). Toutefois, les participants aux 
activités de formation du volet Multirégional présentent une plus grande propension à dire que 
la formation n’a pas vraiment changé leur pratique professionnelle et leur carrière (38%). 

-LES PARTICIPANTS AYANT UN EMPLOI EN ARTS ET CULTURE  

AU COURS DES 12 DERNIERS MOIS ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Indice global de l’effet de la 
formation sur la confiance et la 
motivation 

Volet 

Multirégional

n=647

Volet 

Région de 

Montréal 

n=1883

Volet 

Autres 

régions 

n=2682

Total

cible

n=5212

STCVQ 

n=1179

Mieux 62% 67% 65% 65%  50% 
Pire -  1% 1% 1% 1% 
Pas vraiment changé 38%  33% 34% 34% 49%

Les sous-groupes suivants sont proportionnellement plus nombreux à mentionner que la 
formation a eu un effet positif sur leur confiance et leur motivation par rapport à leur pratique 
professionnelle et à leur carrière : 

les 25-34 ans (68%); 
les gens détenant une scolarité de niveau secondaire (72%) ou collégial (68%); 
ceux qui prévoient participer à une activité de formation en 2005 (72%); 
les travailleurs autonomes (66%); 
les personnes œuvrant dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du 
cirque (69%); 
celles comptant entre un et cinq ans d’expérience (68%); 
les individus ayant participé à deux activités de formation ou plus en 2003-2004 (74%); 
les gens ayant des conditions de travail temporaires (71%); 
ceux qui tirent une petite partie de leur revenus de leur pratique professionnelle en arts et 
culture (71%); 
les répondants qui ont reçu de l’assurance-emploi au cours de la dernière année (68%). 

n=5212 n=6391
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Si les activités de formation semblent avoir eu un impact positif considérable sur la confiance 
et la motivation des participants, elles ont par contre eu un peu moins d’impact sur le temps 
consacré à leur pratique professionnelle, sur les contrats et les occasions de travail et sur les 
revenus tirés de cette pratique.  

Il n’en demeure pas moins que le projet pilote a eu pour plusieurs des effets positifs concrets. 
En effet, suite à la formation, 36% des participants du groupe cible mentionnent avoir 
constaté une augmentation du temps consacré à leur pratique professionnelle, 34% une 
augmentation des contrats ou des occasions de travail et 31% une augmentation de leurs 
revenus. Notons que ces proportions sont significativement plus élevées que celles obtenues 
parmi les membres du STCVQ (proportions variant entre 15% et 18%). 

-LES PARTICIPANTS AYANT UN EMPLOI EN ARTS ET CULTURE  

AU COURS DES 12 DERNIERS MOIS ET S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q19A-Q19C. Toujours en comparant votre situation actuelle à celle que vous viviez avant 
votre participation à une activité de formation en 2003-2004,  

diriez-vous que chacun des aspects suivants (…). 

Effet de la formation sur la pratique 
professionnelle et la carrière 

Volet 

Multirégional

n=214

Volet 

Région de 

Montréal 

n=626

Volet 

Autres 

régions 

n=887

Total

cible

n=1727

STCVQ 

n=392

Q19a. Le temps que vous consacrez à votre pratique professionnelle.

A augmenté 32% 36% 36% 35% 16% 
 A diminué 5% 6% 6% 6% 17%
 Est resté à peu près le même 63% 58% 59% 59% 67%

Q19b. Les contrats ou les occasions de travail dans votre pratique professionnelle.

Ont augmenté 31% 36% 34% 34% 15% 
 Ont diminué 4% 5% 6% 6% 23%
 Sont restés à peu près les mêmes 65% 59% 60% 60% 62% 

Q19c. Le revenu que vous tirez de votre pratique professionnelle.

A augmenté 28% 35% 28% 31% 18% 
 A diminué 5% 8% 6% 7% 23%
 Est resté à peu près le même 67% 57%  66%  63% 60% 

n=2219n=1727
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Globalement, parmi le groupe cible, le tiers (33%) des participants qui ont un emploi en arts et 
culture affirment que la formation a eu un impact positif sur le temps consacré à leur pratique 
professionnelle, leurs contrats et les revenus générés par leur pratique. Les répondants ayant 
participé à une activité de formation du volet Région de Montréal sont plus enclins à considérer 
que la formation a eu un impact positif sur ces différents aspects (36%) alors que ceux ayant 
participé au volet Multirégional sont plus nombreux (65%) à n’avoir noté aucun effet particulier 
sur le revenu tiré de la pratique professionnelle. 

-LES PARTICIPANTS AYANT UN EMPLOI EN ARTS ET CULTURE  

AU COURS DES 12 DERNIERS MOIS ET S'ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Indice global de l’effet de la 
formation sur le temps consacré à 
leur pratique professionnelle, les 
contrats et les revenus

Volet 

Multirégional

n=636

Volet 

Région de 

Montréal 

n=1867

Volet 

Autres 

régions 

n=2638

Total

cible

n=5141

STCVQ 

n=1170

A augmenté 30%  36%  32% 33%  16% 
A diminué 5% 6% 6% 6% 21%
Est resté à peu près le même 65%  58%  62% 61% 63% 

Les sous-groupes suivants sont proportionnellement plus nombreux à mentionner que la 
formation a eu un effet positif sur le temps consacré à leur pratique professionnelle, leurs 
contrats et leurs revenus : 

les 18-34 ans (40%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(35%);
les gens détenant une scolarité de niveau secondaire (39%); 
ceux qui prévoient participer à une activité de formation en 2005 (39%); 
les membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (35%); 
les travailleurs autonomes (36%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est la danse, la musique, le 
théâtre ou le cirque (36%) ainsi que celles dont le champ de pratique professionnelle est 
l’audiovisuel, le cinéma, les arts médiatiques ou la télévision (40%); 
ceux comptant entre une et cinq années d’expérience (40%); 
les individus ayant participé à deux activités de formation ou plus en 2003-2004 (41%); 
les gens ayant des conditions de travail temporaires (38%); 
les répondants dont leur pratique professionnelle en arts et culture constitue la principale 
source de revenus (36%) ou une petite partie de leur revenus (37%). 

n=5141 n=6311
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66.. BBeessooiinnss ddee ppeerrffeeccttiioonnnneemmeenntt eett ffoorrmmaattiioonn ccoonnttiinnuuee

6.1 Participation à des activités de formation de 1997 à 2003-2004 

La participation aux activités de formation continue était déjà pratique courante dès 1997. En 
effet, parmi le groupe cible, un peu plus de la moitié (52%) ont suivi une ou des activités de 
formation entre 1997 et 2003-2004 (51% chez les membres du STCVQ). Plus précisément, 
45% les ont suivies entre 1997 et 2001 et les autres (55%), entre 2002 et 2004 (voir le 
tableau présenté à la page suivante). Notons que les personnes ayant participé aux activités 
de formation du volet Région de Montréal sont proportionnellement plus nombreuses à avoir 
suivi des formations en arts et culture entre 1997 et 2004 (56%) que celles ayant participé au 
volet Autres régions (49%). 

-LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

50%
56%

49% 52% 51%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible STCVQ
n=1900 n=407 n=233 n=645 n=1022

Q8a. En excluant la ou les formation(s) continue en arts et culture que vous 
avez suivies en 2003-2004, avez-vous participé à d'autres activités de 

formation du même genre, de 1997 jusqu'à cette formation  
(celle de 2003-2004) ?  

-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-
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Le tableau ci-dessous présente plus précisément les taux de participation à d’autres activités 
de formation continue en arts et culture au cours de la période de 1997 à 2001 et au cours de 
celle de 2002 à 2004. 

On constate que les participations à d’autres activités de formation en arts et culture ont eu 
lieu, parmi l’ensemble de la clientèle cible à l’étude, dans des proportions légèrement plus 
importantes au cours de la période de 2002 à 2004 (55% versus 45% pour la période de 1997 
à 2001). Cette tendance est d’autant plus marquée lorsqu’on s’intéresse particulièrement aux 
participants du volet Multirégional, puisque seulement 40% des participations ont eu lieu au 
cours de la période de 1997 à 2001 (contre 60% pour celles durant la période de 2002 à 
2004). Cette augmentation coïncide parfaitement avec la période durant laquelle la Stratégie 
québécoise de développement des ressources humaines en culture a été mise en place (2002-
2004), démontrant ainsi l’impact de la mise en place de cette stratégie sur le taux de 
participation de la clientèle cible à d’autres activités de formation en arts et culture, 
notamment sur celle du volet Mutlirégional.

On note toutefois que les participations au volet Région de Montréal se répartissent 
pratiquement uniformément entre ces deux grandes périodes (48% pour la période de 1997 à 
2001 et 52% pour celle de 2002 à 2004, pour un grand total de 56%).  

Taux de participation à 
d’autres activités de 
formation en arts et culture 
entre 1997 et 2004

Volet 

Multirégional

n=181

Volet 

Région de 

Montréal 

n=563

Volet 

Autres 

régions 

n=755

Total

cible

n=1499

1997-2001 40% 48% 44% 45% 

2002-20049 60% 52% 56% 55% 

Total 1997-2004
n=233

50% 
n=645

56%
n=1022

49%
n=1900

52% 

Les sous-groupes qui présentent une plus grande propension à avoir suivi une ou des activités 
de formation entre 1997 et 2003-2004 sont (52% de l’ensemble) : 

les femmes (54%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(55%);
les personnes détenant une scolarité de niveau universitaire (55%); 
les gens qui prévoient suivre une formation en 2005 (59%); 
les membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (58%); 
ceux qui œuvrent dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du cirque (57%); 
les répondants qui ont six ans ou plus d’expérience (57%); 
ceux qui ont suivi deux activités de formation et plus en 2003-2004 (63%); 

                                           
9 Période durant laquelle la Stratégie québécoise de développement des ressources humaines en culture a été mise en place.
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les individus qui n’ont pas reçu d’assistance-emploi au cours de la dernière année (52%). 

Globalement, parmi la clientèle cible, près de six personnes sur dix (59%) ont participé à deux 
activités de formation ou plus entre 1997 et 2003-2004, le tiers (34%) ayant même participé à 
trois activités ou plus (contre 23% chez les membres du STCVQ). On ne note pas de différence 
significative selon les volets de formation. 

Les femmes (37%), les personnes qui prévoient suivre des activités de formation en 2005 
(39%), les membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (37%), les personnes qui 
ont suivi deux activités de formation ou plus en 2003-2004 (42%) et les répondants qui ont 
des conditions de travail temporaires (42%) sont significativement plus nombreux à avoir 
participé à trois activités de formation ou plus entre 1997 et 2003-2004. 

-LES RÉPONDANTS AYANT PARTICIPÉ À D'AUTRES ACTIVITÉS DE FORMATION  
DU MÊME GENRE, DE 1997 JUSQU'À CETTE FORMATION SUIVIE EN 2003-2004- 

Q8a. (…) avez-vous participé à d'autres activités de formation du même genre, de 1997 
jusqu'à cette formation …? Q8b3 et Q8B5. Y a-t-il eu une autre formation ? 

Nombre de formations du 
même genre suivies entre  
1997 et celle(s) suivie(s) en 
2003-2004

Volet 

Multirégional

n=117

Volet 

Région de 

Montréal 

n=362

Volet 

Autres 

régions 

n=504

Total

cible 

n=983

STCVQ 

n=208

1 formation 43% 41% 40% 41% 50%

2 formations 28% 24% 25% 25% 26% 
3 formations (ou plus) 29% 35% 34% 34%  23% 

Les répondants qui ont participé à d’autres activités de formation entre 1997 et 2003-2004, et 
qui font partie de la clientèle cible, ont principalement suivi des formations génériques (22%) 
et des formations en arts de la scène (21%) (voir le tableau de la page suivante).  Ce sont les 
deux mêmes domaines de formation que ceux suivis en plus grand nombre en 2003-2004 (voir 
la section 2.1).  

De même, ce sont encore une fois précisément les répondants du volet Autres régions qui ont 
participé en plus grande proportion à une formation générique entre 1997 et 2003 (27% 
versus 19% de ceux du volet Multirégional et seulement 16% de ceux du volet Région de 
Montréal). Pour leur part, les participants aux volets Multirégional et Région de Montréal  ont 
plus souvent suivi des activités de formation en arts de la scène (28% dans les deux cas, 
comparativement à 15% de ceux du volet Autres régions). Notons que cette même tendance a 
été observée en 2003-2004. 

Près du quart des participants (22%) ne sont toutefois pas en mesure de se souvenir du nom 
de la ou des formations suivies durant cette période.  

n=1191n=983
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Notons enfin que la clientèle cible a eu une plus grande propension que les membres du 
STCVQ à choisir, entre 1997 et 2004, une formation générique (22% versus 6% des membres 
du STCVQ) et en arts de la scène (21% versus 0% des membres du STCVQ). Pour leur part, 
les membres du STCVQ ont opté en plus forte proportion, entre 1997 et 2003-2004, pour une 
formation en arts médiatiques (59% versus 8% de la clientèle cible).  

-LES RÉPONDANTS AYANT PARTICIPÉ À D'AUTRES ACTIVITÉS DE FORMATION  
DU MÊME GENRE, DE 1997 JUSQU'À CETTE FORMATION SUIVIE EN 2003-2004- 

Q8b1-Q8b6. Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s)  
ainsi que l'année où vous les avez suivies ?  

Domaine des formations suivies  
de 1997 à 2003-2004

Volet 

Multirégional

n=245

Volet 

Région de 

Montréal

n=758

Volet 

Autres 

régions 

n=1061

Total

cible

n=2064

STCVQ

n=408

Arts de la scène 28%  28%  15%  21%  - 

Arts médiatiques 7% 9% 7% 8% 59%

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture,…) 3% 2%  8%  6%  3% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie…) 6% 7%  2%  4%  - 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 2% 4% 4% 4%  1% 

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

- 2% 2% 2%  - 

Formation générique (gestion, bureautique, 
marketing) 

19% 16%  27%  22%  6% 

Autres 13% 10% 13% 12% 10% 

Ne se souvient pas du nom 22% 22% 21% 22% 20% 

Cela dit, parmi la clientèle cible, on constate que les segments suivants présentent une plus 
grande propension à avoir déjà suivi des formations dans ces champs de pratique entre 1997 
et 2003-2004 : 

Formation générique (22% de la clientèle cible) 
les participants du volet Autres régions (27%); 
les participants qui résident en « péri-métropole » (28%) ainsi que ceux résidant dans une 
région éloignée ou périphérique (26%); 
les 45-54 ans (28%); 
les femmes (23%); 
les participants qui détiennent une scolarité de niveau universitaire (24%); 
les salariés (31%); 
ceux qui ont reçu de l’assurance-emploi au cours de la dernière année (27%); 
les gens qui ont des conditions de travail stables (29%); 

Note : Le tableau 1.4 de l’annexe 1 présente de façon détaillée les différents domaines de formation entre 1997 et 2004. 

n=2064 n=2472



65

les personnes dans le champ de pratique professionnelle des arts visuels (27%) ainsi que 
les personnes œuvrant dans le domaine des musées, du patrimoine ou des archives (45%) 
et dans le domaine des spectacles de variété ou d’humour (43%). 

Arts de la scène (21% de la clientèle cible) 
les participants du volet Multirégional (28%) et Région de Montréal (28%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(29%);
les 18-24 ans (43%), les 25-34 ans (31%) et les 35-44 ans (25%); 
ceux qui détiennent une scolarité de niveau secondaire (27%); 
ceux qui prévoient participer à une activité de formation en 2005 (24%); 
les membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (22%); 
les travailleurs autonomes (26%); 
les personnes qui œuvrent dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du 
cirque (43%); 
celles qui ont entre 1 et 10 années d’expériences (25%); 
les gens qui ont des conditions de travail temporaires (31%); 
ceux qui ont reçu de l’assurance-emploi au cours de la dernière année (26%). 
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On note que les formations en arts médiatiques ont été suivies en plus grande proportion de 
1997 à 2001 (11% versus 8% des formations en arts médiatiques suivies entre 2002 et 2004), 
alors que de 2002 à 2004, une proportion statistiquement plus grande de participants ont suivi 
une formation générique (29% versus 23% entre 1997 et 2001).  

En dépit de ces différences statistiquement significatives, on note que les formations suivies en 
plus grande importance sont les mêmes, que l’on considère la période de 1997 à 2001 ou celle 
de 2002 à 2004 (soit les formations génériques ainsi qu’en arts de la scène). 

-LA CLIENTÈLE CIBLE À L’ÉTUDE AYANT PARTICIPÉ À D'AUTRES  

ACTIVITÉS DE FORMATION DU MÊME GENRE, DE 1997 JUSQU'À  

CETTE FORMATION ET S’ÉTANT PRONONCÉS SUR LA QUESTION- 

Q8b1-Q8b6. Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s)  
ainsi que l'année où vous les avez suivies ? 

Année de la formation
1997-2001 

n=666

2002-2004 

n=814

Arts de la scène 28% 25% 

Arts médiatiques 11%  8% 

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture,…) 7% 6% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie…) 6% 4% 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 6% 4% 

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

2% 3% 

Formation générique (gestion, bureautique, 
marketing) 

23% 29%

Autres 14% 16% 

Ne se souvient pas du nom 5% 5% 

Note : Le tableau 1.5 de l’annexe 1 présente de façon détaillée le domaine de formation année
par année de 1997 à 2004. 

n=1480



67

6.2 Participation à des activités de formation depuis 2004 

Le tiers (32%) des répondants faisant partie de la clientèle cible ont participé, depuis avril 
2004, à une ou plusieurs autres activités de formation continue en arts et culture (contre 12% 
pour les membres du STCVQ). On ne note pas de différence significative selon les volets de 
formation. 

On note également que les 25-34 ans (35%), ceux qui ont entre une et cinq années 
d’expérience (37%), les personnes œuvrant dans le domaine de la danse, de la musique, du 
théâtre ou du cirque (39%), les membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (36%) 
et les répondants dont la pratique professionnelle en arts et culture constitue la principale 
source de revenus (37%) sont significativement plus nombreux à avoir participé à une 
formation en arts et culture depuis 2004. 

D’autre part, on constate qu’une forte proportion (74%) des participants qui n’ont pas suivi 
une formation en arts et culture depuis 2004 a indiqué ne plus avoir de besoin à combler en 
matière de formation ou de perfectionnement.

-LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

32% 32% 32% 32%

12%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible STCVQ
n=1906 n=409 n=230 n=648 n=1028

Q9a1. Et depuis AVRIL 2004, avez-vous participé à une activité de formation 
continue en arts et culture ?

-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-
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Parmi les répondants ayant suivi de la formation depuis avril 2004, les deux tiers (67%) ont 
participé à une seule activité de formation alors que le tiers (33%) ont participé à deux 
formations et plus. On ne note pas de différence significative selon les volets de formation. 

Les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec (38%), 
les membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (36%), ceux qui œuvrent dans le 
domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du cirque (39%) ainsi que ceux ayant des 
conditions de travail temporaires (42%) sont les sous-groupes où l’on retrouve une plus 
grande proportion de répondants ayant participé à deux activités ou plus de formation 
continue en arts et culture depuis avril 2004. 

-LES RÉPONDANTS AYANT PARTICIPÉ À UNE ACTIVITÉ DE FORMATION CONTINUE EN  
ARTS ET CULTURE DEPUIS AVRIL 2004-

Q9a1. Et depuis avril 2004, avez-vous participé à une activité de  
formation continue en arts et culture ? 

Q9a3. Avez-vous participé à une autre formation depuis avril 2004 ? 

Nombre de formations 
suivies en arts et culture 
depuis avril 2004

Volet 

Multirégional

n=73

Volet 

Région de 

Montréal 

n=205

Volet 

Autres 

régions 

n=331

Total  

cible

n=609

STCVQ 

n=48

1 formation 67% 62% 70% 67% 75% 

2 formations (ou plus) 33% 38% 30% 33% 25% 

n=657n=609
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Le tableau ci-dessous présente les grands domaines des activités de formation que les 
participants ont suivies depuis 2004. 

Les répondants faisant partie du groupe cible et qui ont participé à au moins une autre activité 
de formation continue en arts et culture depuis avril 2004 l’ont principalement fait dans les 
domaines des arts de la scène (27%) et des formations génériques (23%).  

Chez les membres du STCVQ, ces formations s’orientaient plutôt, encore une fois, vers les arts 
médiatiques (73%).  

-LES RÉPONDANTS AYANT PARTICIPÉ À UNE ACTIVITÉ DE FORMATION CONTINUE 

 EN ARTS ET CULTURE DEPUIS AVRIL 2004-

Q9a2-Q9a3. Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s).

Domaine  des formations suivies  
depuis 2004

Volet 

Multirégional

n=97

Volet 

Région de 

Montréal

n=283

Volet 

Autres 

régions 

n=431

Total

cible

n=811

STCVQ

n=60

Arts de la scène 35% 39%  18%  27%  - 

Arts médiatiques 7% 9% 10% 9% 73%

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture,…) 9% 2%  13%  9% 2% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie…) 4% 5% 2%  3% - 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 2% 6% 5% 5% - 

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

- 1% 1% 1% - 

Formation générique (gestion, bureautique, 
marketing) 

22% 16%  28%  23%  7% 

Autres 12% 13% 13% 13% 15% 

Ne se souvient pas du nom 8% 9% 9% 9% 3% 

Note : Le tableau 1.6 de l’annexe 1 présente de façon détaillée les différents domaines des activités de formation suivies depuis
2004.

n=871n=811
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Parmi les sous-groupes à l’étude, certains sont significativement plus nombreux à avoir suivi 
une formation depuis 2004 dans les champs de pratique suivants : 

Arts de la scène (27% de la clientèle cible) 
les 18-24 ans (47%) et les 25-34 ans (40%); 
les participants du volet Région de Montréal  (39%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(39%);
les travailleurs autonomes (30%); 
les individus qui prévoient participer à une activité de formation en 2005 (30%); 
les personnes œuvrant dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du 
cirque (51%); 
celles ayant entre une et cinq années d’expérience (33%); 
les gens qui ont des conditions de travail précaires (33%); 
les répondants dont la pratique professionnelle en arts et culture constitue leur principale 
source de revenus (35%). 

Formation générique (23% de la clientèle cible) 
les 45-54 ans (30%); 
les participants du volet Autres régions (28%); 
les participants qui résident dans une région éloignée ou périphérique (30%); 
les personnes détenant une formation de niveau universitaire (27%); 
les individus qui ne prévoient pas participer à une activité de formation en 2005 (33%); 
les salariés (38%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est en arts visuels (33%) et qui 
œuvrant dans le domaine des musées, du patrimoine ou des archives (54%); 
les gens qui ont des conditions de travail stables (33%); 
les répondants dont la pratique professionnelle en arts et culture constitue leur seule 
source de revenus (33%). 
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Le tableau ci-dessous illustre précisément l’évolution de la participation à des activités de 
formation dans les domaines de formation les plus importants. 

Alors qu’on notait en 2003-2004 une recrudescence de la proportion de la clientèle cible ayant 
suivi une formation générique (passant de 22% à 39%), une baisse importante est observée 
depuis 2004 (fermant la marche à 23%, derrière les formations en arts de la scène [27%], ces 
dernières ayant gagné en popularité depuis 2004 [passant de 19% à 27%]). 

-LA CLIENTÈLE CIBLE-

27%

9%9%

23%

3%

19%21%

13%8%

5%
6%

39%

22%

3%4%

1997-2003 2003-2004 Depuis 2004

Arts de la scène

Arts médiatiques

Arts visuels

Formation générique

Métiers d'arts

Évolution de la répartition des domaines d’activités de formation continue suivies 
par les participants de 2003-2004, 1999-2005 
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6.3 Intention de participer à d’autres activités de formation continue en 2005 

Plus de la moitié (55%) des participants du groupe cible prévoient participer à une activité de 
formation continue en arts et culture en 2005 (contre 46% pour les membres du STCVQ). Les 
personnes ayant participé à une activité de formation du volet Région de Montréal (58%) 
présentent une plus grande propension que les autres répondants à vouloir suivre une 
formation cette année alors que celles ayant participé au volet Autres régions présentent une 
plus faible propension (52%). 

On constate également que les sous-groupes suivants sont plus enclins à affirmer qu’ils 
participeront à une activité de formation continue en 2005 : 

les 25-34 ans (61%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(58%);
les membres d’une association professionnelle ou d’un CRC (60%); 
les travailleurs autonomes (59%); 
les personnes œuvrant dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du cirque 
(62%);
celles dont les conditions de travail sont précaires (60%); 
les participants qui ont suivi deux activités de formation ou plus en 2003-2004 (64%); 
les répondants qui tirent une petite partie de leurs revenus de leur pratique professionnelle 
en arts et culture (59%). 

Q9b1. Et en 2005, prévoyez-vous participer à une activité de formation  
continue en arts et culture ? 

Intention de participer à 
d’autres activités de 
formation continue en 2005

Volet 

Multirégional

n=234

Volet

Région de 

Montréal 

n=650

Volet 

Autres 

régions 

n=1035

Total  

cible

n=1919

STCVQ 

n=412

Oui 55% 58%  52%  55%  46% 

Non 32% 32% 34% 33% 42%
Ne sait pas 12% 10%  14%  12% 13% 

n=2331n=1919
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Parmi les répondants de la clientèle cible qui ont l’intention de participer à d’autres activités de 
formation continue en arts et culture en 2005, 55% prévoient participer à une seule formation 
et 45% à deux formations ou plus (contre respectivement 61% et 39% chez les membres du 
STCVQ). On ne note pas de différence significative selon le volet de formation.  

Les femmes (48%), les participants qui résident en « péri-métropole » (50%), les membres 
d’une association professionnelle ou d’un CRC (47%) et ceux qui ont déjà suivi deux activités 
de formation ou plus en 2003-2004 (51%) sont proportionnellement plus nombreux à prévoir 
suivre deux activités de formation ou plus cette année. 

-LES RÉPONDANTS AYANT L’INTENTION DE PARTICIPER À D’AUTRES ACTIVITÉS  

DE FORMATION CONTINUE EN ARTS ET CULTURE EN 2005- 

Q9b1. Et en 2005, prévoyez-vous participer à une activité  
de formation continue en arts et culture ? 

Q9b3. Y a-t-il une autre formation que vous prévoyez suivre en 2005 ? 

Nombre de formations 
auxquelles les répondants 
ont l’intention de participer 
en 2005

Volet 

Multirégional

n=129

Volet 

Région de 

Montréal 

n=377

Volet 

Autres 

régions 

n=543

Total  

cible

n=1049

STCVQ 

n=189

1 formation 55% 58% 53% 55% 61% 

2 formations (ou plus) 45% 42% 47% 45% 39% 

n=1238n=1049



74

Le tableau suivant présente les grands domaines de formation des activités que les 
participants prévoient suivre en 2005. 

Les activités de formation continue les plus populaires en 2005 auprès des répondants faisant 
partie de la clientèle cible sont les mêmes que celles présentées précédemment soit : les 
activités reliées aux arts de la scène (24%), les formations génériques (18%) et les formations 
en arts médiatiques (16%).  

-LES RÉPONDANTS AYANT L’INTENTION DE PARTICIPER À D’AUTRES ACTIVITÉS  

DE FORMATION CONTINUE EN ARTS ET CULTURE EN 2005- 

Q9b2-Q9b3. Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s).  

Domaine de formation des activités que les 
participants ont l’intention de suivre en 
2005

Volet 

Multirégional

n=131

Volet 

Région de 

Montréal

n=397

Volet 

Autres 

régions 

n=531

Total

cible

n=1059

STCVQ

n=193

Arts de la scène 30% 30%  18%  24%  - 

Arts médiatiques (cinéma, vidéo ) 14% 15% 17% 16% 55%

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture…) 8% 3%  13%  8% 6% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie, 
poterie, ébénisterie, etc…) 

5% 7%  2%  4%  1% 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 1%  4% 6%  4% 3% 

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

1% 1% 1% 1% - 

Formation générique (gestion, bureautique, 
marketing) 

16% 14%  21%  18%  8% 

Autres 15% 15% 18% 16% 21% 

Ne se souvient pas du nom 11% 13%  4%  8% 6% 

Parmi la clientèle cible, on remarque que les sous-groupes suivants sont significativement plus 
nombreux à prévoir suivre une formation dans les champs de pratique suivants : 

Arts de la scène (24% de la clientèle cible) 
les 18-24 ans (48%) et les 25-34 ans (34%); 
les participants du volet Région de Montréal  (30%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(32%);
les travailleurs autonomes (28%); 
les personnes œuvrant dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du 
cirque (50%); 
les répondants dont la pratique professionnelle en arts et culture constitue la principale 
source de revenus (30%). 

Note : Le tableau 1.7 de l’annexe 1 présente de façon détaillée les différents domaines de  formation. 

n=1252n=1059
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Formations génériques (18% de la clientèle cible) 
les 45-54 ans (25%); 
les participants du volet Autres régions (21%); 
les participants résidant dans une région éloignée ou périphérique (24%); 
les salariés (28%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est en arts visuels (23%) et qui 
œuvrant dans le domaine des musées, du patrimoine ou des archives (54%); 
les répondants dont la pratique professionnelle en arts et culture constitue la seule source 
de revenus (25%). 
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6.4 Besoins de perfectionnement non comblés 

Globalement, parmi la clientèle cible, six participants sur dix (59%) affirment avoir des besoins 
qui ne sont toujours pas comblés en matière de formation ou de perfectionnement en arts et 
culture. Il s’agit d’une proportion significativement plus élevée que celle observée chez les 
participants membres du STCVQ (46%).  

On note que les participants aux activités de formation du volet Région de Montréal sont 
significativement plus nombreux (63%) à mentionner avoir toujours des besoins à combler en 
matière de formation alors que les participants aux activités de formation du volet Autres
régions le sont moins (56%). 

Notons également que les 35-44 ans (63%), les personnes qui prévoient participer à des 
activités de formation en 2005 (64%), les membres d’une association professionnelle ou d’un 
CRC (64%), les travailleurs autonomes (62%) de même que ceux ayant des conditions de 
travail précaires (65%) sont plus enclins à indiquer qu’ils ont toujours des besoins non comblés 
en matière de formation ou de perfectionnement en arts et culture. 

-LES PARTICIPANTS QUI SE SONT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

59% 63%
56%

46%

59%

Multirégional Région de Mtl Autres régions Total cible STCVQ

Q10. Mis à part la ou les formations auxquelles vous prévoyez participer en 
2005 (le cas échéant), avez-vous des besoins qui ne sont toujours pas 

comblés en matière de formation ou de perfectionnement en arts et culture ?
-LES % REPRÉSENTENT LES MENTIONS POSITIVES-

n=1837 n=400 n=222 n=627 n=988 
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Les besoins de formation exprimés par les participants de la clientèle cible et ceux des 
participants membres du STCVQ sont assez distincts. Ainsi, lorsque l’on demande aux 
participants de la population cible qui disent avoir encore des besoins de formation de nommer 
l’activité de formation ou de perfectionnement dont ils auraient le plus besoin, 20% 
mentionnent des activités reliées aux arts de la scène, 17% des activités reliées aux arts 
médiatiques et 34% des formations génériques. 

De leur côté, la majorité (63%) des participants membres du STCVQ mentionnent toujours des 
activités de formation reliées aux arts médiatiques. 

-LES PARTICIPANTS QUI DISENT AVOIR ENCORE DES BESOINS EN MATIÈRE DE FORMATION OU DE 

PERFECTIONNEMENT QUI NE SONT TOUJOURS PAS COMBLÉS ET QUI SE SONT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q10a. Quelle est l'activité de formation ou de perfectionnement  
dont vous auriez le plus besoin ? 

Domaine de formation dans lequel les 
participants ressentent le plus le besoin de 
suivre une activité de formation ou de 
perfectionnement

Volet 

Multirégional

n=122

Volet 

Région de 

Montréal

n=368

Volet 

Autres 

régions 

n=505

Total

cible

n=995

STCVQ

n=178

Arts de la scène 20% 23%  17% 20%  - 

Arts médiatiques (cinéma, vidéo ) 11%  18% 17% 17% 63%

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture, 
gravure, lithographie, etc…) 

8% 1%  7%  5%  2% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie, 
poterie, ébénisterie, etc…) 

9%  5% 4% 5% 3% 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 5% 3% 5% 4% 2% 

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

1% 2% 2% 2% - 

Formation générique (gestion , bureautique, 
marketing) 

37% 33% 34% 34%  15% 

Autres 10% 14% 13% 13% 15% 

n=1173n=995

Note : Le tableau 1.8 de l’annexe 1 présente de façon détaillée les différents domaines des activités de formation ou de
perfectionnement dont les participants ont le plus besoin. 
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Parmi la clientèle cible, les sous-groupes suivants sont proportionnellement plus nombreux à 
désirer des activités de formation ou de perfectionnement dans les champs de pratique 
professionnelle suivants : 

Arts de la scène (20% de la clientèle cible) 
les 18-24 ans (46%) et les 25-34 ans (26%); 
les participants du volet Région de Montréal  (23%); 
les participants qui résident dans la région administrative de Montréal ou de Québec 
(25%);
les personnes détenant une formation de niveau secondaire (34%); 
les travailleurs autonomes (23%); 
les personnes œuvrant dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du 
cirque (42%); 
les gens qui ont des conditions de travail temporaires (28%). 

Formations génériques (34% de la clientèle cible) 
les salariés (47%); 
les personnes détenant une formation de niveau universitaire (39%); 
les personnes dont le champ de pratique professionnelle est en arts visuels (41%) et qui 
œuvrant dans le domaine des musées, du patrimoine ou des archives (53%); 
les gens qui ont des conditions de travail stables (41%); 
les répondants dont la pratique professionnelle en arts et culture constitue la seule source 
de revenus (45%). 
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6.5 Facilité à trouver une formation qui répond aux besoins 

Près de la moitié des participants croient qu’il ne sera pas facile de trouver une activité de 
formation répondant à leurs besoins (46% chez les participants de la clientèle cible et 45% 
chez les membres du STCVQ). Cette proportion est quasi similaire d’un volet à l’autre. Les 
personnes dont le champ de pratique professionnelle est l’audiovisuel, le cinéma, les arts 
médiatiques ou la télévision sont significativement plus nombreux à dire qu’il ne leur sera pas 
facile de trouver une activité de formation (55%). 

-LES PARTICIPANTS QUI DISENT AVOIR ENCORE DES BESOINS EN MATIÈRE DE FORMATION  

OU DE PERFECTIONNEMENT QUI NE SONT TOUJOURS PAS COMBLÉS- 

Q11a. Croyez-vous qu'il vous sera facile de trouver l'activité de formation qui répondra  
à vos besoins (de formation en arts et culture) ? 

Facilité à trouver une 
formation qui répond aux 
besoins

Volet 

Multirégional

n=130

Volet 

Région de 

Montréal 

n=394

Volet

Autres 

régions 

n=556

Total  

cible

n=1080

STCVQ 

n=185

Oui 41% 40% 45% 43% 46% 

Non 48% 46% 46% 46% 45% 
Ne sait pas 12% 13% 9%  11% 9% 

n=1265n=1080
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6.6 Facilité à trouver un formateur qualifié 

Si près de la moitié des participants disent qu’il ne leur sera pas facile de trouver une activité 
de formation pouvant combler leurs besoins, 61% des participants faisant partie de la clientèle 
cible (52% chez les membres du STCVQ) croient toutefois qu’ils pourront facilement trouver un 
formateur qualifié. Quoique l’on ne retrouve pas de différence significative selon les volets de 
formation, il est intéressant de constater que les salariés (66%) de même que les personnes 
œuvrant dans le domaine de la danse, de la musique, du théâtre ou du cirque présentent une 
plus grande propension à penser qu’il leur sera facile de trouver un formateur qualifié (65%). 

-LES PARTICIPANTS QUI DISENT AVOIR ENCORE DES BESOINS EN MATIÈRE DE FORMATION  

OU DE PERFECTIONNEMENT QUI NE SONT TOUJOURS PAS COMBLÉS- 

Q11b. Croyez-vous qu'il vous sera facile de trouver un formateur qualifié qui répondra  
à vos besoins (de formation continue en arts et culture) ? 

Facilité à trouver un 
formateur qualifié

Volet 

Multirégional

n=130

Volet 

Région de 

Montréal 

n=394

Volet

Autres 

régions 

n=556

Total  

cible

n=1080

STCVQ 

n=185

Oui 57% 62% 61% 61% 52% 

Non 32% 29% 29% 29% 24% 
Ne sait pas 11%  9% 11% 10% 14% 

n=1265n=1080
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AAnnnneexxee 11 :: TTaabblleeaauuxx ddééttaaiillllééss 11..11 àà 11..88
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TTaabblleeaauu 11..11 :: AAssssoocciiaattiioonnss pprrooffeessssiioonnnneelllleess oouu ccoonnsseeiillss rrééggiioonnaauuxx
ddoonntt lleess ppaarrttiicciippaannttss ssoonntt mmeemmbbrreess

-LES PARTICIPANTS MEMBRES D’UNE ASSOCIATION PROFESSIONNELLE OU D’UN CONSEIL RÉGIONAL- 

Q14b. Pouvez-vous me donner les noms des associations professionnelles ou du conseil 
régional en culture dont vous êtes membre ? 

Associations professionnelles ou 
conseils régionaux dont les 
participants sont membres 
5 mentions possibles

Volet 

multirégional

n=143

Région de 

Montréal 

n=474

Autres 

régions 

n=609

Total

cible 

n=1226

STCVQ 

n=359

Union des artistes 27% 39%  13% 25% - 
Regroupement des artistes en arts visuels 
(RAAV) 10% 8% 9% 

9% 1% 

Conseil des métiers d'art du Québec (CMAQ) 6% 7% 6% 7% - 

Regroupement québécois de la danse 9% 12%  2% 7% - 

CRC : Laurentides - - 10%  5% - 

CRC: Bas-Saint-Laurent - - 7%  4% - 

CRC: Québec et Chaudière-Appalaches 6% 1% 5%  3% - 

CRC : Lanaudière 1% 1% 6%  3% - 

CRC : Saguenay / Lac-Saint-Jean 3% - 5%  3% - 

Société des musées québécois 1% 5%  2% 3% - 

CRC : Abitibi-Témiscamingue 2% - 5%  3% - 
Association québécoise de l'industrie du 
disque, du spectacle et de la vidéo (ADISQ) 6%  2% - 2% 1% 

Association québécoise des auteurs 
dramatiques 4%  3%  - 2% - 

Association québécoise des marionnettistes 1% 3%  1% 2% - 

CRC : Gaspésie / Iles-de-la-Madeleine 1% - 4%  2% - 

En Piste  3% 3%  - 2% - 
Société des auteurs de radio, télévision et 
cinéma (SARTEC) 3% 3%  - 

2% 1% 

Union des écrivains et écrivaines québécois 3% 2% 2% 2% - 
Syndicat des techniciennes et techniciens du 
cinéma et vidéo du Québec (STCVQ) 1% 3% 2% 

2% 95% 

Guilde des musiciens 2% 3%  1% 2%  

ACTRA 4%  3%  - 2% - 
Association professionnelle des arts de la 
scène (APASQ) 3%  1% - 1% - 

Centre des auteurs dramatiques (CEAD) - 3%  - 1% - 

CMAQ et Espace verre - 1% 1% 1% - 

CMAQ et Institut des métiers d'art 1% - 1% 1% - 

n=1919 n=1585
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Associations professionnelles ou 
conseils régionaux dont les 
participants sont membres 
5 mentions possibles

Volet 

multirégional

n=143

Région de 

Montréal 

n=474

Autres 

régions 

n=609

Total

cible 

n=1226

STCVQ 

n=359

CRC : Montérégie - - 1%  1% - 

Conseil québécois de la musique 1% 2%  - 1% - 

Conseil québécois des arts médiatiques - 2%  - 1% - 

CRC : Montérégie 1% 1% 2%  1% - 

CRC : Outaouais - - 1%  1% - 
Regroupement des centres d'artistes 
autogérés (RCAAQ) 3%  1% - 

1% - 

Société professionnelle des auteurs et 
compositeurs du Québec (SPACQ) - 1%  - 

1% 1% 

SOCAN 1% 1% 1% 1% - 

CRC : Côte-Nord - - 3%  1% - 

CRC : Mauricie 1% - 1% 1% - 
Centre de Ressources et de Transition pour 
Danseurs (CRTD) 1% 2%  - 

1% - 

Conseil Québécois de l’estampe - 1% 1% 1% - 
Association professionnelle des ébénistes du 
Québec 1%  - - - - 

Circuit-Est 1% - - - - 

CRC : Estrie 1% - 1% - - 

Groupe Intervention Vidéo (GIV) 1%  - - - - 

Les Films de l'autre - 1%  - - - 

Main Film - 1%  - - - 

Prim, centre d'arts médiatiques 1% - - - - 

Quebec Drama federation - 1%  - - - 

Studio XX 1% - - - - 

Vidéographe 1%  1% - - - 
Autres : 26% (3 mentions et moins)
Dont : CMAQ et Centre de céramique Bonsecours, CMAQ et Centre des textiles contemporains de Montréal, 
Graff (centre de conception graphique), La Centrale, Réseau indépendant des diffuseurs d'événements 
artistiques unis (RIDEAU), Théâtre de l'Opsis, Théâtre de l'Utopie
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TTaabblleeaauu 11..22 :: DDoommaaiinneess ddeess ffoorrmmaattiioonnss ssuuiivviieess ((22000033--22000044))

Domaines des formations suivies  
(2003-2004)

Volet 

Multirégional

n=281

Volet 

Région de 

Montréal

n=796

Volet 

Autres 

régions 

n=1267

Total

cible

n=2344

STCVQ

n=508

Théâtre (improvisation, marionnettes) 10% 17%  7%  11%  -

Gestion de carrière / dossier d’artiste  1%  9% 10%  9%  -

Gestion d’organisme / de personnel / de projet 12%  2%  9%  7%  -

Aspects légaux / droits d’auteurs 21%  9% 4%  7%  19%

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 5% 7% 5% 6%  1%

Mise en marché / marketing / dév. de publics 2%  4%  8%  6%  -

Bureautique / logiciels de bureautique 1%  3%  8%  5% 4% 

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture …)  9%  3%  6%  5% 6% 

Arts médiatiques (cinéma, vidéo ) 4% 3%  6%  5%  19%

Chanson / Musique 4% 5% 4% 4%  -

Organisation et production d’évènements 
(expositions, spectacles, etc.) 

6%  2%  4%  4%  1%

Danse 9%  -  4% 3%  -

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie…) 4% 7%  1%  3% 3% 

Infographie / montage vidéo (Photoshop, AVID…) 1%  2%  5%  3%  6%

Formations techniques (éclairage, sonorisation, 
caméra, électricité de plateau, etc.) 

1% -  4%  2%  22%

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

-  2%  1% 1%  -

Arts du cirque (mime, acrobate, clown, etc…) 2%  - 1% 1% - 

Service à la clientèle / accueil du public - 3%  -  1%  -

Doublage - 2%  -  1% - 

Maquillage / coiffure / costume 2%  -  1% 1%  14%

Nouveaux médias - 1%  -  1% - 

Autres 5%  19%  11%  13%  6%

n=2344 n=2852
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TTaabblleeaauu 11..33 :: MMooyyeennss ppaarr lleessqquueellss lleess ppaarrttiicciippaannttss
oonntt pprriiss ccoonnnnaaiissssaannccee ddee ll’’eexxiisstteennccee ddee llaa ffoorrmmaattiioonn ccoonnttiinnuuee

-LES PARTICIPANTS S’ÉTANT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 
Q1. et Q1X. De quelle façon avez-vous été mis au courant de la tenue de cette 

activité de formation continue ? 

Moyens par lesquels les participants ont 
pris connaissance de l’existence de la 
formation continue 
Plusieurs mentions possibles

Volet 

multirégional

n=277

Région de 

Montréal

n=786

Autres 

régions 

n=1254

Total  

cible

n=2317

STCVQ

n=507

Bouche à oreille 16% 16% 20%  18% 6% 

STCVQ  - - - - 88%
Union des artistes 13%  16%  3% 8% - 

CRC: Laurentides - - 10%  6% - 
CRC : Québec et Chaudière-Appalaches 1% - 8%  4% - 
CRC : Lanaudière - - 7%  4% - 
Association québécoise de l'industrie du disque, du 
spectacle et de la vidéo (ADISQ) 10%  5%  - 3% - 

Par les médias (journaux, radio, télévision, etc.) 3% 1% 3%  3% 1% 
Regroupement québécois de la danse 5%  6%  - 3% - 

CRC : Abitibi-Témiscamingue 1% - 4%  2% - 
CRC : Gaspésie / Iles-de-la-Madeleine 1% - 4%  2% - 

Société des musées québécois - 4%  1% 2% - 

CRC : Bas-Saint-Laurent - - 4%  2% - 

Regroupement des artistes en arts visuels (RAAV) 4%  4%  - 2% - 
Regroupement des centres d'artistes autogérés    
(RCAAQ) 9%  2% - 2% - 

Conseil des métiers d’art du Québec (CMAQ) 2% 3%  1% 2% - 

CRC : Saguenay / Lac-Saint-Jean - - 3%  2% - 

Par l’employeur / dans le cadre du travail 1% 1% 2% 1% 1% 
En Piste 1% 4%  - 1% - 
Par courriel 2% 2% 1% 1% - 

CRC : Côte-Nord - - 3%  1% - 

Emploi-Québec (par un employé ou par le site) 3%  1% 1% 1% 1% 
Circuit-Est - 3%  - 1% - 
Association québécoise des auteurs dramatiques 3%  2%  - 1% - 

CRC : Estrie 2% - 1% 1% - 
CRC : Montérégie - - 2%  1% - 

CMAQ et Centre de céramique Bonsecours - 2%  - 1% - 

n=2824n=2317
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Moyens par lesquels les participants ont 
pris connaissance de l’existence de la 
formation continue 
Plusieurs mentions possibles

Volet 

multirégional

n=277

Région de 

Montréal

n=786

Autres 

régions 

n=1254

Total  

cible

n=2317

STCVQ

n=507

Conseil québécois de la musique - 2%  - 1% - 
Union des écrivains et écrivaines québécois 1% 2%  - 1% - 
Théâtre de l'Opsis - 2%  - 1% - 
Association québécoise des marionnettistes - 2%  - 1% - 
Graff, centre de conception graphique - 2%  - 1% - 
CRC : Mauricie - - 1%  1% - 
CMAQ et Centre des textiles contemporains de  
Montréal - 2%  - 1% - 

CRC : Montérégie - - 1%  1% - 
Association professionnelle des ébénistes du     
Québec 4%  - - 1% - 

Quebec Drama federation - 2%  - 1% - 
Fondation Jean-Pierre Perreault - 1%  - 1% - 
Association professionnelle des arts de la scène 
(APASQ) 1%  1%  - - - 

CMAQ et Institut des métiers d'art - 1% - - - 

CRC : Outaouais - - 1%  - - 

Centre des auteurs dramatiques (CEAD) - 1%  - - - 
CMAQ et Espace verre - 1%  - - - 
CMAQ et École de joaillerie de Montréal - 1%  - - - 
Vidéographe 1%  1% - - - 
La Centrale - - - - - 
Les Films de l'autre - 1%  - - - 
Conseil québécois des arts médiatiques - 1%  - - - 
Main Film - 1%  - - - 
Studio XX - 1%  - - - 
Oboro - 1%  - - - 

     
Autres : 13% (3 mentions et moins)
Dont : Société des auteurs de radio, télévision et cinéma (SARTEC), Ensemble Sauvage Public, Prim 
(centre d'arts médiatiques), Diagramme Gestion culturelle, CMAQ et Centre des métiers du cuir de 
Montréal, Guilde des musiciens, Société professionnelle des auteurs et compositeurs du Québec 
(SPACQ), Groupe Intervention Vidéo (GIV),CMAQ et Claude Hunot, Conseil Québécois de l’estampe, 
autres.

Note : Ces données représentent des participations et non pas des participants.
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TTaabblleeaauu 11..44 :: DDoommaaiinneess ddeess ffoorrmmaattiioonnss ssuuiivviieess ppaarr lleess
ppaarrttiicciippaannttss ddee 11999977 àà 22000033--22000044

-LES RÉPONDANTS AYANT PARTICIPÉ À D'AUTRES ACTIVITÉS DE FORMATION  
DU MÊME GENRE, DE 1997 JUSQU'À CETTE FORMATION SUIVIE EN 2003-2004-

Q8b1-Q8b6. Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s) ainsi que l'année où  
vous les avez suivies ?

Domaines de formation des activités suivies 
par les participants de 1997 à celle(s) 
évaluée(s) dans la présente étude (2003-
2004)

Volet 

Multirégional

n=245

Volet 

Région de 

Montréal

n=758

Volet 

Autres 

régions 

n=1061

Total

cible

n=2064

STCVQ

n=408

Théâtre (improvisation, marionnettes) 13%  12%  7%  9%  - 

Danse 10%  8% 5%  7%  - 

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture …) 3% 2%  8%  6%  3% 

Bureautique / logiciels de bureautique 2% 1%  6%  4% 4% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie…) 6% 7%  2%  4%  - 

Gestion de carrière / dossier d’artiste  4% 3% 5% 4%  - 

Gestion d’organisme / de personnel / de projet 3% 4% 5% 4%  - 

Chanson / Musique 4% 6%  3%  4%  - 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 2% 4% 4% 4%  1% 

Mise en marché / marketing / dév. de publics 4% 3% 4% 4%  - 

Infographie / montage vidéo (Photoshop, AVID…) 2% 3% 3% 3% 6%

Aspects légaux / droits d’auteurs 2% 3% 3% 3% 2% 

Arts médiatiques (cinéma, vidéo ) 2% 3% 2% 2% 20%

Organisation et production d’évènements 
(expositions, spectacles, etc.) 

2% 1% 2% 2%  - 

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

- 2% 2% 2%  - 

Formations techniques (éclairage, sonorisation, 
caméra, électricité de plateau, etc.) 

2% 1% 1% 1% 20%

Arts du cirque (mime, acrobate, clown, etc…) 2% 2%  1%  1%  - 

Service à la clientèle / accueil du public 1% -  1%  1% - 

Doublage - 2%  -  1% - 

Maquillage / coiffure / costume - - 1% - 12%

Tourisme / tourisme culturel - 1% 1% - - 

Nouveaux médias - - - - - 

Autres 13% 10% 13% 12% 10% 

Ne se souvient pas du nom 22% 22% 21% 22% 20% 

n=2064 n=2472
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TTaabblleeaauu 11..55 :: AAnnnnééee dduurraanntt llaaqquueellllee llaa ffoorrmmaattiioonn dduu mmêêmmee ggeennrree
aa ééttéé ssuuiivviiee
-LA CLIENTÈLE CIBLE À L’ÉTUDE AYANT PARTICIPÉ À D'AUTRES ACTIVITÉS DE FORMATION DU MÊME GENRE, DE 

1997 JUSQU'À CETTE FORMATION ET S’ÉTANT PRONONCÉS SUR LA QUESTION- 
Q8b1-Q8b6. Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s) ainsi que l'année où vous les avez 

suivies ?

Année de la formation
1997

n=68

1998

n=97

1999

n=114

2000

n=170

2001 

n=217

2002 

n=313

2003

n=320

2004

n=181

Théâtre (improvisation, marionnettes) 16% 8% 18% 10% 8% 11% 13% 17% 

Danse 13% 9% 8% 11% 12%  7% 4% 6% 

Arts médiatiques (cinéma, vidéo ) 6% 2% 4% 3% 4% 3% 3% 2% 

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture, 
gravure, lithographie, etc…) 

10% 10% 8% 5% 5% 5% 8% 5% 

Formations techniques (éclairage, sonorisation, 
caméra, électricité de plateau, etc.) 

3% 3% - 1% 1% 1% 1% 1% 

Bureautique / logiciels de bureautique  1% 7% 6% 7% 4% 6% 2% 3% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, 
maroquinerie, poterie, ébénisterie, etc…) 

3% 5% 5% 6% 7% 5% 4% 3% 

Gestion de carrière / dossier d’artiste  3% 8% 3% 3% 7% 5% 7% 4% 

Gestion d’organisme / de personnel / de projet 6% 3% 4% 4% 5% 7% 6% 3% 

Infographie/montage vidéo (Photoshop, AVID, 
etc.) 

3% 2% 3% 6%  3% 2% 4% 2% 

Chanson / Musique 4% 2% 3% 5% 5% 5% 4% 8%

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 3% 9%  9%  5% 4% 4% 4% 4% 

Mise en marché / marketing / dév. de publics - 5% 4% 4% 4% 7%  4% 4% 

Aspects légaux / droits d’auteurs - - 4% 4% 3% 4% 4% 3% 

Maquillage / coiffure / costume - 1% - 2% - - 1% 1% 

Organisation et production d’évènements 
(expositions, spectacles, etc.) 

- - 1% 1% 2% 2% 3% 2% 

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

3% 1% 3% 1% 1% 3% 3% 2% 

Arts du cirque (mime, acrobate, clown, etc…) 4% 1% 2% 1% 3%  1% 2% 1% 

Service à la clientèle / accueil du public - - 1% 1% 1% 2% 2% 1% 

Doublage 1% - 1% 2% 1% 1% 1% 1% 

Tourisme / tourisme culturel - - 1% - - - 1% 2% 

Nouveaux médias 1% 1% 1% - - - - 1% 

Autres 12% 7% 12% 15% 16% 15% 14% 20% 

Ne se souvient pas du nom 6% 13% 3% 5% 3% 3% 6% 5% 

Note : Les encadrés rouges ont été utilisés afin de mettre en relief les activités de formation qui ont été les plus populaires à
chacune des années. 

n=1480
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TTaabblleeaauu 11..66 :: DDoommaaiinneess ddee ffoorrmmaattiioonn ddaannss lleessqquueellss lleess
ppaarrttiicciippaannttss oonntt ssuuiivvii ddeess ffoorrmmaattiioonnss ddeeppuuiiss 22000044

-LES RÉPONDANTS AYANT PARTICIPÉ À UNE ACTIVITÉ DE FORMATION CONTINUE DEPUIS AVRIL 2004-
Q9a2-Q9a3. Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s). 

Domaines de formation dans lesquels les 
participants ont suivi des formations depuis 
2004

Volet 

Multirégional

n=97

Volet 

Région de 

Montréal

n=283

Volet 

Autres 

régions 

n=431

Total  

cible

n=811

STCVQ 

n=60

Théâtre (improvisation, marionnettes) 11% 20%  7%  12%  - 

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture, 
gravure, lithographie, etc…) 

9% 2%  13%  9% 2% 

Danse 12% 12%  5%  9%  - 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 2% 6% 5% 5% - 

Mise en marché / marketing / dév. de publics 5% 3%  7%  5% - 

Gestion d’organisme / de personnel / de projet 7% 3% 5% 5% 2% 

Gestion de carrière / dossier d’artiste 5% 4% 4% 4% - 

Chanson / Musique 3% 2% 5% 4% - 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie, 
poterie, ébénisterie, etc…) 

4% 5% 2%  3% - 

Bureautique / logiciels de bureautique  
( Word, Excel, File Maker, etc…) 

- 2% 5%  3% - 

Aspects légaux / droits d’auteurs 4% 2% 3% 3% 3% 

Arts du cirque (mime, acrobate, clown, etc…) 8%  3% 1%  3% - 

Arts médiatiques (cinéma, vidéo ) 1% 1%  3%  2% 22%

Infographie / montage vidéo (Photoshop, AVID, etc.) 3% 1% 2% 2% 10%

Formations techniques (éclairage, sonorisation, 
caméra, électricité de plateau, etc.) 

1% 2% 3% 2% 30%

Maquillage / coiffure / costume 1% 2%  - 1% 12%

Organisation et production d’évènements (expositions, 
spectacles, etc.) 

- 2% 2% 1% 2% 

Muséologie / conservation des archives / conservation 
du patrimoine 

- 1% 1% 1% - 

Tourisme / tourisme culturel - 1% 1% 1% - 

Service à la clientèle / accueil du public - - 2% 1% - 

Doublage - 2%  -  1% - 

Nouveaux médias 1% 1% - - - 

Autres 12% 13% 13% 13% 15% 

Ne se souvient pas du nom 8% 9% 9% 9% 3% 

n=871n=811
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TTaabblleeaauu 11..77 :: DDoommaaiinneess ddee ffoorrmmaattiioonn ddaannss lleessqquueellss lleess
ppaarrttiicciippaannttss oonntt ll’’iinntteennttiioonn ddee ssuuiivvrree ddeess aaccttiivviittééss ddee ffoorrmmaattiioonn
eenn 22000055

-LES RÉPONDANTS AYANT L’INTENTION DE PARTICIPER À D’AUTRES ACTIVITÉS  

DE FORMATION CONTINUE EN ARTS ET CULTURE EN 2005- 
Q9b2-Q9b3. Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s).

Domaines de formation dans lesquels les 
participants ont l’intention de suivre des 
activités de formation en 2005

Volet

Multirégional

n=131

Volet

Région de 

Montréal

n=397

Volet 

Autres 

régions 

n=531

Total 

cible 

n=1059

STCVQ

n=193

Théâtre (improvisation, marionnettes) 11% 17%  7%  11%  - 

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture…) 8% 3%  13%  8% 6% 

Infographie/montage vidéo (Photoshop, AVID…) 6% 4%  9%  7% 4% 

Danse 11%  7% 6% 7%  - 

Arts médiatiques (cinéma, vidéo ) 2% 4% 4% 4% 19%

Bureautique / logiciels de bureautique  1%  4% 5%  4% 5% 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 1%  4% 6%  4% 3% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie, 
poterie, ébénisterie, etc…) 

5% 7%  2%  4%  1% 

Mise en marché / marketing / dév. de publics 3% 4% 4% 4%  - 

Chanson / Musique 2% 2% 4% 3%  - 

Gestion d’organisme / de personnel / de projet 4% 1%  3% 3% 2% 

Gestion de carrière / dossier d’artiste 3% 2%  4% 3%  - 

Doublage 3% 5%  1%  3%  - 

Arts du cirque (mime, acrobate, clown, etc…) 5% 4% 1%  3%  - 

Aspects légaux / droits d’auteurs 4% 2% 2% 2% 1% 

Formations techniques (éclairage, sonorisation, 
caméra, électricité de plateau, etc.) 

2% 1%  2%  2% 18%

Maquillage / coiffure / costume - 1% 1% 1% 15%

Organisation et production d’évènements 
(expositions, spectacles, etc.) 

1% 1% 2% 1% - 

Muséologie / conservation des archives / 
conservation du patrimoine 

1% 1% 1% 1% - 

Nouveaux médias 1% 1% - 1% - 

Service à la clientèle / accueil du public 1% 1% - - - 

Tourisme / tourisme culturel - 1% - - - 

Autres 15% 15% 18% 16% 21% 

Ne se souvient pas du nom 11% 13%  4%  8% 6% 

n=1252n=1059
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TTaabblleeaauu 11..88 :: DDoommaaiinneess ddee ffoorrmmaattiioonn ddaannss lleeqquueell lleess ppaarrttiicciippaannttss
rreesssseenntteenntt llee pplluuss llee bbeessooiinn ddee ssuuiivvrree uunnee aaccttiivviittéé ddee ffoorrmmaattiioonn
oouu ddee ppeerrffeeccttiioonnnneemmeenntt

-LES PARTICIPANTS QUI DISENT AVOIR ENCORE DES BESOINS EN MATIÈRE DE FORMATION OU DE 

PERFECTIONNEMENT QUI NE SONT TOUJOURS PAS COMBLÉS ET QUI SE SONT EXPRIMÉS SUR LA QUESTION- 

Q10a. Quelle est l'activité de formation ou de perfectionnement  
dont vous auriez le plus besoin ? 

Domaines de formation dans lequel les 
participants ressentent le plus le besoin de 
suivre une activité de formation ou de 
perfectionnement 

Volet 

Multirégional

n=122

Volet 

Région de 

Montréal

n=368

Volet 

Autres 

régions 

n=505

Total

cible

n=995

STCVQ 

n=178

Théâtre (improvisation, marionnettes) 7% 12% 10% 10%  - 

Mise en marché / marketing / dév. de publics 8% 6% 8% 7%  - 

Gestion d’org. / de personnel / gestion de projet 7% 7% 7% 7% 3% 

Bureautique / logiciels de bureautique  5% 6% 7% 7% 8% 

Gestion de carrière / dossier d’artiste 6% 5% 5% 5%  - 

Danse 7% 7%  3%  5%  - 

Arts visuels (peinture, photographie, sculpture, 
gravure, lithographie, etc…) 

8% 1%  7%  5%  2% 

Métiers d’arts (soufflage de verre, maroquinerie, 
poterie, ébénisterie, etc…) 

9%  5% 4% 5% 3% 

Écriture (scénarios, contes, poèmes, etc.) 5% 3% 5% 4% 2% 

Infographie/montage vidéo (Photoshop, AVID...) 3% 3% 5% 4% 11%

Arts médiatiques (cinéma, vidéo ) 2% 5% 4% 4% 20%

Aspects légaux / droits d’auteurs 7% 5%  2%  4% 3% 

Doublage 4% 6%  1%  3%  - 

Chanson / Musique 2% 3% 4% 3%  - 

Org. et prod. d’événements (expo., spectacles, etc.) 3% 2% 4% 3%  - 

Nouveaux médias 1% 1%  4%  2% 4% 

Formations techniques (éclairage, sonorisation, 
caméra, électricité de plateau, etc.) 

1% 2% 2% 2% 18%

Muséologie / conservation des archives/ du patrimoine 1% 2% 2% 2% - 

Arts du cirque (mime, acrobate, clown, etc…) 4%  1% 1% 1% - 

Maquillage / coiffure / costume - 1% 1% 1% 11%

Service à la clientèle / accueil du public 1% 1% - 1% - 

Tourisme / tourisme culturel - - - - - 

Autres 10% 14% 13% 13% 15% 

n=1173n=995
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AAnnnneexxee 22 :: QQuueessttiioonnnnaaiirree dd’’eennqquuêêttee
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@F5                     FICHE DU RÉPONDANT 

ÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ 
 PRÉNOM ET NOM: @PRENO                         @NOM 
 SEXE         : @SEXE1 <SEXE1                                                > 
ÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ 
 TÉLÉPHONE MAISON: @TEL01 
 TÉLÉPHONE BUREAU: @TELB          POSTE:@POSTE 

 TÉLÉPHONE (CHOIX): @TEL02 
ÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ 

05/02/04 12:48 
1: F5
F5. FICHE DU RÉPONDANT 
«F5»  

2: PRENO 
PRÉNO. PRÉNOM 
«PRENO»  

05/03/01 16:28 
3: NOM
NOM. NOM DE FAMILLE 
«NOM»  

05/02/10 9:53 
4: SEXE1 
SEXE1
Femme.....................................................................................................1    
Homme ....................................................................................................2    
«SEXE1»  

5: TEL01 
TEL01. INDICATIF RÉGIONAL ET NUMÉRO DE TÉLÉPHONE 
«TEL01»  

6: TELB  
TELB
«TELB»  

7: POSTE 
POSTE 
«POSTE»  
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8: TEL02 
TEL02. INDICATIF RÉGIONAL ET NUMÉRO DE TÉLÉPHONE 
«TEL02»  

05/02/03 17:06 
9: CRC
CRC
Montréal (ACCES)................................................................................01    
Lanaudière .............................................................................................02    
Outaouais...............................................................................................03    
Bas-St-Laurent.......................................................................................04    
Mauricie ................................................................................................05    
Abitibi-Témiscamingue.........................................................................06    
Chaudière-Appalaches...........................................................................07    
Conseil Montérégien .............................................................................08    
Côte-Nord..............................................................................................09    
Estrie......................................................................................................10    
Gaspésie ................................................................................................11    
Laurentides ............................................................................................12    
Saguenay-Lac-St-Jean ...........................................................................13    
...............................................................................................................14    
...............................................................................................................15    
«CRC»  

10: VILLE 
VILLE 
«VILLE»  

11: CODEP 
Code postal 
«CODEP»  

12: VOLET 
VOLET 
Volet mutirégional...................................................................................2    
STCVQ (Syndicat des techniciens du cinéma et de la vidéo du Québec)3    
Région de Montréal .................................................................................1    
Autres régions..........................................................................................4    
«VOLET»  

05/02/04 11:48 
13: ORGA1 
ORGA1. ORGANISME 1 
«ORGA1»  

05/02/04 11:48 
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14: ACT1  
ACT1. Activité #1 
«ACT1»  

05/02/04 11:48 
15: ORGA2 
ORGA2. ORGANISME 2 
«ORGA2»  

05/02/04 11:48 
16: ACT2  
ACT2. Activité #2 
«ACT2»  

17: INTRO 
=> +1 si  1>0  

 Bonjour(bonsoir), pourrais-je parler à ...   SEXE=<SEXE1                    > 
 ...<PRENO                         > <NOM                            > 
 s'il-vous-plaît ? 

 Je m'appelle $I    et je vous appelle de la maison de sondages LÉGER MARKETING. 
 Nous effectuons présentement une étude auprès des personnes QUI ONT PARTICIPÉ 
 A UNE FORMATION CONTINUE EN ARTS ET CULTURE en 2003-2004. 

 Nous aimerions connaître votre opinion par rapport à votre expérience de 
 formation afin d'assurer le développement et la qualité de la formation 
 continue auprès des travailleurs culturels et des artistes. 

 Soyez assuré que vos réponses seront traitées de façon confidentielle et 
 utilisées pour des fins d'évaluation seulement. 

  ** FAIRE "F1" POUR VOIR LES CODES **  @INT03 

05/02/23 12:00 
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18: INT03 
Date : $D Heure : $H 
** ÉCRAN: INTRODUCTION 1 

*** Sondage nominatif - Bilingue *** 
OUI, poursuivre l'entrevue ....................................................................01  => +1  
Rendez-vous fixe (Date et heure précisées)......................................... FX O => /RV  
A rappeler (Jour ou heure non-précisé) ............................................... AR O => /RV  
Refus.................................................................................................... RE O => /FIN  
Refus définitif...................................................................................... RD  => /FIN  
Répondeur ............................................................................................RP N => /FIN  
Intervieweur NON-BILINGUE........................................................... NB  => /FIN  
Ligne occupée...................................................................................... OC N => /FIN  
Pas de service ....................................................................................... PS  => /FIN  
Pas de réponse ......................................................................................PR N => /FIN  
Fax/modem/Cellulaire/Pagette ............................................................FM  => /FIN  
Non-éligible, n'a jamais participé à une formation continue en 2003-2004 N1 O => /FIN  
Erreur du Predictive..............................................................................EP  => /FIN  
Langue étrangère (Ne comprend ni le français, ni l'anglais) ................LE  => /FIN  
Non-résidentiel .................................................................................... NR  => /FIN  
Non-qualifié pour cause de : maladie, malentendant, problème d'élocution, trop âgé, personne de 18ans ou plus 
dans le ménage ....................................................................................NQ O => /FIN  
Hors-secteur......................................................................................... HS O => /FIN  
Numéro en double (doublon)............................................................... ER O => /FIN  
Mauvais contact (la personne à qui l'on demande de parler n'est pas à ce numéro) MC O
......................................................................................................=> /FIN  
«INT03»  
«O_INT03»  

 Tout d'abord, vous avez bien participé à (cette formation) ou (ces formations) 
ÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ 
 ...1:<ACT1                                                                    > 
 ...2:<ACT2                                                                    > 
ÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ 
 organisé par ... 
 ...1:<ORGA1                                                                  > 
 ...2:<ORGA2                                                                  > 
 ... QUE VOUS L'AYEZ COMPLÉTÉ OU NON ? 
 þ Il ne devrait pas y avoir de non-éligible: SONDEZ!!! 

 þ NOTE: si la personne dit ne pas avoir reçu de formation, SONDEZ: 
   Il peut s'agir de Perfectionnement - Classe de Maître - Stage - Ateliers - 
   Séminaires - Parrainage (coaching). 

   (SI N'A PAS PARTICIPÉ, REMERCIEZ ET TERMINEZ - CODEZ: N1) 

   ** FAIRE "F1" POUR VOIR LES CODES **  @INT04 

05/02/23 13:37 
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19: INT04 
Date : $D Heure : $H 
** ÉCRAN: INTRODUCTION 2 

*** Sondage nominatif - Bilingue *** 
OUI, poursuivre l'entrevue ....................................................................01  => +1  
Rendez-vous fixe (Date et heure précisées)......................................... FX O => /RV  
A rappeler (Jour ou heure non-précisé) ............................................... AR O => /RV  
Refus.................................................................................................... RE O => /FIN  
Refus définitif...................................................................................... RD  => /FIN  
Répondeur ............................................................................................RP N => /FIN  
Intervieweur NON-BILINGUE........................................................... NB  => /FIN  
Ligne occupée...................................................................................... OC N => /FIN  
Pas de service ....................................................................................... PS  => /FIN  
Pas de réponse ......................................................................................PR N => /FIN  
Fax/modem/Cellulaire/Pagette ............................................................FM  => /FIN  
Non-éligible, n'a jamais participé à une formation continue en 2003-2004 N1 O => /FIN  
Erreur du Predictive..............................................................................EP  => /FIN  
Langue étrangère (Ne comprend ni le français, ni l'anglais) ................LE  => /FIN  
Non-résidentiel .................................................................................... NR  => /FIN  
Non-qualifié pour cause de : maladie, malentendant, problème d'élocution, trop âgé, personne de 18ans ou plus 
dans le ménage ....................................................................................NQ  => /FIN  
Hors-secteur......................................................................................... HS O => /FIN  
Numéro en double (doublon)............................................................... ER O => /FIN  
Mauvais contact (la personne à qui l'on demande de parler n'est pas à ce numéro) MC 
......................................................................................................=> /FIN  
«INT04»  
«O_INT04»  

05/02/01 16:18 
20: ACTV1 
*************** 
 Mes premières questions concernent l'activité... ...<ACT1 > à laquelle vous avez participé 
en 2003-2004. 
Poursuivre................................................................................................1    
N'a pas participé à cette activité ..............................................................2  => ACTV2  
«ACTV1»  

05/02/09 16:38 
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21: Q1  
Q1. De quelle facon avez-vous été mis au courant de la tenue de cette activité de 
formation continue ? 

NE PAS LIRE ** PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES 
Association professionnelle des arts de la scène (APASQ)...................01    
Association professionnelle des ébénistes du Québec ...........................02    
Association québécoise de l'industrie du disque, du spectacle et de la vidéo (ADISQ) 03  
................................................................................................................... 
Association québécoise des auteurs dramatiques (AQAD) ...................04    
Association québécoise des marionnettistes ..........................................05    
Centre des auteurs dramatiques (CEAD)...............................................06    
Circuit-Est .............................................................................................07    
Conseil des métiers d'art du Québec (CMAQ) ......................................08    
CMAQ et Centre de céramique Bonsecours..........................................09    
CMAQ et Centre des métiers du cuir de Montréal ................................10    
CMAQ et Centre des textiles contemporains de Montréal ....................11    
CMAQ et Claude Hunot ........................................................................12    
CMAQ et École de joaillerie de Montréal .............................................13    
CMAQ et Espace verre..........................................................................14    
CMAQ et Institut des métiers d'art ........................................................15    
Conseil montérégien de la culture et des communications....................16    
Conseil québécois de la musique...........................................................17    
Conseil québécois des arts médiatiques.................................................18    
Conseil régional de la culture: Québec et Chaudière-Appalaches.........19    
Conseil régional de la culture: Laurentides ...........................................20    
Conseil régional de la culture: Montérégie............................................21    
Conseil régional de la culture: Bas-Saint-Laurent .................................22    
Conseil régional de la culture: Estrie.....................................................23    
Conseil régional de la culture: Lanaudière ............................................24    
Conseil régional de la culture: Outaouais..............................................25    
Conseil régional de la culture: Saguenay / Lac-Saint-Jean....................26    
Conseil régional de la culture: Gaspésie / Iles-de-la-Madeleine ...........27    
Diagramme Gestion culturelle...............................................................28    
En Piste..................................................................................................29    
Ensemble Sauvage Public......................................................................30    
Fondation Jean-Pierre Perreault.............................................................31    
Graff, centre de conception graphique...................................................32    
Groupe Intervention Vidéo (GIV) .........................................................33    
La Centrale ............................................................................................34    
Le Carroussel, compagnie de théâtre.....................................................35    
Le Groupe Molior..................................................................................36    
Les Films de l'autre................................................................................37    
L'Illusion, Théâtre de marionnettes .......................................................38    
Main Film..............................................................................................39    
Oboro.....................................................................................................40    
Prim, centre d'arts médiatiques..............................................................41    
Quebec Drama federation......................................................................42    
Regroupement des artistes en arts visuels (RAAV)...............................43    
Regroupement des centres d'artistes autogérés (RCAAQ) ....................44    
Regroupement québécois de la danse ....................................................45    
Réseau indépendant des diffuseurs d'événements artistiques unis (RIDEAU) 46    
Société des auteurs de radio, télévision et cinéma (SARTEC)..............47    
Société des musées québécois ...............................................................48    
Société professionnelle des auteurs et compositeurs du Québec (SPACQ) 49    
Studio XX..............................................................................................50    



99

Théâtre de l'Opsis ..................................................................................51    
Théâtre de l'Utopie ................................................................................52    
Union des artistes ..................................................................................53    
Union des écrivains et écrivaines québécois .........................................54    
Vidéographe ..........................................................................................55    
Bouche à oreille.....................................................................................56    
Emploi-Québec (par un employé ou par le site Internet).......................57    
Syndicat des techniciennes et techniciens du cinéma et vidéo du Québec (STCVQ) 58  
................................................................................................................... 
Autres, précisez: ....................................................................................96 O   
Nsp/nrp ..................................................................................................99 X   
«Q1_01»  
«Q1_02»  
«Q1_03»  
«Q1_04»  
«Q1_05»  
«O_Q1»  

05/02/01 11:22 
22: Q2  
Q2. Pour quelle RAISON PRINCIPALE avez-vous participé à cette activité <ACT1 > en 
2003-2004? 

NE PAS LIRE ** UNE SEULE RÉPONSE 
A la demande de mon employeur ..........................................................01    
Améliorer mes compétences..................................................................02    
Augmenter la qualité de mes réalisations professionnelles ...................03    
Augmenter la diversité de mes réalisations professionnelles ................04    
Développer un ou des nouveaux marchés ou de nouveaux publics.......05    
Développer un ou de nouveaux produits ...............................................06    
Élargir mon réseau de contact ...............................................................07    
Mieux gérer ma carrière, mes affaires ou mon organisation .................08    
Autres, précisez: ....................................................................................96 O   
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q2»  
«O_Q2»  

23: Q3A
Q3a. Avez-vous complété cette formation tel que prévu? 
Oui...........................................................................................................1  => TXQ4  
Non ..........................................................................................................2    
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => TXQ4  
«Q3A»  

05/02/15 16:04 



100

24: Q3B  
Q3b. Pour quelle RAISON PRINCIPALE n'avez-vous pas complété cette formation? 

NE PAS LIRE ** UNE SEULE RÉPONSE 
La formation ne correspondait pas à mes attentes et à mes besoins ......01    
Des obligations de travail m'ont empêché de poursuivre ......................02    
Des raisons personnelles m'ont empêché de poursuivre ........................03    
Autres, précisez: ....................................................................................96 O   
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q3B»  
«O_Q3B»  

25: TXQ4  
TXQ4. Cette activité ... ...<ACT1 > vous était-elle facilement accessible en ce qui 
concerne les points suivants: 
Poursuivre................................................................................................1 D   
«TXQ4»  

26: Q4A
Q4a. La fréquence de l'offre de cette formation, c'est-à-dire le nombre de fois dans l'année. 
Était-elle sur ce point...? 

LIRE 
...Très accessible......................................................................................1    
...Assez accessible ...................................................................................2    
...Peu accessible.......................................................................................3    
...Pas du tout accessible ...........................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4A»  

27: Q4B  
Q4b. La facilité d'accès au lieu de la formation. Était-elle sur ce point...? 

LIRE 
...Très accessible......................................................................................1    
...Assez accessible ...................................................................................2    
...Peu accessible.......................................................................................3    
...Pas du tout accessible ...........................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4B»  

28: Q4C
Q4c. Les installations et les locaux. Étaient-ils...? 

LIRE 
...Très adéquats ........................................................................................1    
...Assez adéquats .....................................................................................2    
...Peu adéquats .........................................................................................3    
...Pas du tout adéquats .............................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4C»  
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29: Q4D
Q4d. La durée totale de la formation c'est-à-dire le nombre d'heures théoriques et 
pratiques. Était-elle...? 

LIRE 
...Très adéquate........................................................................................1    
...Assez adéquate .....................................................................................2    
...Peu adéquate.........................................................................................3    
...Pas du tout adéquate .............................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4D»  

30: Q4E  
Q4e. Le moment de la formation. Était-il...? 

LIRE 
...Très accessible......................................................................................1    
...Assez accessible ...................................................................................2    
...Peu accessible.......................................................................................3    
...Pas du tout accessible ...........................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4E»  

31: Q4F
Q4f. Le coût que vous avez dû payer pour participer à la formation. Était-il...? 

LIRE 
...Très adéquat .........................................................................................1    
...Assez adéquat .......................................................................................2    
...Peu adéquat...........................................................................................3    
...Pas du tout adéquat...............................................................................4    
N'a pas eu à payer....................................................................................7    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4F»  

32: Q4G
Q4g. Les coûts indirects de la formation, c'est à dire les revenus perdus à cause de la 
formation. Étaient-ils...? 

LIRE 
...Très élevés............................................................................................1    
...Assez élevés .........................................................................................2    
...Peu élevés .............................................................................................3    
...Pas du tout élevés .................................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4G»  
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33: Q5A
Q5a. Cette activité de formation s'est-elle déroulée à l'extérieur de votre région de 
résidence? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q6A  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q6A  
«Q5A»  

34: Q5B  
Q5b. L'activité de formation s'est déroulée à ENVIRON combien de kilomètres de chez-
vous? SONDEZ: Approximativement ? 

NOTEZ LE NOMBRE DE KM 
$E 0 9998 
Ne sait pas .........................................................................................9999  => Q6A  
«Q5B»  

35: Q5C
=> Q6A si  Q5B<=50  
Q5c. Avez-vous eu droit à une subvention pour couvrir vos frais de déplacement et de 
séjour à l'extérieur de votre région? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q6A  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q6A  
«Q5C»  

36: Q5D
Q5d. La subvention pour vos frais de déplacement et de séjour a-t-elle contribué à votre 
décision de suivre cette formation? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q5D»  

37: Q6A
Q6a. Diriez-vous que cette activité de formation continue en arts et culture que vous avez 
suivie en 2003-2004 a correspondu TOUT A FAIT, ASSEZ, PEU ou PAS DU TOUT à 
vos attentes? 
Tout à fait ................................................................................................1    
Assez .......................................................................................................2    
Peu...........................................................................................................3    
Pas du tout ...............................................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q6A»  
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38: Q6B  
Q6b. Concernant la qualification du formateur, est-ce que celle-ci vous a semblé TOUT A 
FAIT, ASSEZ, PEU ou PAS DU TOUT adéquate ? 
Tout à fait adéquate .................................................................................1    
Assez adéquate ........................................................................................2    
Peu adéquate............................................................................................3    
Pas du tout adéquate ................................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q6B»  

39: Q7  
Q7. Et, diriez-vous que cette activité de formation est TRES utile, ASSEZ, PEU ou PAS 
DU TOUT utile dans votre profession ? 
Très utile..................................................................................................1    
Assez utile ...............................................................................................2    
Peu utile...................................................................................................3    
Pas du tout utile .......................................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q7»  

05/01/31 11:15 
40: ACTV2 
=> +1 si  ACT2<1  
*************** 
 Mes prochaines questions concernent l'activité... ... <ACT2 > à laquelle vous avez 
également participé en 2003-2004. 
Poursuivre................................................................................................1    
N'a pas participé à cette activité ..............................................................2    
«ACTV2»  

05/02/04 15:01 
41: INT05 
=> +1 si  ACTV1=#1 OU ACTV2=#1  
Étant donné que vous n'avez pas participé aux 2 activités de formation que je viens de 
vous nommer, l'entrevue se termine ici. Je vous remercie de votre collaboration. 
Non-éligible..........................................................................................N1 D => /FIN  
«INT05»  

05/02/03 17:08 
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42: Q1X  
=> Q8A si  ACTV2=#2 OU ACT2<1  
Q1X. De quelle facon avez-vous été mis au courant de la tenue de cette activité de 
formation continue ? 

NE PAS LIRE ** PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES 
Association professionnelle des arts de la scène (APASQ)...................01    
Association professionnelle des ébénistes du Québec ...........................02    
Association québécoise de l'industrie du disque, du spectacle et de la vidéo (ADISQ) 03  
................................................................................................................... 
Association québécoise des auteurs dramatiques (AQAD) ...................04    
Association québécoise des marionnettistes ..........................................05    
Centre des auteurs dramatiques (CEAD)...............................................06    
Circuit-Est .............................................................................................07    
Conseil des métiers d'art du Québec (CMAQ) ......................................08    
CMAQ et Centre de céramique Bonsecours..........................................09    
CMAQ et Centre des métiers du cuir de Montréal ................................10    
CMAQ et Centre des textiles contemporains de Montréal ....................11    
CMAQ et Claude Hunot ........................................................................12    
CMAQ et École de joaillerie de Montréal .............................................13    
CMAQ et Espace verre..........................................................................14    
CMAQ et Institut des métiers d'art ........................................................15    
Conseil montérégien de la culture et des communications....................16    
Conseil québécois de la musique...........................................................17    
Conseil québécois des arts médiatiques.................................................18    
Conseil régional de la culture: Québec et Chaudière-Appalaches.........19    
Conseil régional de la culture: Laurentides ...........................................20    
Conseil régional de la culture: Montérégie............................................21    
Conseil régional de la culture: Bas-Saint-Laurent .................................22    
Conseil régional de la culture: Estrie.....................................................23    
Conseil régional de la culture: Lanaudière ............................................24    
Conseil régional de la culture: Outaouais..............................................25    
Conseil régional de la culture: Saguenay / Lac-Saint-Jean....................26    
Conseil régional de la culture: Gaspésie / Iles-de-la-Madeleine ...........27    
Diagramme Gestion culturelle...............................................................28    
En Piste..................................................................................................29    
Ensemble Sauvage Public......................................................................30    
Fondation Jean-Pierre Perreault.............................................................31    
Graff, centre de conception graphique...................................................32    
Groupe Intervention Vidéo (GIV) .........................................................33    
La Centrale ............................................................................................34    
Le Carroussel, compagnie de théâtre.....................................................35    
Le Groupe Molior..................................................................................36    
Les Films de l'autre................................................................................37    
L'Illusion, Théâtre de marionnettes .......................................................38    
Main Film..............................................................................................39    
Oboro.....................................................................................................40    
Prim, centre d'arts médiatiques..............................................................41    
Quebec Drama federation......................................................................42    
Regroupement des artistes en arts visuels (RAAV)...............................43    
Regroupement des centres d'artistes autogérés (RCAAQ) ....................44    
Regroupement québécois de la danse ....................................................45    
Réseau indépendant des diffuseurs d'événements artistiques unis (RIDEAU) 46    
Société des auteurs de radio, télévision et cinéma (SARTEC)..............47    
Société des musées québécois ...............................................................48    
Société professionnelle des auteurs et compositeurs du Québec (SPACQ) 49    
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Studio XX..............................................................................................50    
Théâtre de l'Opsis ..................................................................................51    
Théâtre de l'Utopie ................................................................................52    
Union des artistes ..................................................................................53    
Union des écrivains et écrivaines québécois .........................................54    
Vidéographe ..........................................................................................55    
Bouche à oreille.....................................................................................56    
Emploi-Québec (par un employé ou par le site Internet).......................57    
Syndicat des techniciennes et techniciens du cinéma et vidéo du Québec (STCVQ) 58  
................................................................................................................... 
Autres, précisez: ....................................................................................96 O   
Nsp/nrp ..................................................................................................99 X   
«Q1X_01»  
«Q1X_02»  
«Q1X_03»  
«Q1X_04»  
«Q1X_05»  
«O_Q1X»  

43: Q2X  
Q2X. Pour quelle RAISON PRINCIPALE avez-vous participé à cette activité <ACT2 > 
en 2003-2004? 

NE PAS LIRE ** UNE SEULE RÉPONSE 
A la demande de mon employeur ..........................................................01    
Améliorer mes compétences..................................................................02    
Augmenter la qualité de mes réalisations professionnelles ...................03    
Augmenter la diversité de mes réalisations professionnelles ................04    
Développer un ou des nouveaux marchés ou de nouveaux publics.......05    
Développer un ou de nouveaux produits ...............................................06    
Élargir mon réseau de contact ...............................................................07    
Mieux gérer ma carrière, mes affaires ou mon organisation .................08    
Autres, précisez: ....................................................................................96 O   
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q2X»  
«O_Q2X»  

44: Q3AX  
Q3aX. Avez-vous complété cette formation tel que prévu? 
Oui...........................................................................................................1  => TXQ4X  
Non ..........................................................................................................2    
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => TXQ4X  
«Q3AX»  
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45: Q3BX  
Q3bX. Pour quelle RAISON PRINCIPALE n'avez-vous pas complété cette formation? 

NE PAS LIRE ** UNE SEULE RÉPONSE 
La formation ne correspondait pas à mes attentes et à mes besoins ......01    
Des obligations de travail m'ont empêché de poursuivre ......................02    
Des raisons personnelles m'ont empêché de poursuivre ........................03    
Autres, précisez: ....................................................................................96 O   
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q3BX»  
«O_Q3BX»  

46: TXQ4X 
TXQ4X. Cette activité ... ... <ACT2 > vous était-elle facilement accessible en ce qui 
concerne les points suivants: 
Poursuivre................................................................................................1 D   
«TXQ4X»  

47: Q4AX  
Q4aX. La fréquence de l'offre de cette formation, c'est-à-dire le nombre de fois dans 
l'année. Était-elle sur ce point...? 

LIRE 
...Très accessible......................................................................................1    
...Assez accessible ...................................................................................2    
...Peu accessible.......................................................................................3    
...Pas du tout accessible ...........................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4AX»  

48: Q4BX  
Q4bX. La facilité d'accès au lieu de la formation. Était-elle sur ce point...? 

LIRE 
...Très accessible......................................................................................1    
...Assez accessible ...................................................................................2    
...Peu accessible.......................................................................................3    
...Pas du tout accessible ...........................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4BX»  

49: Q4CX  
Q4cX. Les installations et les locaux. Étaient-ils...? 

LIRE 
...Très adéquats ........................................................................................1    
...Assez adéquats .....................................................................................2    
...Peu adéquats .........................................................................................3    
...Pas du tout adéquats .............................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4CX»  
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50: Q4DX  
Q4dX. La durée totale de la formation c'est-à-dire le nombre d'heures théoriques et 
pratiques. Était-il...? 

LIRE 
...Très adéquate........................................................................................1    
...Assez adéquate .....................................................................................2    
...Peu adéquate.........................................................................................3    
...Pas du tout adéquate .............................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4DX»  

51: Q4EX  
Q4eX. Le moment de la formation. Était-il...? 

LIRE 
...Très accessible......................................................................................1    
...Assez accessible ...................................................................................2    
...Peu accessible.......................................................................................3    
...Pas du tout accessible ...........................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4EX»  

52: Q4FX  
Q4fX. Le coût que vous avez dû payer pour participer à la formation. Était-il...? 

LIRE 
...Très adéquat .........................................................................................1    
...Assez adéquat .......................................................................................2    
...Peu adéquat...........................................................................................3    
...Pas du tout adéquat...............................................................................4    
N'a pas eu à payer....................................................................................7    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4FX»  

53: Q4GX  
Q4gX. Les coûts indirects de la formation, c'est à dire les revenus perdus à cause de la 
formation. Étaient-ils...? 

LIRE 
...Très élevés............................................................................................1    
...Assez élevés .........................................................................................2    
...Peu élevés .............................................................................................3    
...Pas du tout élevés .................................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q4GX»  
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54: Q5AX  
Q5aX. Cette activité de formation s'est-elle déroulée à l'extérieur de votre région de 
résidence? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q6AX  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q6AX  
«Q5AX»  

55: Q5BX  
Q5bX. L'activité de formation s'est déroulée à ENVIRON combien de kilomètres de chez-
vous? SONDEZ: Approximativement ? 

NOTEZ LE NOMBRE DE KM 
$E 0 9998 
Ne sait pas .........................................................................................9999  => Q6AX  
«Q5BX»  

56: Q5CX  
=> Q6AX si  Q5BX<=50  
Q5cX. Avez-vous eu droit à une subvention pour couvrir vos frais de déplacement et de 
séjour à l'extérieur de votre région? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q6AX  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q6AX  
«Q5CX»  

57: Q5DX  
Q5dX. La subvention pour vos frais de déplacement et de séjour a-t-elle contribué à votre 
décision de suivre cette formation? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q5DX»  

58: Q6AX  
Q6aX. Diriez-vous que cette activité de formation continue en arts et culture que vous 
avez suivie en 2003-2004 a correspondu TOUT A FAIT, ASSEZ, PEU ou PAS DU 
TOUT à vos attentes? 
Tout à fait ................................................................................................1    
Assez .......................................................................................................2    
Peu...........................................................................................................3    
Pas du tout ...............................................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q6AX»  
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59: Q6BX  
Q6bX. Concernant la qualification du formateur, est-ce que celle-ci vous a semblé TOUT 
A FAIT, ASSEZ, PEU ou PAS DU TOUT adéquate ? 
Tout à fait adéquate .................................................................................1    
Assez adéquate ........................................................................................2    
Peu adéquate............................................................................................3    
Pas du tout adéquate ................................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q6BX»  

60: Q7X  
Q7X. Et, diriez-vous que cette activité de formation est TRES utile, ASSEZ, PEU ou PAS 
DU TOUT utile dans votre profession ? 
Très utile..................................................................................................1    
Assez utile ...............................................................................................2    
Peu utile...................................................................................................3    
Pas du tout utile .......................................................................................4    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q7X»  

05/02/08 16:47 
61: Q8A
DEUXIEME PARTIE: BESOINS DE PERFECTIONNEMENT ET FORMATION 
CONTINUE 
Q8a. En excluant la ou les formation(s) continue en arts et culture que vous avez suivi en 
2003-2004, avez-vous participé à d'autres activités de formation du même genre, de 1997 
jusqu'à cette formation (celle de 2003-2004) ? NOTE: Si la formation a été suivie dans un 
autre pays, on la note uniquement si le répondant est parti d'ici pour la suivre. 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q9A_1  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q9A_1  
«Q8A»  

62: Q8B_1 
Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s) ainsi que l'année où vous les 
avez suivi ? Q8b_1. Donc le nom de la formation est...? 

NOTEZ LE NOM DE LA FORMATION -ET L'ANNÉE A LA PAGE SUIVANTE- 
Inscire le nom de formation...............................................................9996 O   
Ne se souvient pas du nom ................................................................9999    
«Q8B_1»  
«O_Q8B_1»  

63: Q8B_2 
Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s) ainsi que l'année où vous les 
avez suivi ? Q8b_2. En quelle année était-ce ? 

NOTEZ L'ANNÉE - BORNES: 1997 A 2004 
$E 1997 2004 
Ne se souvient pas .............................................................................9999    
«Q8B_2»  
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64: Q8B_3 
Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s) ainsi que l'année où vous les 
avez suivi ? Q8b_3. Y a-t-il eu une autre formation ? (Si oui): quel est le nom de cette 
formation ? 

NOTEZ LE NOM DE LA FORMATION -ET L'ANNÉE A LA PAGE SUIVANTE- 
Inscire le nom de formation...............................................................9996 O   
Pas de deuxième formation................................................................9997  => +4  
Ne se souvient pas du nom ................................................................9999    
«Q8B_3»  
«O_Q8B_3»  

65: Q8B_4 
Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s) ainsi que l'année où vous les 
avez suivi ? Q8b_4. En quelle année était-ce ? 

NOTEZ L'ANNÉE - BORNES: 1997 A 2004 
$E 1997 2004 
Ne se souvient pas .............................................................................9999    
«Q8B_4»  

66: Q8B_5 
Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s) ainsi que l'année où vous les 
avez suivi ? Q8b_5. Y a-t-il eu une autre formation ? (Si oui): quel est le nom de cette 
formation ? 

NOTEZ LE NOM DE LA FORMATION -ET L'ANNÉE A LA PAGE SUIVANTE- 
Inscire le nom de formation...............................................................9996 O   
Pas de troisième formation ................................................................9997  => +2  
Ne se souvient pas du nom ................................................................9999    
«Q8B_5»  
«O_Q8B_5»  

67: Q8B_6 
Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s) ainsi que l'année où vous les 
avez suivi ? Q8b_6. En quelle année était-ce ? 

NOTEZ L'ANNÉE - BORNES: 1997 A 2004 
$E 1997 2004 
Ne se souvient pas .............................................................................9999    
«Q8B_6»  

68: Q9A_1 
Q9a_1. ET depuis AVRIL 2004, avez-vous participé à une activité de formation continue 
en arts et culture ? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q9B_1  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q9B_1  
«Q9A_1»  
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69: Q9A_2 
Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s). Q9a_2. Donc le nom de la 
formation est...? 

NOTEZ LE NOM DE LA FORMATION 
Inscire le nom de formation...............................................................9996 O   
Ne se souvient pas du nom ................................................................9999    
«Q9A_2»  
«O_Q9A_2»  

70: Q9A_3 
Q9A_3 Avez-vous participé à une autre formation depuis AVRIL 2004 ? (Si oui): quel est 
le nom de cette formation ? 
Inscire le nom de formation...............................................................9996 O   
Pas de deuxième formation en 2004 (depuis avril)............................9997    
Ne se souvient pas du nom ................................................................9999    
«Q9A_3»  
«O_Q9A_3»  

71: Q9B_1 
Q9b_1. Et en 2005, prévoyez-vous participer à une activité de formation continue en arts 
et culture ? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q10  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q10  
«Q9B_1»  

05/02/02 15:08 
72: Q9B_2 
Pourriez-vous me donner le nom de cette ou ces formation(s). Q9b_2. Donc le nom de la 
formation est...? 

NOTEZ LE NOM DE LA FORMATION 
Inscire le nom de formation...............................................................9996 O   
Ne sait pas encore laquelle ................................................................9998    
Ne se souvient pas du nom ................................................................9999    
«Q9B_2»  
«O_Q9B_2»  

05/02/02 15:08 
73: Q9B_3 
Q9B_3 Y a-t-il eu une autre formation que vous prévoyez suivre en 2005 ? (Si oui): quel 
est le nom de cette formation ? 

NOTEZ LE NOM DE LA FORMATION 
Inscire le nom de formation...............................................................9996 O   
Pas de deuxième formation en 2005..................................................9997    
Ne sait pas encore laquelle ................................................................9998    
Ne se souvient pas du nom ................................................................9999    
«Q9B_3»  
«O_Q9B_3»  
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05/03/01 16:30 
74: Q10  
Maintenant, je vais vous poser quelques questions concernant vos besoins en formation 
continue. Q10. Mis à part la ou les formations auxquelles vous prévoyez participer en 
2005 (le cas échéant), avez-vous des besoins qui ne sont toujours pas comblés en matière 
de formation ou de perfectionnement en arts et culture 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q12  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q12  
«Q10»  

75: Q10A  
Q10a. Quelle est l'activité de formation ou de perfectionnement dont vous auriez le plus 
besoin ? 
Inscire l'activité de formation ............................................................9996 O   
Ne se souvient pas du nom ................................................................9999    
«Q10A»  
«O_Q10A»  

76: Q11A  
Q11a. Croyez-vous qu'il vous sera facile de trouver l'activité de formation qui répondra à 
vos besoins (de formation en arts et culture) ? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q11A»  

77: Q11B  
Q11b. Croyez-vous qu'il vous sera facile de trouver un formateur qualifié qui répondra à 
vos besoins (de formation continue en arts et culture) ? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q11B»  

05/02/03 16:37 
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78: Q12  
TROISIEME PARTIE: PRATIQUE PROFESSIONNELLE ET CONDITIONS D'EMPLOI 
Q12. Parmi les choix que je vais vous lire, dites-moi à quel champ de pratique 
professionnelle en arts et culture vous vous identifiez PRINCIPALEMENT ? 

LIRE - UNE SEULE RÉPONSE 
...1- Arts visuels.....................................................................................01    
...2- Audiovisuels / Cinéma / Arts médiatiques / Télévision .................02    
...3- Danse / Musique / Théâtre / Cirque................................................03    
...4- Enregistrement sonore....................................................................04    
...5- Littérature.......................................................................................05    
...6- Métiers d'art....................................................................................06    
...7- Musées / Patrimoine / Archives......................................................07    
...8- Spectacles / Variétés et humour .....................................................08    
Autres, précisez: ....................................................................................96 O   
Ne se définie pas comme artiste ou travailleur de la culture .................97  => Q20  
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q12»  
«O_Q12»  

79: Q13  
Q13. Dans votre travail ou votre pratique professionnelle en arts et culture, combien 
d'années d'expérience avez-vous à votre actif ? 

NOTEZ LE NOMBRE D'ANNÉES 
$E
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q13»  

80: Q14A  
Q14a. Etes-vous membre d'associations professionnelles ou d'un conseil régional en lien 
avec votre pratique professionnelle ? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q15  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q15  
«Q14A»  

05/02/03 17:09 
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81: Q14B  
Q14b. Pouvez-vous me donner les noms des associations professionnelles ou du conseil 
régional en culture dont vous êtes membre ? 

NOTEZ LES RÉPONSES - 5 MENTIONS POSSIBLES 
Association professionnelle des arts de la scène (APASQ)...................01    
Association professionnelle des ébénistes du Québec ...........................02    
Association québécoise de l'industrie du disque, du spectacle et de la vidéo (ADISQ) 03  
................................................................................................................... 
Association québécoise des auteurs dramatiques (AQAD) ...................04    
Association québécoise des marionnettistes ..........................................05    
Centre des auteurs dramatiques (CEAD)...............................................06    
Circuit-Est .............................................................................................07    
Conseil des métiers d'art du Québec (CMAQ) ......................................08    
CMAQ et Centre de céramique Bonsecours..........................................09    
CMAQ et Centre des métiers du cuir de Montréal ................................10    
CMAQ et Centre des textiles contemporains de Montréal ....................11    
CMAQ et Claude Hunot ........................................................................12    
CMAQ et École de joaillerie de Montréal .............................................13    
CMAQ et Espace verre..........................................................................14    
CMAQ et Institut des métiers d'art ........................................................15    
Conseil montérégien de la culture et des communications....................16    
Conseil québécois de la musique...........................................................17    
Conseil québécois des arts médiatiques.................................................18    
Conseil régional de la culture: Québec et Chaudière-Appalaches.........19    
Conseil régional de la culture: Laurentides ...........................................20    
Conseil régional de la culture: Montérégie............................................21    
Conseil régional de la culture: Bas-Saint-Laurent .................................22    
Conseil régional de la culture: Estrie.....................................................23    
Conseil régional de la culture: Lanaudière ............................................24    
Conseil régional de la culture: Outaouais..............................................25    
Conseil régional de la culture: Saguenay / Lac-Saint-Jean....................26    
Conseil régional de la culture: Gaspésie / Iles-de-la-Madeleine ...........27    
Diagramme Gestion culturelle...............................................................28    
En Piste..................................................................................................29    
Ensemble Sauvage Public......................................................................30    
Fondation Jean-Pierre Perreault.............................................................31    
Graff, centre de conception graphique...................................................32    
Groupe Intervention Vidéo (GIV) .........................................................33    
La Centrale ............................................................................................34    
Le Carroussel, compagnie de théâtre.....................................................35    
Le Groupe Molior..................................................................................36    
Les Films de l'autre................................................................................37    
L'Illusion, Théâtre de marionnettes .......................................................38    
Main Film..............................................................................................39    
Oboro.....................................................................................................40    
Prim, centre d'arts médiatiques..............................................................41    
Quebec Drama federation......................................................................42    
Regroupement des artistes en arts visuels (RAAV)...............................43    
Regroupement des centres d'artistes autogérés (RCAAQ) ....................44    
Regroupement québécois de la danse ....................................................45    
Réseau indépendant des diffuseurs d'événements artistiques unis (RIDEAU) 46    
Société des auteurs de radio, télévision et cinéma (SARTEC)..............47    
Société des musées québécois ...............................................................48    
Société professionnelle des auteurs et compositeurs du Québec (SPACQ) 49    
Studio XX..............................................................................................50    
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Théâtre de l'Opsis ..................................................................................51    
Théâtre de l'Utopie ................................................................................52    
Union des artistes ..................................................................................53    
Union des écrivains et écrivaines québécois .........................................54    
Vidéographe ..........................................................................................55    
Syndicat des techniciennes et techniciens du cinéma et vidéo du Québec (STCVQ) 56  
................................................................................................................... 
Autres, précisez: ....................................................................................96 O   
Aucune ..................................................................................................97 X   
Nsp/nrp ..................................................................................................99 X   
«Q14B_01»  
«Q14B_02»  
«Q14B_03»  
«Q14B_04»  
«Q14B_05»  
«O_Q14B»  

05/02/22 10:06 
82: Q15  
Q15. Quel a été votre statut d'emploi LE PLUS FRÉQUENT dans votre travail ou pratique 
professionnelle en ARTS et CULTURE, au cours des 12 DERNIERS MOIS ? Est-ce...? 

LIRE - UNE SEULE RÉPONSE 
... Travailleur autonome seul ou pigiste.................................................01    
... Travailleur autonome avec employé ou sous-traitant ........................02    
... Salarié................................................................................................03    
... ou Autre, précisez:.............................................................................96 O   
Aucun emploi dans ce domaine: (pour le plaisir, pour les loisirs...)......95  => Q20  
Retraité(e)..............................................................................................97  => Q20  
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q15»  
«O_Q15»  

05/01/31 16:13 
83: Q16  
Q16. Comment qualifieriez-vous vos conditions de pratique ou de travail actuelles ? 
Diriez-vous qu'elles sont...? 

LIRE - UNE SEULE RÉPONSE 
... Précaires ..............................................................................................1    
... Temporaires (avec une date de fin d'emploi prévue) ...........................2    
... ou Stables ............................................................................................3    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q16»  
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84: Q17  
Q17. Parmi les énoncés suivants, LEQUEL correspond LE PLUS à votre situation pour 
les 12 derniers mois ? Est-ce...? 

LIRE - UNE SEULE RÉPONSE 
... Ma pratique professionnelle a constitué la SEULE SOURCE de mes revenus ? 01  
................................................................................................................... 
... Ma pratique professionnelle a constitué la SOURCE PRINCIPALE de mes revenus ? 02  
................................................................................................................... 
... Ma pratique professionnelle n'a constitué qu'une PETITE PARTIE de mes revenus ? (moins de la moitié)03 
...................................................................................................................  
... Je n'ai tiré AUCUN REVENU de ma pratique professionnelle ? ......04    
Autres situations, précisez: ....................................................................96 O   
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q17»  
«O_Q17»  

85: Q18A  
QUATRIEME PARTIE: EFFET DE LA FORMATION SUR PRATIQUE PROF. ET 
CARRIERE 
 Si vous comparez votre situation actuelle à la situation que vous viviez avant votre 
participation à l'activité de formation continue en 2003-2004, diriez-vous que chacun des 
aspects suivants est, MIEUX, PIRE ou CELA N'A PAS VRAIMENT CHANGÉ Q18a. 
Votre confiance en vous et en vos capacités ? 
Mieux ......................................................................................................1    
Pire ..........................................................................................................2    
Pas vraiment changé ................................................................................3    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q18A»  

86: Q18B  
 Si vous comparez votre situation actuelle à la situation que vous viviez avant votre 
participation à l'activité de formation continue en 2003-2004, diriez-vous que chacun des 
aspects suivants est, MIEUX, PIRE ou CELA N'A PAS VRAIMENT CHANGÉ Q18b. 
Votre motivation à développer votre pratique professionnelle ? 
Mieux ......................................................................................................1    
Pire ..........................................................................................................2    
Pas vraiment changé ................................................................................3    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q18B»  

87: Q18C  
 Si vous comparez votre situation actuelle à la situation que vous viviez avant votre 
participation à l'activité de formation continue en 2003-2004, diriez-vous que chacun des 
aspects suivants est, MIEUX, PIRE ou CELA N'A PAS VRAIMENT CHANGÉ Q18c. 
Votre motivation à améliorer votre formation ? 
Mieux ......................................................................................................1    
Pire ..........................................................................................................2    
Pas vraiment changé ................................................................................3    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q18C»  
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05/02/01 10:17 
88: Q19A  
*** ATTENTION NOUVELLE SÉRIE DE QUESTION *** 
*** Toujours en comparant votre situation actuelle à celle que vous viviez avant votre 
participation à une activité de formation en 2003-2004, diriez-vous que chacun des aspects 
suivants A AUGMENTÉ, A DIMINUÉ ou EST RESTÉ A PEU PRES LE MEME. *** 
Q19a. Le temps que vous consacrez à votre pratique professionnelle ? 
A augmenté..............................................................................................1    
A diminué ................................................................................................2    
Est resté a peu près le même....................................................................3    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q19A»  

05/02/01 10:17 
89: Q19B  
*** Toujours en comparant votre situation actuelle à celle que vous viviez avant votre 
participation à une activité de formation en 2003-2004, diriez-vous que chacun des aspects 
suivants A AUGMENTÉ, A DIMINUÉ ou EST RESTÉ A PEU PRES LE MEME. *** 
Q19b. Les contrats ou les occasions de travail dans votre pratique professionnelle ? 
Ont augmenté ..........................................................................................1    
Ont diminué.............................................................................................2    
Sont resté a peu près le même .................................................................3    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q19B»  

05/02/01 10:17 
90: Q19C  
*** Toujours en comparant votre situation actuelle à celle que vous viviez avant votre 
participation à une activité de formation en 2003-2004, diriez-vous que chacun des aspects 
suivants A AUGMENTÉ, A DIMINUÉ ou EST RESTÉ A PEU PRES LE MEME. *** 
Q19c. Le revenu que vous tirez de votre pratique professionnelle ? 
A augmenté..............................................................................................1    
A diminué ................................................................................................2    
Est resté a peu près le même....................................................................3    
Nsp/nrp ....................................................................................................9    
«Q19C»  

91: Q20  
LES DONNEES SOCIODEMOGRAPHIQUES 
Afin de classifier les données, nous aurions besoin de quelques 
renseignementssupplémentaires d'ordre statistique; Q20. En quelle année êtes-vous né(e) ? 

NOTEZ L'ANNÉE 19_ _ 
$E 1900 1988 
NRP ...................................................................................................9999    
«Q20»  
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92: Q21  
Q21. Quel est le plus haut degré de scolarité que vous avez atteint jusqu'à présent, en 
incluant la formation professionnelle et générale ? NOTE: Lire en partie pour faire 
préciser les réponses ** Si niveau différent, par exemple secondaire 5 en français et 
secondaire 4 en maths, mettre le niveau le plus élevé. 

LIRE AU BESOIN 
...Primaire ..............................................................................................01    
...Secondaire 1 ou 2 ...............................................................................02    
...Secondaire 3 .......................................................................................03    
...Secondaire 4 .......................................................................................04    
...Secondaire 5 - sans diplôme ou équivalent du secondaire 5...............05    
...Secondaire 5 - avec diplôme...............................................................06    
...Formation professionnelle - non-complétée .......................................07    
...Formation professionnelle - complétée ..............................................08    
...Collégial - sans diplôme .....................................................................09    
...Collégial 2 - diplôme général .............................................................10    
...Collégial 3 - diplôme technique..........................................................11    
...Université en partie ou certificat ........................................................12    
...Université avec baccalauréat ou plus..................................................13    
Scolarité de pays étranger......................................................................14    
Autre, précisez:......................................................................................96 O   
NRP .......................................................................................................99    
«Q21»  
«O_Q21»  

05/02/03 16:33 
93: Q22  
Q22. Parmi les catégories suivantes, laquelle reflète le mieux votre REVENU ANNUEL 
PERSONNEL, en faisant la MOYENNE des 3 DERNIERES ANNÉES ? Diriez-vous que 
votre revenu annuel moyen se situait...? NOTE: on parle ici des revenus AU TOTAL, pas 
seulement les revenus en arts et culture 

LIRE 
...entre 0 et 9,999$ .................................................................................01    
...entre 10,000$ et 14,999$ ....................................................................02    
...entre 15,000$ et 19,999$ ....................................................................03    
...entre 20,000$ et 24,999$ ....................................................................04    
...entre 25,000$ et 29,999$ ....................................................................05    
...entre 30,000$ et 34,999$ ....................................................................06    
...entre 35,000$ et 39,999$ ....................................................................07    
...entre 40,000$ et 59,999$ ....................................................................08    
...ou 60,000$ et plus ..............................................................................09    
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q22»  

94: Q23A  
Q23a. Au cours de la dernière année, avez-vous reçu des prestations d'ASSURANCE-
EMPLOI (assurance-chômage) ? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q24A  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q24A  
«Q23A»  
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95: Q23B  
Q23b. Pendant combien de semaines avez-vous reçu des prestations d'ASSURANCE-
EMPLOI (assurance-chômage) ? 

BORNES: 1 A 52 - PRENDRE UNE RÉPONSE MEME APPROXIMATIVE 
$E 01 52 
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q23B»  

96: Q24A  
Q24a. Au cours de la dernière année, avez-vous reçu des prestations d'ASSISTANCE-
EMPLOI (sécurité du revenu, bien-être social) ? 
Oui...........................................................................................................1    
Non ..........................................................................................................2  => Q25  
Nsp/nrp ....................................................................................................9  => Q25  
«Q24A»  

97: Q24B  
Q24b. Pendant combien de semaines avez-vous reçu des prestations d'ASSISTANCE-
EMPLOI (sécurité du revenu, bien-être social) ? 

BORNES: 1 A 52 - PRENDRE UNE RÉPONSE MEME APPROXIMATIVE 
$E 01 52 
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q24B»  

98: Q25  
Q25. En terminant, avez-vous quelque chose à ajouter, un commentaire à faire, sur la 
formation continue en culture ? 
Notez .....................................................................................................96 O   
Aucun commentaire...............................................................................97    
Nsp/nrp ..................................................................................................99    
«Q25»  
«O_Q25»  

99: SEXE  
SEXE. Indiquez le sexe du répondant: 
Homme ....................................................................................................1    
Femme.....................................................................................................2    
«SEXE»  


